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بچه ی نوتروفیلی من ، سلام

به رسم همیشه که توی این مسیر کنارت بودیم ، این بار هم یک مجموعه سوال 
برای شب امتحانت آماده کردیم که با کار کردنشون تسلطت رو افزایش بدی و به 

امید خدا بری واسه نمره‌ی ۲۰
جان دلم نترسی از سختی امتحانات اگه به کتاب درسی کاملا مسلط باشی و این 

مجموعه سوال رو هم به عنوان مکمل حل کنی مطمئن باش نمره‌ت بهتر از چیزی 
که فکرش رو کنی میشه️

یادت باشه امتحانات نهایی رو جدی رو بگیری چون با نمره ی خوب این امتحانات 
کار کنکورت رو خیلی آسون میکنی

یه حرف دلی هم دارم با بچه هایی که کمی دیرتر شروع کردن ...
مبادا خودت رو ببازی بچه‌ی من امید دارم بهت و میدونم اگه خوب بخونی قطعا 

میتونی نمره ی عالی بگیری پس پرقدرت بریم واسه ترکوندن امتحانات
یادت نره این فایل رو برای اون دوستت که بهش احتیاج داره بفرستی و جزئی از 

این زنجیره ی عشق و مهربونی باشی️
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روش مطالعه :

قبـل از هـر چیـزی نیـاز بـه یـه درسـنامه ی خلاصـه کـه البتـه تمـام نـکات رو پوشـش 
داده باشـه ، داری . اگـر در مبحثـی هـم خیلـی ضعیـف بـودی میتونـی از کلیـپ هـای

آموزشـی بـه جـای درسـنامه اسـتفاده کنـی .
بعد از این باید بری سراغ کتاب درسی و به تمام تمرین هاش مسلط بشی .

از حل این مجموعه سوال خفنی هم که گذاشتیم برات غافل نشو .
یـادت باشـه حسابان درسـی حفظـی نیسـت و بـرای تسـلط بیشـتر فقـط بایـد سـوال

حـل کنـی و تمریـن کنـی تـا ایرادهـات رفـع بشـه .
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نام و نام خانوادگی

f(x)نمودار تابع  را به کمک نمودار تابع  رسم کنید و صعودی یا نزولی بودن تابع  را بررسی کنید.1 = −(x − ۲) +۳ ۱y = x۳f

f(x)نمودار تابع  در شکل زیر رسم شده است.2

g(x)نمودار تابع  را رسم کنید.الف = −۳f(  x)
۲
۱

g(۵)مقدار  را به دست آورید.ب

p(x)اگر چندجمله ای  بر  بخش پذیر باشد، مقدار  را بیابید.3 = x +۲ a − ۲x − aa

)اگر  باشد، حدود  را به دست آورید.4  ) ≤
۲
۱ x+۱ (  )

۲
۱ ۲x−۳x

هریک از جمله های زیر را با عبارت یا عدد مناسب، کامل کنید.

تابع .............، هم صعودی و هم نزولی است.5

، باقی ماندۀ تقسیم برابر ............. است.6 f(x)در تقسیم چندجمله ای  بر  = ۲x +۳ ۵x −۲ ۳x − ۱۰x + ۲

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید.

، با دامنۀ  مفروض است. برد تابع های  و  یکسان است.7 yتابع  = f(x)Ry = f(۳x)y = f(۵x)

8
 نمودار تابع  را رسم کنید. بزرگ ترین بازه ای که این تابع در آن اکیداً صعودی است را بنویسید.

f (x) =   {
 −x

x۲
; x < ۰
; x > ۰

به سؤالات زیر، پاسخ دهید.

، به صورت زیر باشد، نمودار تابع  را به کمک آن رسم کنید.9 fyاگر نمودار تابع  = f(۲x + ۱)
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، بازۀ  باشد، آن گاه دامنۀ تابع  را به  دست آورید.10 ,g[−۲اگر دامنۀ تابع  ۴]k(x) = ۳g(−۲x)

جاهای خالی را با عدد یا عبارت مناسب، کامل کنید.

ها، دو واحد به سمت چپ انتقال دهیم و آن را  بنامیم، آنگاه نمودار تابع11 اگر نمودار تابع  را در راستای محور 

، از ناحیۀ ............ محورهای مختصات نمی گذرد.

f(x) =  

۳ xxg(x)

g (x)−۱

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید.

، بر  بخش پذیر است.12 ، عدد حقیقی باشد، آنگاه چندجمله ای  ، عدد طبیعی زوج و  naxاگر  +n anx + a

yنمودار تابع  را رسم کنید و صعودی یا نزولی بودن آن را مشخص کنید.13 = −x +۳ ۲

، بر  بخش پذیر باشد، مقدار  را بیابید.14 p(x)اگر چندجمله ای  = x +۳ kx +۲ ۲x − kk

در جا های خالی کلمه یا عبارت مناسب بنویسید.

,۲−اگر بازۀ  دامنۀ تابع  باشد، دامنۀ تابع  برابر ............ است.15 ۱[ ]f x( )f ۳x + ۱( )

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید.

Pچندجمله ای  یک چندجمله ای از درجۀ 5 است.16 x =( ) ۲ − x x + ۱( )۲( )۳

fاگر تابع  در یک بازه نزولی اکید باشد، در این بازه نزولی نیز هست.17

)اگر  باشد، حدود  را بیابید.18  ) ≤
۵
۱ ۲x+۱

 

۱۲۵
۱

x

مقادیر  و  را طوری تعیین کنید که چندجمله ای  بر  بخش پذیر بوده و باقی ماندۀ19

تقسیم آن بر  برابر  باشد.

abP (x) = x +۳ ax +۲ bx − ۲x − ۲( )

x + ۱( )۳

yنمودار تابع  را به کمک نمودار تابع  رسم کنید.20 = cos(۲x) − ۱y = cos x

به سؤالات زیر پاسخ دهید:
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p(x)اگر چندجمله ای  بر  بخش پذیر باشد، آن گاه باقی مانده تقسیم  بر  را به دست آورید.21 = x +۳ mx + ۲x − ۲p(x)x + ۱

xچندجمله ای  را طوری تجزیه کنید که  یک عامل آن باشد.22 −۵ ۱x − ۱

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را تعیین کنید.

fgfاگر توابع  و  در یک فاصله اکیداً نزولی باشند، تابع  نیز در آن فاصله اکیداً نزولی است.23 + g

نمودار تابع  در زیر رسم شده است، نمودار تابع  را رسم کرده، سپس دامنه و برد تابع حاصل را به دست24

آورید.

f(x)y = −f(۲x − ۱)

جاهای خالی را با عدد یا عبارت مناسب کامل کنید.

f(x)تابع  را در نظر بگیرید. نمودار  از ناحیه ............ محورهای مختصات عبور نمی کند.25 = (x − ۲) +۳ ۱f−۱

جاهای خالی را با عبارت یا عدد مناسب کامل کنید.

، برابر ............ است.26 ، اکیداً نزولی است. حداکثر مقدار  ، در بازۀ  g(x)تابع  = x −۲ ۴x + ۵(−∞, a]a

fدر شکل زیر، نمودار تابع  رسم شده است.27

، با ضابطۀ  را رسم کنید.الف gg(x)نمودار تابع  = f(۲x)

، نمودار تابع  را رسم کنید.28 yبه کمک انتقال نمودار تابع  = x۳f(x) = (x − ۲) +۳ ۱

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را تعیین کنید.

https://notruphil.com


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

9 4/13لرنیتو 1403

f(x)abf(a)تابع  در بازه شامل  و  صعودی است، اگر  آنگاه: 29 ≤ f(b)a ≤ b

جاهای خالی را با عدد یا کلمۀ مناسب کامل کنید.

ها به  دست می  آید.30 kاگر  باشد، نمودار  از ............ نمودار  در راستای محور  > ۱y = f(kx)y = f(x)x

ابتدا نمودار تابع  را در بازۀ  رسم کنید. به کمک نمودار  نمودار تابع  را رسم کنید.31

سپس دامنه و برد  را تعیین کنید.

f(x) =  x[۰, ۴]f(x)g(x) = ۲f(x − ۱)
g

در جاهای خالی عبارت مناسب قرار دهید.

۲−)نقطه  روی نمودار تابع  می باشد. نقطه متناظر آن روی نمودار تابع  برابر ............ است.32 , ۴)y = f(x)y = f(۲x)

نمودار تابع  به صورت زیر است.33

دامنه و برد تابع  را بنویسید.

f

g(x) = ۲f(−x)

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید.

، از انقباض افقی نمودار تابع  به دست می آید.34 yنمودار تابع  = f(  )
۳
x

y = f(x)

Pباقی ماندۀ تقسیم چندجمله ای  بر  برابر 2 است.35 (x) = ۲x −۳ x +۲ ۱x − ۱

درستی یا نادرستی جملات زیر را مشخص کنید.

yتابع  در دامنۀ تعریفش صعودی است. 36 = −x +۳ ۲

اگر باقی ماندۀ تقسیم چندجمله ای  بر  برابر ۳ باشد، باقی ماندۀ تقسیم چندجمله ای37

 بر  را تعیین کنید.

P (x) = ۳x +۲ mx + ۲m + ۱x − ۲
f(x) = mx −۲ mx + ۳x + ۲

38

ابتدا نمودار تابع  را رسم کنید، سپس تعیین کنید که این تابع در چه بازه ای اکیداً

صعودی و در چه بازه ای اکیداً نزولی است.

f(x) =    

⎩⎪
⎨
⎪⎧

−۲
(x − ۲) ; x ≥ ۱۳

; ۰ ≤ x < ۱
∣x + ۱∣ ; x < ۰
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نمودار تابع  به صورت زیر است. نمودار تابع  را رسم کرده و سپس برد تابع  را تعیین کنید.39

 

f(x)g(x) = −۳f(  ) +
۲
x

۲g(x)

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید.40

yتابع  یک تابع چندجمله ای از درجۀ سوم است.الف = ۲x(۱ − ۳x ) +۲ ۱

yنمودار تابع  در بازۀ  پایین تر از نمودار تابع  است.ب = x۲(۰, ۱)y = x۳

هر تابع یکنوا، یک به یک است.پ

نمودار تابع  را ابتدا سه واحد به سمت راست انتقال می دهیم و سپس عرض نقاط را دو برابر می کنیم، ضابطه تابع جدید41

را بنویسید.

f(x) =  x

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید.

yتابع  یک تابع چندجمله ای است.42 =  x −۳ ۳ πx + ۱

yتابع  در دامنه اش یکنواست.43 =  

x
۱

مقادیر  و  را چنان بیابید که عبارت  بر  بخش پذیر باشد و باقی ماندۀ تقسیم آن بر 44

برابر 3 باشد.

abp(x) = x −۳ ax + b(x − ۲)(x + ۱)

با توجه به نمودار تابع زیر، تعیین کنید:45

fتابع  در چه بازه هایی اکیداً یکنوا است.الف

آیا تابع در کل دامنۀ خود اکیداً یکنوا است؟ب

yنمودار تابع  در شکل زیر رسم شده است. نمودار تابع  را رسم کنید. 46 = f(x)y = f(۱ − x) + ۱
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جاهای خالی را با عدد یا کلمه مناسب کامل کنید.

yاگر برد تابع  بازه  باشد، برد تابع  برابر ............ است.47 =  x[۰, ۲]y = ۲ +  x − ۲

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را تعیین کنید.

xعبارت  بر  بخش پذیر است.48 +۱۶ ۱x + ۱

xچندجمله ای  را با عامل  تجزیه کنید.49 −۶ ۱x − ۱

 عبارت  را ساده کنید.50

x + ۱
x + ۱۵

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید.

بی شمار تابع وجود دارد که هم صعودی و هم نزولی است.51

نمودار تابع  را به کمک انتقال نمودار  رسم کنید، سپس اکیداً یکنوایی تابع  را در52

تمام دامنه خود، بررسی کنید.

g(x) = x −۳ ۳x +۲ ۳xf(x) = x۳g(x)

xاگر چندجمله ای  بر  بخش پذیر باشد، مقدار  را تعیین کنید.53 +۲ ax − ۸x − aa

fنمودار تابع  در شکل زیر رسم شده است. نمودار تابع  را رسم کرده و دامنه و برد آن را تعیین کنید.54 x( )g x =( ) f ۲x + ۱( )

yنمودار تابع  در شکل زیر رسم شده است. نمودار تابع  را رسم کنید.55 = f x( )y =  f ۲x
۳
۱

( )

https://notruphil.com
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fgباتوجه به نمودار تابع  که در شکل زیر آمده است، نمودار تابع  را رسم کرده و دامنه و برد آن را تعیین کنید.56 x =( ) f ۲x −( ) ۱

، نمودار  را رسم کنید.57 yبا استفاده از نمودار تابع  = f(x)y =  f(۴x)
۲
۱

درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.

yنمودار تابع  در بازۀ  پایین تر از نمودار تابع  قرار دارد.58 = x۳۰, ۱( )y = x۲

fاگر تابع  در یک فاصله صعودی باشد، آنگاه اکیداً صعودی نیز خواهد بود.59 x( )

در جا های خالی عبارت مناسب قرار دهید.

توابع اکیداً یکنوا ، همواره ............ هستند.60

61
با رسم نمودار تابع  تعیین کنید، تابع در چه بازه ای اکیداً صعودی و در چه بازه ای اکیداً نزولی

می باشد.

f(x) =   {
x ; x ≥ ۰۲

− ۳x ; −۱ < x < ۰

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید.

yدامنۀ تابع با ضابطۀ  همان دامنۀ تابع  است.62 = kf x( )y = f x( )

https://notruphil.com
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جای خالی را با عدد یا عبارت مناسب پر کنید.

به تابعی که در یک بازه فقط صعودی یا نزولی باشد، ............ می گوییم.63

p(x)باقی ماندۀ تقسیم عبارت های  و  بر  یکسان می باشد. مقدار  را بیابید.64 = x +۳ ax + ۱q(x) = ۲x −۲ x + ۱(x + ۲)a

abPمقادیر  و  را طوری تعیین کنید که چندجمله ای  بر  و  بخش پذیر باشد.65 x =( ) x +۳ ax +۲ bx + ۱x − ۲( )x + ۱( )

xچندجمله ای  را برحسب عامل  تجزیه کنید.66 +۵ ۳۲(x + ۲)

abp(x)مقادير  و  را طوری تعیین کنید که چندجمله ای  بر  و  بخش پذیر باشد.67 = x +۳ ax +۲ bx + ۲(x + ۲)(x − ۱)

yاگر دامنۀ تابع  برابر  و برد آن  باشد، دامنه و برد تابع  را بیابید.68 = f(x)(−۱,۳](۰, ۲]y = f(  )
۲
x

در چندجمله ای  مقادیر  و  را چنان بیابید که باقی ماندۀ تقسیم  بر  برابر  و 69

بر  بخش پذیر باشد.

P (x) = x +۳ ax +۲ babP (x)x + ۲−۱P (x)

x − ۱

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را تعیین کنید.70

,۸−)نقطۀ  روی نمودار  با نقطۀ  روی نمودار  متناظر است.الف ۶)y = f(x)(−۸, ۱۲)y =  f(x)
۲
۱

yنمودار تابع  را می توان با ۳ واحد انتقال نمودار  به سمت راست رسم کرد.ب = −(x − ۳)۳y = −x۳

f(x)تابع  روی بازۀ  اکیداً صعودی است.پ = x −۲ ۴x[۲, +∞)

جاهای خالی را با عبارت مناسب کامل کنید.

af(x)اگر مقدار  برابر ............ باشد، تابع  هم صعودی و هم نزولی است.71 = ax + b

p(x)اگر باقی ماندۀ تقسیم چندجمله ای  بر  برابر 2 باشد،  را تعیین کنید.72 = x +۴ kx −۲ ۳x + ۱k

)اگر  باشد، حدود  را به دست آورید.73  ) ≤
۳
۱ ۲x+۱

(  )
۲۷
۱

x

جاهای خالی را با عبارت مناسب کامل کنید.

اگر تابعی در یک فاصله هم صعودی و هم نزولی باشد، تابع در آن فاصله ................ است.74

نمودار تابع  به صورت زیر است:75

 

f
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g(x)نمودار تابع  را رسم کنید.الف = ۲f(x − ۱)

gدامنۀ تابع  را به دست آورید.ب

در جاهای خالی عبارت مناسب را انتخاب کنید.

، ............ از نمودار تابع  قرار دارد. (بالاتر، پایین تر)76 f(x)نمودار تابع  در بازۀ  = x۳(۰, ۱)g(x) = x۲

77(  ، p(x)چندجمله ای  بر دوجمله ای ............ بخش پذیر است. ( = ۲x +۳ x +۲ ۱(x − ۱)(x + ۱)

ابتدا نمودار تابع  را رسم نمایید، سپس تعیین کنید که این تابع در چه بازه ای اکیداً صعودی و در چه بازه ای اکیدا78ً

نزولی است.

f(x) = x +۲ ۲x

f(−۳برد تابع  بازۀ  می باشد. برد تابع  کدام یک از موارد زیر است؟79 , ۱]y = −۲f(۳x − ۱) + ۳

(2 (1

(4 (3

(−۸ , ۰](−۱۲ , ۰]

[۱ , ۹)[−۱۰ , ۲)

در جاهای خالی عبارت ریاضی مناسب قرار دهید.

۲xباقی  ماندۀ تقسیم عبارت  بر  برابر ............ است.80 −۲ ۵x + ۱x − ۳

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید.

f(x)تابع  یک تابع درجۀ دوم است.81 =  x −۲ x۲

، تابعی اکیداً صعودی است.82 f(x)تابع  = x۳

fg(x)نمودار تابع  در شکل زیر رسم شده است. نمودار تابع  را رسم کرده و دامنه تابع  را تعیین کنید.83 = f(x − ۱)g

p(x)باقی ماندۀ تقسیم چندجمله ای  را بر  به دست آورید.84 = ۸x −۳ ۴x +۲ ۲۲x + ۱

fgنمودار توابع  و  را در نظر بگیرید.85
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f(xنمودار تابع  را رسم کنید.الف − ۲) − ۳

، نمودار تابع  را رسم کنید.86 yبه کمک نمودار  در بازۀ  = cos x[۰, ۲π]y = cos(x −  )
۴
π

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید.

yتابع  یک چندجمله ای از درجۀ ۳ است.87 =  x −۲ ۳
 x

۴
۳

ابتدا نمودار تابع  را رسم کنید، سپس تعیین کنید که تابع در چه بازه ای اکیداً صعودی و در چه بازه ای اکیداً نزولی88

است.

f(x) = x − ۱∣ ∣

نمودار تابع  به صورت زیر است. نمودار  را رسم کرده و دامنۀ تابع  را تعیین کنید.89

 

y = f(x)g(x) = f(x − ۱) + ۲g(x)

90

با رسم نمودار تابع  تعیین کنید، تابع در چه بازه ای صعودی و در چه بازه ای نزولی

می باشد.

f(x) =    

⎩⎪
⎨
⎪⎧− x + ۲ ; −۲ ≤ x < −۱۲

− x − ۱ ; −۱ ≤ x < ۱
x − ۱ ; ۱ ≤ x۲

yنمودار تابع  به صورت زیر است. نمودار  را رسم کرده و دامنه و برد تابع  را تعیین کنید.91 = f(x)g(x) = ۲f(x + ۱)g

92
)≥ در  حدود  را به  دست آورید.

۳
۱

)
۱۰−۲x

 (
۸۱
۱

)x

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را تعیین کنید.93
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y تابع  در دامنۀ خود، یک تابع اکیداً یکنوا است.الف = −log  x +۵ ۱

نمودار تابع با ضابطۀ  را ابتدا دو واحد به سمت پایین سپس یک واحد به سمت چپ و در مرحلۀ آخر نسبت به94

ها قرینه می کنیم. ضابطۀ نمودار تابع را در هر مرحله بنویسید. محور 

f(x) = x −۲ ۲x + ۱
x

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید.

Rدامنۀ توابع چندجمله ای برابر  است.95

f(x)دو تابع با ضابطه های  و  وارون یکدیگرند.96 = x۳g(x) =  

۳ x

f(x)تابع با ضابطۀ  در دامنه اش اکیداً نزولی است.97 =  x

در جاهای خالی گزینۀ مناسب داخل پرانتز را انتخاب کنید.

yتابع  در دامنۀ تعریف خود ............ (صعودی - نزولی) است.98 = (x + ۱)۳

، نمودار تابع  را رسم کنید.99 yباتوجه به نمودار تابع  = f(x)y = f(−x) + ۲

در جاهای خالی عبارت ریاضی مناسب قرار دهید.

، ............ نمودار تابع  قرار دارد.100 ، نمودار تابع  ,۰)در بازه  ۱)y = x۳y = x۲

درستی یا نادرستی عبارت  های زیر را مشخص کنید.

yدامنه تابع با ضابطه  همان دامنه تابع  است.101 = kf(x)y = f(x)

، باقی مانده برابر  است.102 p(x)xدر تقسیم چند جمله ای  بر  − ap(a)

f(x)g(x)نمودار تابع  به صورت زیر است. نمودار تابع  را رسم، دامنه و برد آن را تعیین کنید.103 = f(۲x − ۱)
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104
f(x)با رسم نمودار تابع  تعیین کنید تابع در چه بازه ای صعودی و در چه بازه ای نزولی  است. =   {

۱ − x ; x ≤ ۱۲

− ۱ ; x > ۱

yنمودار تابع  در شکل زیر رسم شده است.105 = f x( )

yنمودار تابع  را رسم کنید.الف = ۳f(  x)
۲
۱

yدامنۀ تابع  را تعیین کنید.ب = ۳f(  x)
۲
۱

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید.

تابع ثابت در یک بازه، هم صعودی و هم نزولی است.106

fنمودار تابع  را رسم کرده و مشخص کنید در چه بازه ای این تابع اکیداً صعودی و در چه بازه ای اکیداً نزولی است؟107 x =( ) x +۲ ۲

در جاهای خالی کلمه یا عبارت مناسب را بنویسید.

)اگر  باشد، حدود  برابر ............ است.108  ) ≤
۲
۱ ۳x−۲

 

۶۴
۱

x

در چندجمله ای  مقادیر  و  را چنان بیابید که باقی ماندۀ تقسیم آن بر  برابر با 4 باشد و بر109

 بخش پذیر باشد.

p x =( ) x +۳ ax +۲ babx − ۱
x + ۲

درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.

fاگر تابع  در یک بازه نزولی باشد، آنگاه در این بازه اکیداً نزولی نیز است.110

در جاهای خالی عبارت ریاضی مناسب قرار دهید.

تابعی که در یک بازه، هم صعودی و هم نزولی محسوب می شود، تابع ............ نامیده می شود.111

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید.

yبرد تابع با ضابطۀ  همان برد تابع  است.112 = kf x( )y = f x( )
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fچندجمله ای  بر دوجمله ای  بخش پذیر است.113 x =( ) ۲x +۳ ۵x −۲ ۳x − ۱۰x + ۲

، حدود  را به دست آورید.114 logاگر  x + ۱ ≤( ) log ۲x − ۳( )x

fgنمودار تابع  در شکل زیر رسم شده است. نمودار تابع  را رسم کرده و دامنه آن را تعیین کنید.115 x =( ) f ۳ − x( )

به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید.

fدرجۀ تابع  را مشخص کنید.116 x =( ) x ۱ − x۲( )۵

، نمودار کدام تابع پایین تر قرار دارد؟117 ,۰در فاصلۀ  از بین دو تابع  و  ۱[ ]f x =( ) x۲g x =( ) x۳

، قرینۀ نمودار تابع  نسبت به کدام محور است؟118 yنمودار تابع  = −f x( )y = f x( )

hتابع  در چه بازه ای اکیداً صعودی است؟119 x =( ) x + ۲∣ ∣

yنمودار تابع  به صورت زیر است. با استفاده از آن نمودار  را رسم کنید.120 = f x( )y = −۲f  x(
۳
۱

)

yنمودار تابع  به صورت زیر است. نمودار  را رسم کرده و دامنه و برد آن را تعیین کنید.121 = f x( )g x =( ) ۲f x − ۱( )

درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.

ها به دست می آید.122 kاگر  باشد، نمودار  از انبساط افقی نمودار  در راستای محور  > ۱y = f kx( )y = f x( )x

xچندجمله ای  را برحسب عامل  تجزیه کنید.123 −۶ ۱x + ۱( )

fاگر چندجمله ای  بر  بخش پذیر باشد، باقی ماندۀ تقسیم  بر  را به دست آورید.124 x =( ) x +۲ ax − ۳x + ۱( )f x( )x − ۲( )
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1

اکیداً نزولی (یا نزولی) است.

2
روش اول:الف

روش دوم: (انتقال نقاط)

(−۱, ۰) → (−۲, ۰) (۰, ۲) → (۰, −۶)

g(۵)ب = −۶

3
x − a = ۰ ⇒ x = a

a + a − ۲ = ۰ ⇒ a = ۱ یا a = −۲۲

4
(  ) ≤
۲
۱ x+۱ (  ) ⇒

۲
۱ ۲x−۳ x + ۱ ≥ ۲x − ۳ ⇒ x ≤ ۴
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پاسخ سؤالات 5 تا 6

ثابت5

صفر6

پاسخ سؤال 7

درست7

8

، اکیداً صعودی است. ,۰)در بازۀ  +∞)

پاسخ سؤالات 9 تا 10

9
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10
D  =k [−۲, ۱]

پاسخ سؤال 11

دوم11

پاسخ سؤال 12

نادرست12

13

تابع، اکیداً نزولی است.

14
x − k = ۰ ⇒ x = k ⇒ p(k) = ۰ ⇒ k +۳ k +۳ ۲ = ۰

k =۳ −۱ ⇒ k = −۱

پاسخ سؤال 15

fدامنۀ تابع  برابر  است.15 ۳x + ۱( )−۱, ۰[ ]

پاسخ سؤالات 16 تا 17
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درست 16

درست 17

18
(  ) ≤
۵
۱ ۲x+۱

(  ) ⇒
۵
۱ ۳

۲x + ۱ ≥ ۳ ⇒ x ≥ ۱

19
x − ۲ = ۰ ⇒ x = ۲ ⇒ P ۲ = ۰ ⇒ ۴a + ۲b = −۶( )

x + ۱ = ۰ ⇒ x = −۱ ⇒ P −۱ = ۳ ⇒ a − b = ۶( )

a = ۱ , b = −۵

yابتدا نمودار تابع  را در راستای محور  منقبض و سپس نمودار را روی محور  یک واحد به پایین انتقال می دهیم:20 = cos xxy

پاسخ سؤالات 21 تا 22

21
p(۲) = ۰ ⇒ ۸ + ۲m + ۲ = ۰ ⇒ m = −۵

p(−۱) = ۶

22
x −۵ ۱ = (x − ۱)(x +۴ x +۳ x +۲ x + ۱)

پاسخ سؤال 23

درست23

دامنه: 24

برد: 

(−∞, ۳]

[۰, +∞)
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پاسخ سؤال 25

چهارم25

پاسخ سؤال 26

262

27
الف
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28

پاسخ سؤال 29

درست29

پاسخ سؤال 30

انقباض افقی30

31

D و   =g [۱, ۵]R  =g [۰, ۴]
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پاسخ سؤال 32

32  (−۱ , ۴)

33
D  =g [۰ , ۵] , R  =g [−۴ , ۶]

پاسخ سؤالات 34 تا 35

نادرست34

درست35

پاسخ سؤال 36

نادرست است.36

37
P (۲) = ۳ ⇒ ۱۲ + ۲m + ۲m + ۱ = ۳ ⇒ ۴m = −۱۰ ⇒ m = −  

۲
۵

f(−۲) = −  (−۲) − (−  )(−۲) + ۳ = −۱۲
۲
۵ ۲

۲
۵

38

اکیداً صعودی:  و 

اکیداً نزولی: 

[۱ , +∞)[−۱ , ۰)
(−∞ , −۱]
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39 

R = [−۱ , ۸]

40
درستالف

نادرستب

نادرستپ

41
y = ۲  x − ۳

پاسخ سؤالات 42 تا 43

درست42

نادرست43

44

⇒{
p(۲) = ۰ ⇒ ۸ − ۲a + b = ۰
p(−۱) = ۳ ⇒ a + b = ۴  ⇒{

−۲a + b = −۸
a + b = ۴  {

a = ۴
b = ۰

45
,۰) اکیداً یکنوا (اکیداً صعودی) و  اکیداً یکنوا (اکیداً صعودی)الف +∞)(−∞, ۰)

خیر، در کل دامنه اکیداً یکنوا نیست.ب

46

پاسخ سؤال 47
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47[۲, ۴]

پاسخ سؤال 48

نادرست48

49
x −۶ ۱ = (x − ۱)(x +۵ x +۴ x +۳ x +۲ x + ۱)

50
 =

x + ۱
x + ۱۵

 =
x + ۱

(x + ۱)(x − x + x − x + ۱)۴ ۳ ۲
x −۴ x +۳ x −۲ x + ۱

پاسخ سؤال 51

درست51

52

اکیداً یکنوا (اکیداً صعودی)

g(x) = x −۳ ۳x +۲ ۳x − ۱ + ۱ = (x − ۱) +۳ ۱

53
x = a ⇒ ۲a −۲ ۸ = ۰ ⇒ a =۲ ۴ ⇒ a = ±۲

 و 54

 

D = −۲, ۱[ ]R = −۱, ۲[ ]
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55

56

  

D  = −۱, ۲g [ ]

R  = −۳, ۱g [ ]

57

پاسخ سؤالات 58 تا 59

درست58

نادرست59

پاسخ سؤال 60

یکنوا 60

,۱−)در  اکیداً نزولی و در  اکیداً صعودی است:61 ۰][۰, +∞)
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پاسخ سؤال 62

درست 62

پاسخ سؤال 63

یکنوا63

64

 

x + ۲ = ۰ ⇒ x = −۲ ⇒   ⇒{
p(−۲) = −۲a − ۷
q(−۲) = ۱۱ p(−۲) = q(−۲) ⇒ a = −۹

65

⇒
x = ۲ ⇒ ۸ + ۴a + ۲b + ۱ = ۰ ⇒ ۴a + ۲b = −۹
x = −۱ ⇒ −۱ + a − b + ۱ = ۰ ⇒ a − b = ۰  

a = −  

۲
۳

b = −  

۲
۳

66
x +۵ ۲ =۵ (x + ۲)(x −۴ ۲x +۳ ۴x −۲ ۸x + ۱۶)

67

⇒
p(−۲) = ۰ : −۸ + ۴a − ۲b + ۲ = ۰ ⇒ ۴a − ۲b = ۶
p(۱) = ۰ : ۱ + a + b + ۲ = ۰ ⇒ a + b = −۳   

a = ۰
b = −۳

68

برد تغییر نمی کند.

D  ⇒f (  )۲
x −۱ <  ≤

۲
x

۳ ⇒ D  =f (  )۲
x (−۲, ۶]

69

⇒{
P (−۲) = −۱
P (۱) = ۰   ⇒{

۴a + b = ۷
a + b = −۱ a =  , b =

۳
۸

−  

۳
۱۱

70
نادرستالف

درستب

درستپ

پاسخ سؤال 71
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صفر71

72
x + ۱ = ۰ ⇒ x = −۱ ⇒ p(−۱) = ۲ ⇒ (−۱) +۴ k(−۱) −۲ ۳ = ۲ ⇒ k = ۴

73
(  ) ≤
۳
۱ ۲x+۱

(  ) ⇒
۳
۱ ۳

۲x + ۱ ≥ ۳ ⇒ x ≥ ۱

پاسخ سؤال 74

ثابت74

75
الف

,۱−]ب ۵]

پاسخ سؤالات 76 تا 77

پایین تر76

77(x + ۱)

78

اکیداً صعودی: 

اکیداً نزولی: 

[−۱ , +∞)

(−∞ , −۱]
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گزینه 3 79

yبرد تابع  بازۀ  است. = −۲f(۳x − ۱) + ۳[۱ , ۹)

پاسخ سؤال 80

804

پاسخ سؤالات 81 تا 82

درست81

درست82

83
D  =g [−۱ , ۳]

84
۲x + ۱ = ۰ ⇒ x =  ⇒

۲
−۱

p(  ) =
۲

−۱
۰ = r

85
الف
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86

پاسخ سؤال 87

درست87

88

اکیداً صعودی 

اکیداً نزولی 

[۱, +∞)

(−∞, ۱]

89
D  =g [۰, ۳]
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90

,۲−] صعودی،  صعودی،  نزولی −۱)[۱, +∞)[−۱, ۱)

91

  

D  = [−۳, ۱]g

R  = [−۲, ۲]g

92
۳ ≤ ۳۲x−۱۰ −۴

۲x − ۱۰ ≤ −۴ ⇒ x ≤ ۳

93
درستالف

94
۱ مرحلۀ : f(x) − ۲ = (x − ۱) −۲ ۲

۲ مرحلۀ : f(x + ۱) − ۲ = x −۲ ۲

۳ مرحلۀ : −f(x + ۱) + ۲ = −x +۲ ۲

پاسخ سؤالات 95 تا 97

درست95

درست96

نادرست97

پاسخ سؤال 98

صعودی98
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99

پاسخ سؤال 100

پایین100

پاسخ سؤالات 101 تا 102

درست101

درست102

103
D  =g [۰, ۲] R  =g [−۱, ۱]

104

,∞−]در بازۀ  صعودی و در بازۀ  نزولی است. ۰] ∪ (۱, +∞)[۰, +∞]

105
الف
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ب
D = −۴, ۶[ ]

پاسخ سؤال 106

درست106

107

اکیداً نزولی 

اکیداً صعودی 

−∞, ۰( )

۰, +∞( )

پاسخ سؤال 108

108
[  , +∞)
۳
۸

109
x − ۱ = ۰ ⇒ x = ۱ ⇒ p ۱ = ۴ ⇒ a + b = ۳( )

x + ۲ = ۰ ⇒ x = −۲ ⇒ p −۲ = ۰ ⇒ ۴a + b = ۸( )

⇒ a =  , b =  

۳
۵

۳
۴

پاسخ سؤال 110

نادرست110

پاسخ سؤال 111

ثابت111
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پاسخ سؤالات 112 تا 113

نادرست112

درست113

114
x + ۱ ≤ ۲x − ۳ ⇒ x ≥ ۴

115

D  =g −۲, ۳[ ]

پاسخ سؤالات 116 تا 119

1167

117
g x =( ) x۳

محور طول ها118

119
−۲, +∞( )

120

121
D  =g −۱, ۲ ; R  =[ ] g −۲, ۴[ ]
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پاسخ سؤال 122

نادرست است.122

123
x −۶ ۱ = x + ۱ x − x + x − x + x − ۱( ) ( ۵ ۴ ۳ ۲ )

124
f −۱ = ۰⇒ ۱− a − ۳ = ۰⇒ a = −۲( )

f ۲ = ۴− ۴− ۳ = −۳( )
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نام و نام خانوادگی

،  و  را بیابید.1 f(x)قسمتی از نمودار تابع  به صورت زیر است، مقادیر  = a cos bx + cabc

cosمعادلۀ  را حل کنید.2 x(۲ cos x − ۷) = ۴

جاهای خالی را با عدد یا عبارت مناسب پر کنید.

yبرد تابع  با دامنۀ  برابر ............ است.3 = tan x[  , π] −
۳
π

{  }
۲
π

به سؤالات زیر، پاسخ دهید.

> باتوجه به محورهای کسینوس و تانژانت، اگر  باشد، آنگاه مقادیر  و  را باهم مقایسه کنید.4
۴
π

α <  

۲
π

cos αtanα

معادلۀ مثلثاتی زیر را حل کنید.5

cos ۲x − ۱۳ cos x − ۶ = ۰

، به صورت زیر است. ضابطۀ آن را مشخص کنید.6 yنمودار تابع  = a sin(bx) + c

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید.

، صعودی است.7 yتابع  در بازۀ  = tan x(π, ۲π)

tan۵xمعادلۀ مثلثاتی  را حل کنید. سپس جواب هایی از آن را که در بازۀ  قرار دارند، مشخص کنید.8 = tan x[۰,  ]
۲
π
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درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید.

، اکیداً صعودی است.9 ، در مجموعۀ  yتابع  = tan x[۰, ۲π] − {  ,  }
۲
π

۲
۳π

،  و  را به دست10 نمودار داده شده در شکل زیر، مربوط به تابع با ضابطۀ  است. اگر  باشد، مقادیر 

آورید.

y = a cos(bx) + cb < ۰abc

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید.

xمقدار تابع سینوس در  تعریف نشده است.11 =  

۲
π

،  و  را محاسبه کنید و ضابطۀ آن را مشخص12 نمودار داده شده مربوط به تابعی با ضابطۀ  است. مقادیر 

نمایید.

y = a sin bx + cabc

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را تعیین کنید.

تابع تانژانت در هر بازه ای که در آن تعریف شده باشد، صعودی است.13

sin۲xمعادله  را حل کنید.14 = sin x

،  و  را به دست آورید.15 ، مقادیر  yنمودار داده شده در شکل زیر مربوط به تابع با ضابطه  است. با فرض  = a sin bx + ca > ۰abc
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، به ترتیب 9 و 3 باشد:16 yاگر بیشترین و کمترین مقدار تابع  = a sin(۸x) + c

a∣c∣مقادیر  و  را بیابید.الف

دورۀ تناوب تابع را به دست آورید.ب

βxنشان دهید در شکل زیر رابطه بین زاویه  و  به صورت زیر است:17

tanβ =  

x + ۶۲
۵x

cos(۲x)جواب های معادلۀ  را در بازۀ  به دست آورید.18 =  

۲
۱

(۰, π)

جاهای خالی را با عدد یا کلمۀ مناسب کامل کنید.

دورۀ تناوب تابع تانژانت برابر ............ می باشد.19

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را تعیین کنید.20

yدورۀ تناوب تابع  برابر با  است.الف = ۵ cos  +
۲
x

۱۴π

، تابعی صعودی است.ب π−)تابع تانژانت در بازۀ  , π)

cosجواب (های) معادله مثلثاتی  را در بازه  مشخص کنید.21 ۲x − cos x = ۰(۰ , π)

جاهای خالی را با عدد یا عبارت مناسب پر کنید.

yدورۀ تناوب تابع  برابر با ............ است.22 = ۳ cos(−  x)
۴
π

tan۳x معادلۀ مثلثاتی  را حل کنید.23 −۳ ۱ = ۰

۲جواب های معادلۀ مثلثاتی  را به دست آورید. کدام جواب ها در بازۀ  هستند؟24 sin۴x = ۱[۰ ,  ]
۲
π

f(x)مقدار ماکزیمم تابع  برابر ۶ می باشد،  و دورۀ تناوب را به دست آورید.25 = a cos  +
۲
x

۳∣a∣

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید.

https://notruphil.com


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

42 4/9لرنیتو 1403

 فقط دو زاویه وجود دارد که مقدار کسینوس آن  باشد.26

۵
۲

cos۳xمعادلۀ مثلثاتی  را حل کنید.27 − cos x = ۰

درستی یا نادرستی جملات زیر را مشخص کنید.

است.28 yدامنۀ تابع  برابر  = tan xx∣x ∈ R , x  kπ +  , k ∈ Z{ =
۲
π

}

yدوره تناوب و مقادیر ماکزیمم و مینیمم تابع  را محاسبه کنید.29 =  −۵ π cos  x
۲
۱

دوره تناوب و مقادیر ماکزیمم و مینیمم تابع زیر را به دست آورید.30

y =  −۳ sin(  x)
۲
π

yنمودار زیر مربوط به تابعی با ضابطۀ  است. باتوجه به نمودار، ضابطۀ آن را بنویسید.31 = a sin(bx) + c

،  و  را به دست آورید.32 نمودار تابع با ضابطۀ  به صورت زیر رسم شده است. مقادیر 

 

y = a cos bx + cabc

33
۲معادله مثلثاتی  را حل کنید. sin x cos x =  

۲
 ۳

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید.

، نمودار تابع  را در فاصله  در یک نقطه قطع می کند.34 yخط  =  

۲
۱

y = sin x[۰, ۲π]

yضابطۀ تابعی به صورت  را بنویسید که دورۀ تناوب آن 2، مقدار ماکزیمم آن 3 و مقدار مینیمم آن 1- باشد.35 = a cos bx + c

۴جواب های معادله  را در بازه  به دست آورید.36 sin x + ۲  =۳ ۰[۰, ۲π]
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yنمودار زیر قسمتی از نمودار تابع  است. حاصل  را بیابید.37 = a sin bx + ۱ab

sinمعادلۀ  را حل کنید.38 x cos x =  

۴
۱

جاهای خالی را با عدد یا کلمه مناسب کامل کنید.

yاگر دوره تناوب تابع  برابر  باشد، مقدار  برابر ............ است.39 = sin bx 

۳
π

b

yدامنه تابع  برابر ............ است.40 = tan(۳x)

درستی یا نادرستی جملات زیر را مشخص کنید.

yدورۀ تناوب تابع  برابر با  است. 41 = tan x۲π

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید.

fبرد تابع  برابر بازۀ  است.42 x =( ) tan x−۱, ۱[ ]

جای خالی را با عدد یا عبارت مناسب پر کنید.

) برابر ............ است.43 yبرد تابع تانژانت ( = tan x

دورۀ تناوب و مقادیر ماکزیمم و مینیمم تابع زیر را به دست آورید. (راه حل نوشته شود)44

y = π sin −x +( ) ۱

نمودار تابع با ضابطۀ  و خط به معادلۀ  در دستگاه مختصات زیر، رسم شده است. طول نقاط برخورد آن ها را45

بیابید.

y = sin xy =  

۲
۱
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46( f(x)نمودار تابع  به صورت زیر است. حاصل  را به دست آورید. ( = a + cos bxa + bb > ۰

جاهای خالی را با عبارت مناسب کامل کنید.

f(x)دورۀ تناوب و مقدار ماکزیمم تابع  به ترتیب برابر ............ و ............ است.47 = ۳ sin۲x

cosمعادلۀ مثلثاتی  را در بازۀ  حل کنید.48 ۲x − cos x + ۱ = ۰۰ ≤ x ≤ π

49
sinمعادلۀ مثلثاتی  را حل کنید. x cos x =  

۴
 ۳

yدورۀ تناوب، مقادیر ماکزیمم و مینیمم تابع  را مشخص کنید.50 = −۳ cos(πx) + ۱

۲cosمعادلۀ مثلثاتی  را حل کنید.51 x =۲ sin x − ۱

cosمعادلۀ مثلثاتی  را حل کنید.52 x −۲ sin x =  

۴
۱

cosمعادلۀ مثلثاتی  را حل کنید.53 x ۲ cos x − ۹ =( ) ۵

yمقادیر ماکزیمم و مینیمم تابع  را به دست آورید.54 = ۱ − ۲ sin(  x)
۳

−π

ضابطۀ تابع مثلثاتی سینوس با دورۀ تناوب 3 و مقادیر ماکزیمم 5 و مینیمم 3 را بنویسید.55

yنمودار زیر مربوط به تابعی با ضابطۀ  است. باتوجه به نمودار، ضابطۀ آن را مشخص کنید.56 = a cos bx + c

جاهای خالی را با عدد یا کلمۀ مناسب کامل کنید.

yدورۀ تناوب تابع  برابر ............ است.57 = ۷ sin(  x) +
۲

−π
۲

به سؤالات زیر پاسخ دهید:
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دورۀ تناوب و مقادیر ماکزیمم و مینیمم تابع زیر را به دست آورید (راه حل نوشته شود).58

y = ۸ cos(  )
۳
x

جای خالی را با عدد یا عبارت مناسب پر کنید.

yدامنۀ تابع با ضابطۀ  به صورت  است.59 = tan x{x ∈ R∣x  ......}=

۲cosمعادلۀ مثلثاتی  را حل کنید.60 x +۲ cos x = ۰

yدورۀ تناوب و مقادیر ماکزیمم و مینیمم تابع  را به دست آورید.61 = ۳ cos(πx) + ۲

معادلۀ زیر را حل کنید.62

cos ۲x − ۳ sin x + ۴ = ۰

sin۲xمعادلۀ مثلثاتی  را حل کنید.63 = sin x

yمعادلۀ یک تابع سینوسی  را بنویسید که برد آن  و دورۀ تناوب اصلی آن 2 است.64 = a sin(bx) + c[−۴ , ۴]

sin۲xمعادلۀ مثلثاتی  را حل کنید.65 − cos x = ۰

نمودار زیر برای تابعی با ضابطۀ  است. با دقت به شکل نمودار و تشخیص دورۀ تناوب و مقادیر ماکزیمم و66

مینیمم تابع، ضابطۀ آن را مشخص کنید.

f(x) = a cos bx + c

cosمعادلۀ مثلثاتی  را حل کنید.67 ۲x − sin x + ۱ = ۱

yضابطۀ تابعی به فرم  را بنویسید که دورۀ تناوب آن ۲ و مقدار ماکزیمم آن ۴ و مقدار مینیمم آن  باشد.68 = a cos bx + c−۲

۲معادلۀ  را حل کنید.69 sin x cos x + ۳ cos x = ۰

yدورۀ تناوب و مقادیر ماکزیمم و مینیمم تابع  را محاسبه کنید.70 = ۹ − ۲π cos (
۳
x

)

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را تعیین کنید.71

>   در بازۀ  مقدار  از مقدار  کوچک تر است.الف
۲
۳π

θ < ۲πtanθsinθ

مثلثی با مساحت  سانتی متر مربع مفروض است. اگر اندازۀ دو ضلع این مثلث به ترتیب ۴ و ۸ سانتی متر باشند، آنگاه چند72

مثلث با این خاصیت ها می توان ساخت؟

۸  ۲

معادلۀ یک تابع سینوسی  را بنویسید که که مقدار ماکزیمم آن ۵ و مقدار مینیمم آن  و دورۀ تناوب آن 73

است.

y = a sin(bx) + c−۱۸π
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cosمعادلۀ  را حل کنید.74 ۲x + cos x + ۱ = ۰

75
sinمعادلۀ مثلثاتی  را حل کرده و جواب های کلی آن را بنویسید. x cos x =  

۴
 ۲

sin۳xمعادلۀ مثلثاتی  را حل کنید.76 = sin۲x

۲معادلۀ  را حل کنید.77 cos۳x −  =۳ ۰

۲معادلۀ  را حل کنید.78 sin۳x −  =۲ ۰

cosمعادلۀ مثلثاتی  را حل کرده و جواب های کلی آن را بنویسید.79 ۲α − sinα + ۱ = ۱

80
sinمعادله مثلثاتی  را حل کنید. x cos x =  

۴
 ۲

در شکل نمودار زیر، با تعیین مقادیر ماکزیمم و مینیمم تابع، ضابطۀ آن را بنویسید.81

دورۀ تناوب و مقادیر ماکزیمم و مینیمم تابع زیر را به دست آورید.82

y =  −۳ cos  x
۲
π

در جاهای خالی عبارت مناسب قرار دهید.

yبرد تابع  برابر ........... است.83 = tan x

yمقدار ماکزیمم و مینیمم تابع  را به دست آورید.84 = ۱ + ۲ sin۷x

در جاهای خالی کلمه یا عبارت مناسب را بنویسید.

yدورۀ تناوب تابع  برابر با ............ است.85 = ۸ cos(  )
۳
x

، مقدار ماکزیمم آن 6 و مقدار مینیمم آن  باشد.86 yضابطۀ تابعی به صورت  را بنویسید که دورۀ تناوب آن  = a sin bx + cπ−۲

دورۀ تناوب و مقادیر ماکزیمم و مینیمم تابع زیر را به دست آورید. (راه حل نوشته شود)87

y = −π sin(  ) −
۲
x

۲

در جاهای خالی عبارت ریاضی مناسب قرار دهید.
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yدورۀ تناوب اصلی تابع  برابر ............ است.88 = tan x

درستی یا نادرستی جملات زیر را مشخص کنید.

)تابع تانژانت در بازۀ  اکیداً صعودی است.89  ,  )
۲
π

۲
۳π

kنقاطی به فرم  و  در دامنۀ تابع تانژانت قرار دارند. 90 ∈ Z( )x = kπ +  

۲
π

yدورۀ تناوب و مقدار ماکزیمم و مینیمم تابع  را به دست آورید.91 = −۳ cos ۲πx + ۱

درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.

xنقاطی به فرم  در دامنه تابع تانژانت قرار ندارند.92 = kπ +  ; k ∈
۲
π

Z
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پاسخنامه

1/15لرنیتو 1403

1

: روش اول محاسبه 

: روش دوم محاسبه 

T = ۴π ⇒  = ۴π ⇒ ∣b∣ =  

∣b∣
۲π

۲
۱

f(π) = −۱ ⇒ a cos(bπ) + c = −۱  a × ۰ + c = −۱ ⇒ c = −۱
∣b∣=  ۲

۱

a

max = ۲ ⇒ ∣a∣ + c = ۲  

c=−۱
∣a∣ = ۳  

a>۰
a = ۳

a

f(۰) = ۲ ⇒ a + c = ۲  

c=−۱
a = ۳

2

cos x(۲ cos x − ۷) = ۴ ⇒ ۲ cos x − ۷ cos x − ۴ = ۰ ⇒   

۲
⎩
⎨
⎧cos x = ۴ × غ.ق.ق

cos x = −  

۲
۱

cos x = cos  ⇒ x = ۲kπ ± (  )
۳
۲π

۳
۲π

پاسخ سؤال 3

R یا 3 − (۰,  )۳(−∞, ۰] ∪ [  , +∞)۳

پاسخ سؤالات 4 تا 5

4
tanα > cos α
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5
۲ cos x −۲ ۱ − ۱۳ cos x − ۶ = ۰

⇒ ۲ cos x −۲ ۱۳ cos x − ۷ = ۰

⇒   

⎩
⎨
⎧cos x = −  

۲
۱

cos x = +۷ غ .ق .ق

cos x = −  ⇒
۲
۱

cos x = cos(  )
۳
۲π

⇒    (k ∈
⎩⎪
⎨
⎪⎧x = ۲kπ +  

۳
۲π

x = ۲kπ −  

۳
۲π Z)

6

یا     

⎩
⎨
⎧∣a∣ + c =  

۳
۴

−∣a∣ + c =  

۳
۲ ⎩⎪

⎨
⎪⎧c =  

۲
max + min

∣a∣ =  

۲
max − min

⇒ c = ۱ , ∣a∣ =  

۳
۱

T =  =
∣b∣
۲π

π ⇒ ∣b∣ = ۲

⇒ y = −  sin(۲x) +
۳
۱

۱ یا y =  sin(−۲x) +
۳
۱

۱

پاسخ سؤال 7

نادرست7

8
۵x = kπ + x ⇒ x =  (k ∈

۴
kπ

Z , k  ۴q += ۲ , q ∈ Z)

k = ۰ ⇒ x = ۰

k = ۱ ⇒ x =  

۴
π

پاسخ سؤال 9

نادرست9
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روش اول:10

روش دوم:

 ⇒  {
∣a∣ + c = ۳
−∣a∣ + c = −۱

{
c = ۱
∣a∣ = ۲ ⇒ a = ۲

T = ۴π ⇒  =
∣b∣
۲π

۴π ⇒ ∣b∣ =   

۲
۱ b<۰

b = −  

۲
۱

  

⎩⎪
⎨
⎪⎧c =  ⇒ c = ۱

۲
max + min

∣a∣ =  ⇒ ∣a∣ = ۲ ⇒ a = ۲
۲

max − min

T = ۴π ⇒  =
∣b∣
۲π

۴π ⇒ ∣b∣ =   

۲
۱ b<۰

b = −  

۲
۱

پاسخ سؤال 11

نادرست 11

12

⇒{
∣a∣ + c = ۵
− ∣a∣ + c = −۱ c = ۲ , a = ±۳

۴π =  ⇒
∣b∣
۲π

∣b∣ =  ⇒
۲
۱

b = ±  

۲
۱

⇒ y = ۳ sin +
۲
x

۲ , y = −۳ sin(−  ) +
۲
x

۲

پاسخ سؤال 13

درست13
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روش اول:14

روش دوم:

  (k ∈ Z){
۲x = ۲kπ + x

۲x = ۲kπ + π − x

⇒    (k ∈ Z)
⎩
⎨
⎧x = ۲kπ

x =  +  

۳
۲kπ

۳
π

۲ sin x cos x − sin x = ۰ ⇒ sin x(۲ cos x − ۱) = ۰

⎩
⎨
⎧ sin x = ۰ ⇒ x = kπ

cos x =  ⇒ x = ۲kπ ±  

۲
۱

۳
π

15

{
c = ۱

a = ۲  a = ۲∣ ∣
a>۰

T = π =  ⇒
b∣ ∣
۲π

b =∣ ∣ ۲  

b<۰
b = −۲

16
روش اول:الف

روش دوم:

∣a∣ =  =
۲

max − min
 =

۲
۹ − ۳

۳

c =  =
۲

max + min
 =

۲
۹ + ۳

۶

⇒{
∣a∣ + c = ۹
− ∣a∣ + c = ۳   {

c = ۶
∣a∣ = ۳

ب
T =  =

∣b∣
۲π

 =
۸
۲π

 

۴
π

17
tanβ = tan(θ − α) =  

۱ + tanθ tanα
tanθ − tanα

=  =  =  

۱ +  

x۲
۶

 −  

x
۶

x
۱

 

x۲

x + ۶۲

 

x
۵

x + ۶۲

۵x
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روش اول:18

روش دوم:

روش سوم:

روش چهارم:

روش پنجم:

cos ۲x =  ⇒
۲
۱

cos ۲x = cos(  ) ⇒
۳
π

۲x = ۲kπ ±  

۳
π

⇒ x = kπ ±   

۶
π (۰,π)

x =  ,  

۶
π

۶
۵π

cos ۲x =   

۲
۱ (۰,π)

۲x =  ,   

۳
π

۳
۵π (۰,π)

x =  ,  

۶
π

۶
۵π

cos ۲x =  ⇒
۲
۱

۱ − ۲ sin x =۲
 ⇒

۲
۱

sin x =۲
 

۴
۱

⇒ sin x = ±   

۲
۱ (۰,π)

x =  ,  

۶
π

۶
۵π

cos ۲x =  ⇒
۲
۱

۲ cos x −۲ ۱ =  ⇒
۲
۱

cos x =۲
 

۴
۳

⇒ cos x = ±   

۲
 ۳ (۰,π)

x =  ,  

۶
π

۶
۵π

cos ۲x =   

۲
۱ (۰,π)

x =  ,  

۶
π

۶
۵π

پاسخ سؤال 19

19π

20
درستالف

نادرستب
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21

cos ۲x = cos x ⇒     

⎩
⎨
⎧۲x = ۲kπ + x ⇒ x = ۲kπ

۲x = ۲kπ − x ⇒ x =  

۳
۲kπ

(۰ , π)
x =  

۳
۲π

پاسخ سؤال 22

228

23

tan۳x =  =  ⇒ ۳x = kπ +  , k ∈ Z
 ۳

۱
۳

 ۳
۶
π

x =  + , k ∈ Z
۳
kπ

۱۸
π

24

sin۴x =  ⇒
۲
۱

   ⇒
⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧۴x = ۲kπ +  ⇒ x =  +  

۶
π

۲
kπ

۲۴
π

۴x = ۲kπ + π −  ⇒ x =  +  

۶
π

۲
kπ

۲۴
۵π  ,  

۲۴
۵π

۲۴
π

25
∣a∣ + ۳ = ۶ ⇒ ∣a∣ = ۳

T =  ⇒  = ۴π
∣b∣
۲π

 

۲
۱
۲π

پاسخ سؤال 26

نادرست26

27
cos۳x = cos x ⇒  k ∈ Z{

۳x = ۲kπ + x
۳x = ۲kπ − x ( )

⇒  k ∈ Z ⇒  k ∈ Z{
۲x = ۲kπ
۴x = ۲kπ ( ) {

x = kπ

x =  

۲
kπ ( )

پاسخ سؤال 28

درست است.28
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29
max = π +  , min =۵ −π +  , T =۵  =

 

۲
۱
۲π

۴π

30
T =  ⇒

∣b∣
۲π

T = ۴ , M ax : ∣a∣ + c = ۱ +  ۳

M in : −∣a∣ + c = −۱ +  ۳

31
T = ۶ ⇒  = ۶ ⇒ ∣b∣ =  

∣b∣
۲π

۳
π

  ⇒   ⇒ ۲c = ۴ ⇒ c = ۲ ⇒ ∣a∣ = ۴
max = ۶
min = −۲} {

∣a∣ + c = ۶
− ∣a∣ + c = −۲

y = a sin bx + c ⇒ y = −۴ sin(  x) + ۲ یا y = +۴ sin(−  x) + ۲
۳
π

۳
π

32
۲T =  −

۲
۷π

(−  ) =
۲
π

۴π ⇒ T = ۲π ⇒  =
∣b∣
۲π

۲π ⇒ b = ±۱

c =  = ۱
۲

۴ + (−۲)

∣a∣ =  = ۳ ⇒ a = −۳
۲

۴ − (−۲)

33

۲ sin x cos x =  ⇒
۲

 ۳
sin۲x = sin  

۳
π

k ∈
⎩⎪
⎨
⎪⎧۲x = ۲kπ +  

۳
π

۲x = ۲kπ + π −  

۳
π Z ⇒    k ∈

⎩⎪
⎨
⎪⎧x = kπ +  

۶
π

x = kπ +  

۳
π Z

پاسخ سؤال 34

نادرست34

35
T =  =

∣b∣
۲π

۲ ⇒ ∣b∣ = π

∣a∣ = ۲ , c = ۱ ⇒ y = −۲ cos(πx) + ۱ یا y = ۲ cos(πx) + ۱
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36

۴ sin x + ۲  =۳ ۰ ⇒ sin x = −  ⇒
۲

 ۳
sin x = sin(−  )

۳
π

⇒    (k ∈
⎩⎪
⎨
⎪⎧x = ۲kπ −  

۳
π

x = ۲kπ +  

۳
۴π Z) ⇒   

⎩⎪
⎨
⎪⎧x =  

۳
۵π

x =  

۳
۴π

37

باتوجه به نمودار تابع،  باید عددی منفی شود بنابراین: 

 = ۴π ⇒ b = ±  

∣b∣
۲π

۲
۱

∣a∣ =  = ۲ ⇒ a = ±۲
۲

۳ − (−۱)

abab = −۱

38
۲ sin x cos x =  ⇒

۲
۱

sin۲x =  =
۲
۱

sin(  )
۶
π

(k ∈
⎩⎪
⎨
⎪⎧۲x = ۲kπ +  

۶
π

۲x = ۲kπ + π −  

۶
π Z) ⇒    (k ∈

⎩⎪
⎨
⎪⎧x = kπ +  

۱۲
π

x = kπ +  

۱۲
۵π Z)

پاسخ سؤالات 39 تا 40

39b = ±۶

40
D = {x ∈ R∣x   +=

۳
kπ

 , k ∈
۶
π

Z}

پاسخ سؤال 41

نادرست است.41

پاسخ سؤال 42

نادرست 42

fبرد تابع  مجموعۀ اعداد حقیقی است. x =( ) tan x

پاسخ سؤال 43
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Rبرد تابع تانژانت برابر با  است.43

44
max = a + c = π + ۱ , T =  = ۲π∣ ∣

−۱∣ ∣
۲π

min = − a + c = −π + ۱∣ ∣

45

sin x =  ⇒
۲
۱

sin x = sin  ⇒
۶
π

   (k ∈
⎩⎪
⎨
⎪⎧x = ۲kπ +  

۶
π

x = ۲kπ +  

۶
۵π Z)

46 

T = ۲π b = ۱ a = ۳ a + b = ۴

پاسخ سؤال 47

π و 47۳

48
۲cos x − ۱ − cos x + ۱ = ۰ cos x(۲ cos x − ۱) = ۰۲

   

⎩⎪
⎨
⎪⎧ cos x = ۰ ⇒ x =  

۲
π

cos x =  ⇒ x =  

۲
۱

۳
π

49

sin۲x =  =
۲

 ۳
sin  ⇒

۳
π

   

⎩⎪
⎨
⎪⎧۲x = ۲kπ +  ⇒ x = kπ +  , k ∈ Z

۳
π

۶
π

۲x = ۲kπ + π −  ⇒ x = kπ +  , k ∈ Z
۳
π

۳
π

50
T =  =

∣π∣
۲π

۲ , max = −۳ +∣ ∣ ۱ = ۴ , min = − −۳ +∣ ∣ ۱ = −۲

51

−۲sin x −۲ sin x + ۳ = ۰ ⇒    

⎩⎪
⎨
⎪⎧ sin x = ۱ ⇒ x = ۲kπ +  , k ∈ Z

۲
π

sin x =  غ ق ق  
۲

−۳
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52
۱ − sin x − sin x =  ⇒ sin x + sin x −  = ۰ ⇒ (sin x −  )(sin x +  ) = ۰۲

۴
۱ ۲

۴
۳

۲
۱

۲
۳

۱) sin x =  ⇒    

۲
۱

⎩⎪
⎨
⎪⎧x = ۲kπ +  

۶
π

x = ۲kπ + π −  = ۲kπ +  

۶
π

۶
۵π

۲) sin x = −  غ.ق.ق  
۲
۳

53

۲cos x −۲ ۹ cos x − ۵ = ۰ ⇒    

⎩
⎨
⎧ cos x = −  ⇒ x = ۲kπ ±  

۲
۱

۳
۲π

cos x = ۵ غ ق ق

54
max = ∣ − ۲∣ + ۱ = ۳ , min = −∣ − ۲∣ + ۱ = −۱

55

(تنها نوشتن یکی از ضابطه های بالا کافی است.)

∣b∣ =  

۳
۲π

∣a∣ =  =
۲

۵ − ۳
۱ , c =  =

۲
۵ + ۳

۴ ⇒ y = sin  x +
۳
۲π

 یا ۴ y = − sin  x +
۳
۲π

۴

56
c =  =

۲
۵ + ۱

۳

∣a∣ =  =
۲

۵ − ۱
۲ , a > ۰ ⇒ a = ۲

∣b∣ =  =
۴π
۲π

 ⇒
۲
۱

y = ۲ cos(  ) +
۲
x

۳  یا  y = ۲ cos(−  ) +
۲
x

۳

پاسخ سؤال 57

574

پاسخ سؤال 58

58

{
min = −∣a∣ + c min = −۸
max = ∣a∣ + c max = ۸

⇒ T =  =
∣b∣
۲π

 =
∣  ∣
۳
۱
۲π

۶π
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پاسخ سؤال 59

59
x kπ +=  :

۲
π

k ∈ Z

60

cos x(۲ cos x + ۱) = ۰ ⇒    

⎩⎪
⎨
⎪⎧ cos x = ۰ ⇒ x = kπ +  

۲
π

۲ cos x + ۱ = ۰ ⇒ cos x = −  ⇒ x = ۲kπ ±  

۲
۱

۳
۲π

61
T =  =

∣b∣
۲π

 =
∣π∣
۲π

۲ , max = ∣a∣ + c = ۵ , min = −∣a∣ + c = −۱

62
۱ − ۲sin x −۲ ۳ sin x + ۴ = ۰ ⇒ −۲sin x −۲ ۳ sin x + ۵ = ۰

⇒    

⎩⎪
⎨
⎪⎧ sin x = −  غ ق ق  

۲
۵

sin x = ۱ ⇒ x = ۲kπ +  

۲
π

63

sin۲x = sin x ⇒    

⎩
⎨
⎧۲x = ۲kπ + x ⇒ x = ۲kπ , k ∈ Z

۲x = ۲kπ + π − x ⇒ x =  +  , k ∈ Z
۳
۲kπ

۳
π

64

   

⎩⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎧∣b∣ =  = π ⇒ b = ±π

۲
۲π

∣a∣ =  = ۴ ⇒ a = ±۴
۲

۴ − (−۴)

c =  = ۰
۲

۴ + (−۴)

⇒ y = ±۴ sin(±πx)

65

۲ sin x cos x − cos x = ۰ ⇒    

⎩⎪
⎨
⎪⎧ cos x = ۰ ⇒ x = kπ +  , k ∈ Z

۲
π

sin x =  ⇒ x = ۲kπ +  , x = ۲kπ +  , k ∈ Z
۲
۱

۶
π

۶
۵π
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66

   

⎩⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎧∣a∣ =  = ۲ ⇒ a = −۲

۲
۲ − (−۲)

∣b∣ =  = ۱ ⇒ b = ±۱
۲π
۲π

c =  = ۰
۲

۲ + (−۲)

⇒ f(x) = −۲ cos x یا f(x) = −۲ cos(−x)

67

۲sin x +۲ sin x − ۱ = ۰ ⇒    

⎩⎪⎪
⎪⎪
⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎧ sin x = −۱ ⇒ x = ۲kπ −  

۲
π

sin x =  ⇒    

۲
۱

⎩⎪
⎨
⎪⎧x = ۲kπ +  

۶
π

x = ۲kπ + π −  

۶
π

68

هریک از توابع  یا  و یا  و یا

 نوشته شود موردقبول است.

 =
∣b∣
۲π

۲ ⇒ ∣b∣ = π   ⇒{
∣a∣ + c = ۴
− ∣a∣ + c = −۲   

∣a∣ = ۳
c = ۱

y = −۳ cos(πx) + ۱y = ۳ cos(πx) + ۱y = ۳ cos(−πx) + ۱
y = −۳ cos(−πx) + ۱

69

 قابل قبول نیست.

cos x(۲ sin x + ۳) = ۰ ⇒    

⎩⎪
⎨
⎪⎧ cos x = ۰ ⇒ x = kπ +  , k ∈ Z

۲
π

sin x =  

۲
−۳

sin x =  

۲
−۳

70
max = ∣a∣ + c = ∣ − ۲π∣ + ۹ = ۲π + ۹
min = −∣a∣ + c = −∣ − ۲π∣ + ۹ = −۲π + ۹

T =  = ۶π
∣  ∣
۳
۱
۲π

71
درستالف

72

 ×
۲
۱

۴ × ۸ sinθ = ۸  ⇒۲ sinθ =  ⇒
۲

 ۲
θ = ۴۵ , θ =∘ ۱۳۵∘
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73
∣a∣ =  = ۳ ⇒ a = ±۳ , c =  = ۲

۲
۵ − (−۱)

۲
۵ + (−۱)

∣b∣ =  =  ⇒ b = ±  

۸π
۲π

۴
۱

۴
۱

y = ±۳ sin(±  x) + ۲
۴
۱

74
۲cos x −۲ ۱ + cos x + ۱ = ۰ ⇒ cos x(۲ cos x + ۱) = ۰

⇒    

⎩⎪
⎨
⎪⎧ cos x = ۰ ⇒ x = ۲kπ ±  

۲
π

cos x = −  ⇒ x = ۲kπ ±  

۲
۱

۳
۲π

75

۲ × sin x cos x =  ⇒(
۴

 ۲
) sin۲x = ⇒

۲
۲

sin۲x = sin  

۴
π

۲x = ۲kπ +  ⇒
۴
π

x = kπ +  , ۲x =
۸
π

۲kπ + π −  ⇒
۴
π

x = kπ +  

۸
۳π

76
۳x = ۲kπ + ۲x ⇒ x = ۲kπ k ∈ Z( )

۳x = ۲k + ۱ π − ۲x ⇒ x =  k ∈ Z( )
۵

۲k + ۱ π( )
( )

77

cos۳x =  =
۲

 ۳
cos  ⇒

۶
π

۳x = ۲kπ ±  ⇒
۶
π

x =  ±
۳
۲kπ

 

۱۸
π

78

sin۳x =  =
۲

 ۲
sin  ⇒

۴
π

   ⇒
⎩⎪
⎨
⎪⎧۳x = ۲kπ +  

۴
π

۳x = ۲kπ + π −  

۴
π    (k ∈ Z)

⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧x =  +  

۳
۲kπ

۱۲
π

x =  +  

۳
۲kπ

۴
π

79

۱ − ۲sin α −۲ sinα + ۱ = ۱ ⇒ ۲sin α +۲ sinα − ۱ = ۰ ⇒    

⎩
⎨
⎧ sinα = −۱

sinα =  

۲
۱

⇒    k ∈
⎩⎪
⎨
⎪⎧α = ۲kπ −  

۲
π

α = ۲kπ +  , α = (۲k + ۱)π −  

۶
π

۶
π Z

80

 sin۲x =
۲
۱

 ⇒
۴

 ۲
sin۲x =  =

۲
 ۲

sin  ⇒
۴
π

   

⎩⎪
⎨
⎪⎧x = kπ +  ; k ∈ Z

۸
π

x = kπ +  ; k ∈ Z
۸
۳π

https://notruphil.com


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

61 14/15لرنیتو 1403

باتوجه به نمودار، ضابطه به صورت زیر می شود:81

y = a sin bx + c b = ۳ , a = −  

۲
۱

max y =  , min y =
۲
۱

−  , T =
۲
۱

 ⇒
۳
۲π

y = −  sin۳x
۲
۱

82
max = a +∣ ∣ c = ۱ +  , min =۳ − a +∣ ∣ c = −۱ +  , T =۳  =

 

۲
π
۲π

۴

پاسخ سؤال 83

83R

84

{
max y = a + c = ۲ + ۱ = ۳∣ ∣

min y = − a + c = −۲ + ۱ = −۱∣ ∣

پاسخ سؤال 85

85۶π

86

هریک از توابع  یا  و یا  و یا

 صحیح است.

 =
b∣ ∣
۲π

π ⇒ b =∣ ∣ ۲  ⇒  {
a + c = ۶∣ ∣

− a + c = −۲∣ ∣
a = ۴∣ ∣
c = ۲

y = ۴ sin ۲x +( ) ۲y = −۴ sin ۲x +( ) ۲y = ۴ sin −۲x +( ) ۲
y = −۴ sin −۲x +( ) ۲

87
min = − a + c , max = a + c∣ ∣ ∣ ∣

max = π − ۲ min = −π − ۲ T =  =  = ۴π
b∣ ∣
۲π

   

∣
∣
∣
∣

۲
۱

∣
∣
∣
∣

۲π

پاسخ سؤال 88

88π

پاسخ سؤالات 89 تا 90

https://notruphil.com


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

62 15/15لرنیتو 1403

درست است.89

نادرست است.90

91
T =  =

۲π∣ ∣
۲π

۱ , max = −۳ +∣ ∣ ۱ = ۴ , min = − −۳ +∣ ∣ ۱ = −۲

پاسخ سؤال 92

درست است.92
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نام و نام خانوادگی

به سوالات زیر پاسخ دهید.

f(x)مجانب های قائم و افقی نمودار تابع  را به دست آورید.1 =  

x − ۱۳
x + ۱۲

f(x)وضعیت نمودار  را در همسایگی مجانب قائم آن نمایش دهید.2

حاصل حدود زیر را به دست آورید.

3
 

x→+∞
lim

x − ۴x + ۳۵
x − ۷

4
 

x→۰−
lim

x۲
sin x + x۲

حدود زیر را محاسبه کنید.

5

 

x→−∞
lim

۲ −  

x۳

۳

 − ۱
x
۱

6
 

x→(−π)+
lim

sin x
۱

مجانب های قائم و افقی منحنی تابع  را در صورت وجود، به  دست آورید. سپس وضعیت نمودار تابع  را در7

همسایگی مجانب قائم آن، نمایش دهید.

f(x) =  

x − ۹۲
x − ۳

f

حدهای زیر را محاسبه کنید.8

الف
 

x→۳
lim

(x − ۳)۲
x + ۱
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ب
 

x→−∞
lim

−x ∣x∣ − ۲۳
x − ۴x۳ ۲

جاهای خالی را با عدد یا عبارت مناسب، کامل کنید.

، برابر ............ است.9   حاصل 

x→  ۲
π

lim
tan x
x + ۱

]حدهای زیر را محاسبه کنید. (نماد  علامت جزء صحیح است.) ]

10
 

x→۱+
lim

x − ۱
[۲x] − ۱

11
 

x→+∞
lim

۱ − x۲
۲x − ۳x۲

12
(−۳x +

x→−∞
lim ۳ ۲x + ۱)

مجانب های قائم و افقی منحنی تابع  را به دست آورده و سپس وضعیت نمودار تابع را در نزدیکی مجانب قائم آن13

نمایش دهید.

f(x) =  

x + ۲x۳

۲x − ۱

جاهای خالی را با عدد یا عبارت مناسب کامل کنید.

tan حاصل  برابر ............ است.14 x
x→  ۲

π +
lim

، علامت جزء صحیح است.)15 ]حدود زیر را محاسبه کنید. (نماد  ]

الف
 

x→۵
lim

(x − ۵)۴
۱

ب
 

x→۳−
lim

x − ۳
۳ − [x]

پ
 

x→−∞
lim

۲x − ۴x + x۳ ۲
−۶x + ۷x − ۹۳

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را تعیین کنید.16

  حاصل حد  برابر با  است.الف

x→π+
lim

sin x
۱

−∞
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جاهای خالی را با عدد یا عبارت مناسب پر کنید.

  حاصل حد  برابر با ............ است.17

x→+∞
lim

x − ۲
۳x + ۵

حدهای زیر را محاسبه کنید.18

الف
 

x→۲−
lim

x − ۲
[x]

ب
  

x→−∞
lim

۳x + ۲x۲

۱ + x − ۴x۲

yمجانب های قائم و افقی نمودار تابع  را در صورت وجود به دست آورید.19 =  

۱ − x۲
۱ + ۲x۲

fنمودار تابع  در نزدیکی مجانب قائم آن به چه صورتی است؟20 x =( )  

x + x۳
x + ۱

fاگر رفتار تابع  در اطراف نقطۀ  به صورت شکل زیر باشد، مقادیر  و  را به دست آورید.21 x =( )  

x + bx + c۲
x + ۳

x = −۱bc

حدود زیر را محاسبه کنید.

22
 

x→  ۲
π

lim
tan x
x + ۱

23
 

x→±∞
lim

x + ۲x + ۱۳ ۲
x + ۱۲

f(x)مجانب های قائم و افقی منحنی تابع  را در صورت وجود بیابید.24 =  

۴ − ۳x − x۲
x − ۱۲

حدود توابع زیر را در صورت وجود بیابید.25

الف
 

x→(−۵)−
lim

x + ۱۰x + ۲۵۲
x + ۲x − ۱۵۲

ب
 

x→±∞
lim

۵ − ۲x۲
۴ − x + x۲
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حدهای زیر را در صورت وجود محاسبه کنید.

26
 =

x→۲
lim

∣۲ − x∣
۳

، حاصل حدهای زیر را به دست آورید.27 fبا توجه به نمودار تابع 

(الف  f(x) =
x→−∞
lim ... (ب  f(x) =

x→+∞
lim ...

f(x)مجانب قائم منحنی تابع  را به دست آورید.28 =  

x − ∣x∣
۱

حدود توابع زیر را در صورت وجود بیابید.

29
 

x→۱−
lim

(x − ۱)۲
[x] − ۱

30
 

x→+∞
lim

۲ + x − x۴
x + ۳x − ۱۴

جاهای خالی را با عدد یا کلمه مناسب کامل کنید.

yمجانب های افقی تابع  برابر ............ و ............ است.31 =  

۲x − ۱
∣x∣ + ۱

f(x)مجانب های قائم و افقی منحنی تابع  را در صورت وجود بیابید.32 =  

x + ۲۲

۳x − ۵

حدهای زیر را در صورت وجود محاسبه کنید.

33
  

x→۰−
lim

∣ sin x∣
x − ۲

34
 

x→−∞
lim

x − x۳
۳x + ۴x۲ ۵
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حدود توابع زیر را در صورت وجود بیابید.

35
 

x→(  )۲
۱ −

lim
∣۲x − ۱∣
۵x

36
  

x→(−۳)−
lim

x + ۶x + ۹۲
x + ۳

جاهای خالی را با عدد یا کلمه مناسب کامل کنید.

=  اگر  آنگاه  برابر عدد ............ است.37
x→±∞
lim

۲x + ۳۲
mx + x۲

۷m

جای خالی را با عدد یا عبارت مناسب پر کنید.

f(x)باتوجه به شکل زیر حد تابع  در نقطۀ  برابر است با ............ .38 =  

∣x∣
۱

x = ۰

حد توابع زیر را در صورت وجود محاسبه کنید.

39
 

x→  ۲
۱

lim
۲x − ۱∣ ∣
x − ۳[ ]

40
 

x→+∞
lim

۶x − ۱۱x − ۳۳ ۲
۲x − ۵x + ۱۳

حد توابع زیر را در صورت وجود محاسبه کنید.

41
 

x→(−  )۳
۱

lim
∣۳x + ۱∣

x[ ]
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42

 

x→+∞
lim

 − ۵
x
۴

۳ +  

x۲
۱

، حدهای خواسته شده را بنویسید.43 yبا استفاده از نمودار تابع  = f(x)

الف
f(x)

x→+∞
lim

ب
f(x)

x→(−۱)+
lim

، موارد زیر را به دست آورید.44 fباتوجه به نمودار 

الف
f(x)

x→±∞
lim

ب

⎩⎪
⎨
⎪⎧ f(x)

x→(−۱)+
lim

f(x)
x→(−۱)−

lim

حدهای زیر را محاسبه کنید.

45
 

x→۱+
lim

x − ۱( )۲
x − ۱۲

46
(−۲x +

x→−∞
lim ۳ x − ۱)
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47
 

x→+∞
lim

۲x − ۴x۳
x + ۱۳

نمودار تابع  به شکل زیر است. حدهای زیر را محاسبه کنید.48

 

f

الف
f(x)

x→(−۱)+
lim

ب
f(x)

x→۲−
lim

 پ

f(x)
x→−∞
lim

در جاهای خالی عبارت ریاضی مناسب قرار دهید.

f(x)حاصل حد تابع  وقتی  میل کند برابر ............ است.49 =  

۳x − ۱۲
۲x۲

x → +∞

، در نزدیکی مجانب قائم آن است؟ دلیل خود را بنویسید.50 f(x)کدام شکل وضعیت نمودار تابع  =  

۴ − x
۲[x]

جاهای خالی را با عبارت مناسب کامل کنید.

) حاصل  برابر ............ است.51  )
x→  ۲

π
lim

tan x
x + ۱

=  اگر  باشد، حدود  را تعیین کنید.52
x→۲+
lim

(۲ − x)۳
ax − ۳

+∞a

f(x)مجانب افقی تابع  را به دست آورید.53 =  

x + ۵۳
x − ۴x۳

حدود زیر را بیابید.54
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الف
 

x→۲−
lim

x − ۲
[x] − ۲

ب
 

x→(  )۲
π +

lim
tan x
۲

پ
 

x→−∞
lim

۴x − ۱
−x + ۲x + ۱۲

yاگر خط  مجانب افقی تابع  باشد، مقدار  را بیابید.55 = ۲f(x) =  

۲x − ۳x۲

ax + ۱۲
a

حدود زیر را در صورت وجود محاسبه کنید.56

الف
 

x→(  )۲
π +

lim
cos x
۱

ب
 

x→−∞
lim

۵x + ۴
۲ − x

fنمودار تابع  به صورت شکل زیر است. حدود خواسته شده را محاسبه کنید.57

الف
f(x) =

x→−∞
lim

ب
f(x) =

x→+∞
lim

پ
f(x) =

x→−۱
lim

ت
f(x) =

x→(۱)−
lim

f(x)مجانب های قائم و افقی منحنی تابع  را در صورت وجود بیابید.58 =  

x + x۲
۱ − x۲
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حدود توابع زیر را در صورت وجود بیابید.

59
  

x→۲+
lim

(x − ۲)۲
x − ۴۲

60
 

x→−∞
lim

۲x − ۱
۲x − x۳

حد توابع زیر را در صورت وجود محاسبه کنید.61

الف
 

x→۰
lim

sin x۲
x + ۱

جاهای خالی را با عدد یا کلمۀ مناسب کامل کنید.

، حاصل  برابر با ............ است.62 ff(x)باتوجه به نمودار تابع 
x→(۱/۵)+

lim

حدهای زیر را در صورت وجود بیابید.63

الف
 

x→  ۳
۱

lim
۳x − ۱∣ ∣
[x] − ۲

ب
(  −

x→−∞
lim

۵ − x
۴x + ۲

 )
x
۸

f(x)مجانب های قائم و افقی منحنی تابع  را در صورت وجود بیابید.64 =  

x − ۹۲

x

حدهای زیر را محاسبه کنید.65

الف
 

x→۰+
lim

۲x
sin۵x + [−x]

ب
 

x→−∞
lim

۵ − x
x + ۲۲
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f(x)اگر نمودار تابع  به صورت زیر باشد، آنگاه مقدار  را پیدا کنید.66 =  

۲x + b
(a + ۱)x + ۷

a + b

yمجانب های قائم و افقی منحنی تابع  را در صورت وجود بیابید.67 =  

x + ۳۲
x + ۱

حد توابع زیر را در صورت وجود محاسبه کنید.68

الف
tan x

x→  ۲
π +

lim

ب
 

x→−∞
lim

۲x + ۹۳

−۴x + ۵x۷ ۲

f(x)مجانب های قائم و افقی نمودار تابع  را در صورت وجود بیابید.69 =  

x − ۱۲
۱ − ۲x۲

حدهای زیر را محاسبه کنید.

70
 

x→۲−
lim

∣x − ۲∣
x + ۱

71

 

x→+∞
lim

 − ۲
x
۴

۳ +  

x
۱

حد توابع زیر را در صورت وجود محاسبه کنید.

72
 

x→۳−
lim

x − ۳
[x] − ۳

f(x)در نمودار تابع  موارد زیر را مشخص کنید.73

https://notruphil.com


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

73 11/13لرنیتو 1403

الف
f(x) =

x→۲+
lim ?

ب
f(x) =

x→۲−
lim ?

f(x)مجانب های قائم و افقی نمودار تابع  را در صورت وجود بیابید.74 =  

۲x + x۲
۴x + ۱۲

حدهای زیر را محاسبه کنید.

75
 

x→(−۱)−
lim

x + ۱
[x] + ۱

76
 

x→−∞
lim

۳x + ۲۲

۵x − x۳

حد توابع زیر را در صورت وجود محاسبه کنید.77

الف
 

x→۳−
lim

x − ۳
x − ۳[ ]

در جاهای خالی عبارت مناسب قرار دهید.

fحد تابع  وقتی که  برابر ............. است.78 x =( )  

x + x − ۸۳
۵x + ۴

x → −∞

yمجانب های قائم و افقی نمودار تابع  را در صورت وجود به دست آورید.79 =  

x − ۴۲

x

حدود زیر را محاسبه کنید.80

الف
 

x→۰+
lim

x۲
x + x۲

 ب

 

x→±∞
lim

۴x + ۲x − ۱۳
۲x − x + ۱۲
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fمجانب های قائم و افقی تابع  را بیابید.81 x =( )  

x − x۲
x + x۲

حاصل حدهای زیر را به دست آورید.82

الف
 

x→۳+
lim

۳ − x
x − ۲[ ]

ب
(  −

x→+∞
lim

x − ۵
۳x + ۱

 )
x
۲

در جاهای خالی کلمه یا عبارت مناسب را بنویسید.

۳ حاصل  برابر با ............ است.83 − ۲x − ۵x
x→+∞
lim ( ۴)

حد توابع زیر را در صورت وجود محاسبه کنید.84

الف
 

x→۳
lim

x − ۳∣ ∣
۲

حد توابع زیر را در صورت وجود بیابید.

85
 

x→۰−
lim

sin x
[x]

حد توابع زیر را در صورت وجود بیابید.

86
 

x→۰+
lim

۱ − cos x
۱

fباتوجه به نمودار تابع  که در شکل زیر آورده شده است، به سؤالات پاسخ دهید.87

الف
f x

x→(−۲)−
lim ( )
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ب
f x

x→+∞
lim ( )

yمجانب های قائم و افقی نمودار تابع  را بنویسید.88 =  

۲ − x
x + ۳

در جاهای خالی عبارت مناسب بنویسید.

89
fحد تابع  وقتی  میل می کند برابر ............ می باشد. x =( )  

۲x + ۹۳
−۳x + ۵x۷ ۲

x → −∞

fباتوجه به نمودار تابع  که در زیر آمده است، مجانب های افقی تابع را بنویسید.90

درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.

  حاصل  برابر با  است.91

x→۳+
lim

۹ − x۲
x + ۱

−∞

xکدام یک از خطوط  و  ، مجانب قائم تابع  است؟ دلیل ارائه کنید.92 = −۱x = ۳f(x) =  

x − ۲x − ۳۲
x − ۴x + ۳۲
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پاسخ سؤالات 1 تا 2

خط  مجانب قائم است، زیرا:1

پس خط  مجانب افقی است.

x = ۱

  =   = −∞
x→۱−
lim

x − ۱۳
x + ۱۲

x→۱−
lim

۰−

۲

  =   = +∞
x→۱+
lim

x − ۱۳
x + ۱۲

x→۱+
lim

۰+

۲

  =   = ۰
x→±∞
lim

x − ۱۳
x + ۱۲

x→±∞
lim

x۳
x۲

y = ۰

2

پاسخ سؤالات 3 تا 4

3
 =

x→+∞
lim

x − ۴x + ۳۵
x − ۷

  =
x→+∞
lim

x۵
x

  =
x→+∞
lim

x۴
۱

۰

4
 =

x→۰−
lim

x۲
sin x + x۲

  +
x→۰−
lim

x۲
sin x۲

 =
x
۱

۱ +  =
۰−

۱
۱ − ∞ = −∞

پاسخ سؤالات 5 تا 6

5
 

۲
−۱
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6
 =

(۰)−

۱
−∞

7
، شرایط مجانب قائم را ندارد.  ، خط  f(x)در تابع  =  

(x − ۳)(x + ۳)
(x − ۳)

x = ۳(  f(x) =
x→۳
lim  )

۶
۱

  

⎩⎪
⎨
⎪⎧

 f (x) =  = −∞
x→−۳−

lim
۰−

۱

 f (x) =  = +∞
x→−۳+

lim
۰+

۱

⇒ است f مجانب قائم منحنی تابع x = −۳

 =
x→±∞
lim

x۲
x

۰ ⇒ y = ۰ مجانب افقی

8
الف

 =
x→۳
lim

(x − ۳)۲
x + ۱

 =
۰+

۴
+∞

ب
 =

x→−∞
lim

−x (−x)۳

x۳
  =

x→−∞
lim

x۴
x۳

۰

پاسخ سؤال 9

صفر9

پاسخ سؤالات 10 تا 12

10
 =

x→۱+
lim

x − ۱
۲x − ۱[ ]

 =
۰+

۱
+∞
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11
 =

x→+∞
lim

۱ − x۲
۲x − ۳x۲

  =
x→+∞
lim

−x۲
۲x۲

−۲

12
(−۳x +

x→−∞
lim ۳ ۲x + ۱) =  −

x→−∞
lim ۳x =۳ +∞

13

   ⇒
 f(x) = −∞

x→۰+
lim

 f(x) = +∞
x→۰−
lim ⎭

⎬
⎫

x = ۰  مجانب قائم

 =
x→±∞
lim

x + ۲x۳
۲x − ۱

۰ ⇒ y = ۰ مجانب افقی

پاسخ سؤال 14

14−∞

15
الف

 =
x→۵
lim

(x − ۵)۴
۱

 =
۰+

۱
+∞

ب
 =

x→۳−
lim

x − ۳
۳ − [x]

 =
۰−

۱
−∞

پ
 =

x→−∞
lim

۲x − ۴x + x۳ ۲

−۶x + ۷x − ۹۳
  =

x→−∞
lim

۲x۳
−۶x۳

−۳

16
درستالف

پاسخ سؤال 17

173

18
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الف
 =

x→۲−
lim

x − ۲
[x]

 =
۰−

۱
−∞

ب
  =

x→−∞
lim

۳x + ۲x۲
۱ + x − ۴x۲

 =
x→−∞
lim

۲x۲
−۴x۲

−۲

19
 = −۲ ⇒ y = −۲  مجانب افقی

x→±∞
lim

−x۲
۲x۲

۱ − x = ۰ ⇒ x = ±۱ ۲ مجانب های قائم

20

x x + ۱ = ۰ ⇒ x = ۰( ۲ )

 = +∞ ,   = −∞
x→۰+
lim

x + x۳
x + ۱

x→۰−
lim

x + x۳
x + ۱

21
x = −  = −  = −۱ ⇒ b = ۲

۲a
b

۲
b

−۱ − ۲ + c = ۰ ⇒ c = ۱( )۲

پاسخ سؤالات 22 تا 23

22
tan x =

x→  ۲
π +

lim −∞,  tan x =
x→  ۲

π −
lim +∞ ,  x + ۱ =

x→  ۲
π

lim ( ) +
۲
π

۱

⇒   =
x→  ۲

π
lim

tan x
x + ۱

۰

23
 =

x→±∞
lim

x۳
x۲

 =
x→±∞
lim

x
۱

۰
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24
x = ۱ ⇒   =   = −  پس قائم نیست  

x→۱
lim

−x − ۳x + ۴۲
x − ۱۲

x→۱
lim

(x − ۱)(−x − ۴)
(x − ۱)(x + ۱)

۵
۲

x = −۴ ⇒   =   = ∞  مجانب قائم است  x = −۴  پس 
x→−۴
lim

−x − ۳x + ۴۲
x − ۱۲

x→−۴
lim

۰
۱۵

f(x) =   = −۱ ⇒ y = −۱  مجانب افقی 
x→∞
lim

x→∞
lim

۴ − ۳x − x۲

x − ۱۲

25
الف

 =
x→(−۵)−

lim
x + ۱۰x + ۲۵۲
x + ۲x − ۱۵۲

  =
x→(−۵)−

lim
 (x + ۵)(x + ۵)
 (x − ۳)(x + ۵)

 =
۰−

−۸
+∞

ب
  =

x→±∞
lim

−۲x + ۵۲
x − x + ۴۲

 =
x→±∞
lim

−۲x۲
x۲

−  

۲
۱

پاسخ سؤال 26

26
 =

x→۲
lim

∣۲ − x∣
۳

 =
۰+

۳
+∞

27
(الف  f(x) =

x→−∞
lim −۳ (ب  f(x) =

x→+∞
lim +∞

28

f(x) =  =
x − ∣x∣

۱
   

⎩
⎨
تعریف نشده⎧ ;x > ۰

 ; x < ۰
۲x
۱

 =
x→۰−
lim

۲x
۱

−∞ ⇒ x = ۰  مجانب قائم 

پاسخ سؤالات 29 تا 30

29
 =

x→۱−
lim

۰+

−۱
−∞

30
 =

x→+∞
lim

−x۴
x۴

−۱

پاسخ سؤال 31
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31
y و  =  

۲
۱

y = −  

۲
۱

32
 = ۰ ⇒ y = ۰  مجانب افقی 

x→±∞
lim

x۲
۳x

x + ۲ = ۰ ⇒ x = −۲ ۲ فاقد مجانب قائم  ۲

پاسخ سؤالات 33 تا 34

33
 =

x→۰−
lim

∣ sin x∣
x − ۲

 =
۰+

−۲
−∞

34 

 =
x→−∞
lim

x − x۳
۳x + ۴x۲ ۵

  =
x→−∞
lim

x۳
۴x۵

+∞

پاسخ سؤالات 35 تا 36

35

 =
۰+

 

۲
۵

+∞

36
 =

x→(−۳)−
lim

(x + ۳)۲
(x + ۳)

 =
۰−

۱
−∞

پاسخ سؤال 37

37m = ۱۴

پاسخ سؤال 38

∞+حد تابع در نقطۀ داده شده  است.38

پاسخ سؤالات 39 تا 40
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39
 =

x→  ۲
۱

lim
۲x − ۱∣ ∣
x − ۳[ ]

 =
۰+

−۳
−∞

40
 =

x→+∞
lim

۶x۳
۲x۳

 

۳
۱

پاسخ سؤالات 41 تا 42

41

مخرج در نزدیکی  با مقادیر مثبت به صفر میل می کند و حد صورت هم در  برابر  است. بنابراین جواب حد برابر 

می شود.

 =
x→−  ۳

۱
lim

∣۳x + ۱∣
−۱

 =
۰+

−۱
−∞

−  

۳
۱

−  

۳
۱

−۱−∞

42

 =
x→+∞
lim

 − ۵
x
۴

۳ +  

x۲
۱

 =
۰ − ۵
۳ + ۰

−  

۵
۳

43
الف

f(x) =
x→+∞
lim −۲

ب
f(x) =

x→(−۱)+
lim +∞

44
2الف

 ب

⎩⎪
⎨
⎪⎧ f(x) = −∞

x→(−۱)+
lim

f(x) = +∞
x→(−۱)−

lim

پاسخ سؤالات 45 تا 47

45
 =

x→۱+
lim

x − ۱( )۲
x − ۱ x + ۱( ) ( )

  =
x→۱+
lim

x − ۱
x + ۱

+∞
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46
x (−۲ +

x→−∞
lim ۳

 −
x۲
۱

 ) =
x۳
۱

 −۲x =
x→−∞
lim ( ۳) +∞

47
 =

x→+∞
lim

۲x۳
x۳

 

۲
۱

48
الف

−∞

ب
+∞

پ
−۲

پاسخ سؤال 49

49
 

۳
۲

گزینۀ پ صحیح است.50

 =  = +∞
x→۴−
lim

۴ − x
۲[x]

۰+

۶

 =  = −∞
x→۴+
lim

۴ − x
۲[x]

۰−

۸

پاسخ سؤال 51

صفر51

52
 =

x→۲+
lim

(۲ − x)۳
ax − ۳

 =
۰−

۲a − ۳
+∞ ⇒ ۲a − ۳ < ۰ ⇒ a <  

۲
۳

53 

 =
x→±∞
lim

x + ۵۳
x − ۴x۳

  =
x→±∞
lim

x۳
−۴x۳

−۴ ⇒ y = −۴

54
الف

 =
۲ − ۲−

۱ − ۲
 =

۰−

−۱
+∞
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ب
 =

tan (  )
۲
π +
۲

 =
−∞
۲

۰

پ
 =

x→−∞
lim

۴x
−x۲

  =
x→−∞
lim

۴
−x

+∞

55
 =

x→±∞
lim

۲x − ۳x۲
ax + ۱۲

۲ ⇒  =
۲
a

۲ ⇒ a = ۴

56
الف

 =
x→  ۲

π +
lim

cos x
۱

 =
۰−

۱
−∞

ب
 =

x→−∞
lim

۵x
−x

−  

۵
۱

57
الف

f(x) =
x→−∞
lim ۲

ب
f(x) =

x→+∞
lim ۰

پ
f(x) =

x→−۱
lim +∞

ت
f(x) =

x→۱−
lim −∞

58
 =

x→±∞
lim

x۲
−x۲

−۱ ⇒ y = −۱  مجانب افقی 

x +۲ x = ۰ ⇒   {
x = −۱  مجانب قائم نیست 

x = ۰  مجانب قائم 

پاسخ سؤالات 59 تا 60

59
 =

x→۲+
lim

(x − ۲)۲
(x − ۲)(x + ۲)

 =
۰+

+۴
+∞

60
 =

x→−∞
lim

۲
−x۲

−∞
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61
الف

 =
x→۰
lim

sin x۲
x + ۱

 =
۰+

۱
+∞

پاسخ سؤال 62

62+∞

63
الف

 =
۰+

−۲
−∞

ب
−۴

64
 =

x→±∞
lim

x۲
x

  =
x→±∞
lim

x
۱

۰ ⇒ y = ۰ مجانب افقی 

x −۲ ۹ = ۰ ⇒ x = ±۳ مجانب های قائم 

65
الف

 =
۰+

−۱
−∞

ب
 =

x→−∞
lim

−x
x۲

+∞

66
۲x + b = ۰ ⇒ x =  ⇒  = −۱ ⇒ b = ۲

۲
−b

۲
−b

 = ۲ ⇒ a = ۳, a + b = ۵
۲

a + ۱

67

پس مجانب قائم ندارد.

x +۲ ۳ = ۰ ⇒ x =۲ −۳

 =
x→±∞
lim

x + ۳۲
x + ۱

۰ ⇒ y = ۰ مجانب افقی 

68
الف

 =
x→  ۲

π +
lim

cos x
sin x

 =
۰−

۱
−∞
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ب

 =
x→−∞
lim

x (۲ +  )۳
x۳
۹

x (−۴ +  )۷
x۵
۵

 (−۲)x =
x→−∞
lim ۴ −∞

مجانب های قائم:69

مجانب های افقی:

x −۲ ۱ = ۰ ⇒   {
x = ۱
x = −۱

 =
x→±∞
lim

x − ۱۲
۱ − ۲x۲

−۲ ⇒ y = −۲

پاسخ سؤالات 70 تا 71

70
 =

۰+

۳
+∞

71
 =

۰ − ۲
۳ + ۰

 

۲
−۳

پاسخ سؤال 72

72
 =

x→۳−
lim

x − ۳
[x] − ۳

  =
x→۳−
lim

x − ۳
−۱

 =
۰−

−۱
+∞

73
الف

f(x) =
x→۲+
lim +∞

ب
f(x) =

x→۲−
lim −∞
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مجانب های قائم:74

مجانب های افقی:

۲x +۲ x = ۰ ⇒    

⎩
⎨
⎧x = ۰

x = −  

۲
۱

y =   =
x→±∞
lim

۲x + x۲
۴x + ۱۲

۲ ⇒ y = ۲

پاسخ سؤالات 75 تا 76

75
 =

x→(−۱)−
lim

x + ۱
[x] + ۱

 =
۰−

−۱
+∞

76
 =

x→−∞
lim

۳x + ۲۲
۵x − x۳

  =
x→−∞
lim

۳
−x

+∞

77
الف

 =
x→۳−
lim

x − ۳
−۱

 =
۰−

−۱
+∞

پاسخ سؤال 78

صفر78

79
 =   = ۰ ⇒ y = ۰ مجانب افقی

x→±∞
lim

x۲

x
x→±∞
lim

x
۱

x − ۴ = ۰ ⇒ x = ±۲ ۲مجانب های قائم

80
الف

  =
x→۰+
lim

x۲
x x + ۱( )

 =
x→۰+
lim

x
x + ۱( )

 =
۰+

۱
+∞

ب
 =

x→±∞
lim

۴x۳
۲x۲

  =
x→±∞
lim

۲x
۱

۰
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81

x −۲ x = ۰ ⇒   {
x = ۱  مجانب قائم 

x = ۰  قابل قبول نیست 

 =
x→±∞
lim

x − x۲
x + x۲

  =
x→±∞
lim

x۲
x۲

۱ ⇒ y = ۱ مجانب افقی

82
الف

 =
۳ − ۳+

۳ − ۲[ +]
 =

۰−

۳ − ۲
 =

۰−

۱
−∞

ب
(  −

x→+∞
lim

x
۳x

۰) = ۳ − ۰ = ۳

پاسخ سؤال 83

83−∞

84
الف

 =
x→۳
lim

x − ۳∣ ∣
۲

 =
۰+

۲
+∞

پاسخ سؤال 85

85
 =

x→۰−
lim

sin x
[x]

 =
۰−

−۱
+∞

پاسخ سؤال 86

86
 =

x→۰+
lim

۱ − cos x
۱

 =
۱ − ۱−

۱
 =

۰+

۱
+∞

87
الف

f x =
x→(−۲)−

lim ( ) +∞

ب
f x =

x→+∞
lim ( ) ۱

88
 =

x→±∞
lim

۲ − x
x + ۳

  =
x→±∞
lim

−x
x

−۱ ⇒ y = −۱ مجانب افقی , x = ۲ مجانب قائم
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پاسخ سؤال 89

89−∞

90
y = ۱ , y = −۲

پاسخ سؤال 91

درست است.91

92

خط  مجانب قائم منحنی  است، ولی  مجانب قائم برای تابع  نیست.

 = ∞
x→−۱
lim

x − ۲x − ۳۲
x − ۴x + ۳۲

 =   =  

x→۳
lim

x − ۲x − ۳۲
x − ۴x + ۳۲

x→۳
lim

x − ۳ x + ۱( ) ( )
x − ۳ x − ۱( ) ( )

۲
۱

x = −۱fx = ۳f
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نام و نام خانوادگی

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید.

، در نقطۀ  است.1 ، مماس قائم بر منحنی تابع  xخط  = ۲f(x) =  

۳ x − ۲(۲, ۰)

2، مطابق شکل زیر خط  در نقطۀ  بر نمودار تابع  مماس و در نقطۀ  آن را قطع می کند. اگر 

مقدار  را بیابید.

dP (۱,۳)fQ(۲a + ۱, a)f (۱) =′ −۱
a

، آهنگ تغییر لحظه ای تابع کمتر از آهنگ تغییر متوسط آن در بازۀ3 تابع  مفروض است. در نقطۀ 

 است، محدودۀ  را بیابید.

f(x) =  x −
۳
۱ ۳ ۴x + ۱x = a

[۰,۳]a

مشتق توابع زیر را به دست آورید. (ساده کردن الزامی نیست)

4
f(x) =  

x − ۳
 − ۵xx

5
g(x) = (cos x)(tan x)۳

f(x)مشتق پذیری تابع  را در نقطۀ  با استفاده از تعریف مشتق بررسی کنید.6 =  x − ۴x + ۴۲x = ۲

جاهای خالی را با عدد یا عبارت مناسب پر کنید.

yمشتق دوم تابع  در نقطۀ  برابر ............ است.7 = sin xx =  

۲
π

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید.

xنقطۀ  یک نقطۀ گوشه ای تابع  است.8 = ۰f(x) =  

۳ x
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9
 تابع  در نقطۀ  مشتق پذیر است.

f (x) =   {
x + ۳۲

۲x
x ≥ ۱
x < ۱x = ۱

، سوراخی در ظرف ایجاد می شود. اگر حجم مایع باقی مانده در ظرف، پس از 10 گنجایش ظرفی، 20 لیتر مایع است. در لحظۀ 

ثانیه، از رابطۀ  به  دست آید، در چه زمانی آهنگ تغییر لحظه ای حجم، برابر آهنگ تغییر متوسط آن در بازۀ

 می شود؟

t = ۰t

V = ۲۰(۱−  )
۵۰
t ۲

[۰, ۵۰]

11

 مشتق پذیری تابع  را در نقطۀ  بررسی کنید.

f (x) =    

⎩⎪
⎨
⎪⎧۲x۲

۶x − ۴
۲  + ۶x − ۱

; x < ۲
; x = ۲
; x > ۲

x = ۲

مشتق تابع داده شده را به  دست آورید. (ساده کردن مشتق، الزامی نیست.)12

h(x) =  (
۷ + x

 ۱− ۳x
)

۶

=  باتوجه به شکل، اگر  باشد، معادلۀ خط  را به  دست آورید.13
x→۲
lim

x − ۲
۵f(x) − ۱۵

۱۰d

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید.

، در تمام نقاط حقیقی پیوسته است؛ پس در  مشتق پذیر است.14 f(x)تابع  = ∣x − ۱∣R

، مدت زمان پس15 ، قد متوسط کودکان را برحسب سانتی متر تا حدود 60 ماهگی نشان می دهد که در آن  تابع 

از تولد (برحسب ماه) است.

f(x) = ۷  +x ۵۰x

,۰]آهنگ متوسط رشد در بازۀ  را به  دست آورید.الف ۲۵]

آهنگ لحظه ای تغییر قد کودک در 49 ماهگی را به  دست آورید.ب

مشتق توابع زیر را به دست آورید. (ساده کردن مشتق، الزامی نیست.)16

الف
f(x) =  

x − ۶x + ۱۳
 x + ۱

ب
g(x) = ۲ tan x + cos (۲x )۵ ۳

f(x)اگر  باشد، به کمک تعریف مشتق، مشتق پذیری تابع  را در نقطۀ  بررسی کنید.17 = ∣x∣(x − ۲)fx = ۰
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f(۲)اگر  و  باشد، مشتق تابع  را در  به  دست آورید.18 = ۷  =
x→۲
lim

۲x− ۴
f(x) − f(۲)

۵g(x) = xf(x)x = ۲

جاهای خالی را با عدد یا عبارت مناسب، کامل کنید.

، برابر ............ است.19 f(x)اگر  باشد، حاصل  = x +۳ ۴x −۲ ۱f (−۱)′′

در جا های خالی کلمه یا عبارت مناسب بنویسید.

tسرعت لحظه ای در  برای متحرکی با معادلۀ حرکت  برابر ............ است.20 = ۹f t =( )  t

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید.

xخط  مماس قائم منحنی  است.21 = ۱f x =( )  

۳ x

جسمی را از سطح زمین به طور عمودی پرتاب می کنیم. فرض کنیم ارتفاع این جسم (برحسب متر) از سطح زمین در هر لحظه از22

h(t)معادله  به دست می آید. ( برحسب ثانیه) = −۵t +۲ ۴۰tt

,۳]سرعت متوسط جسم در بازه زمانی  را به دست آورید.الف ۴]

۲۰m/sلحظه ای را معلوم کنید که سرعت جسم برابر  است.ب

مشتق توابع زیر را به دست آورید. (ساده کردن مشتق الزامی نیست.)

23
f(x) = (x + ۱) (  )۳ ۲ ۳x + ۲

24
g(x) = sin ۳x +۲ tan(x )۲

، مقدار مشتق  در  را به دست آورید.25 ،  و  fاگر  (۱) =′ ۳g (۱) =′ ۵f(۱) = ۱(f + g)ofx = ۱

26
f(x)مشتق پذیری تابع  را در نقطه  به کمک تعریف مشتق بررسی کنید. =   {

  x∣ ∣ ; x < ۰
  x۲ ; x ≥ ۰x = ۰

جاهای خالی را با عدد یا عبارت مناسب کامل کنید.

ها را در نقطه ای به عرض ............ قطع می کند.27 ، محور  ، خط مماس بر نمودار  در  fاگر  و  (۴) =′ ۲f(۴) = −۱fx = ۴y

مشتق تابع زیر را به دست آورید. (ساده کردن مشتق، الزامی نیست.)28

f(x) = (x− ۶) +۳
 

 ۲x− ۱
۵x + ۳

https://notruphil.com


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

93 4/22لرنیتو 1403

f(x)با استفاده از تعریف مشتق، شیب نیم مماس چپ تابع  را در  بیابید.29 = ∣x −۲ ۴∣x = ۲

درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.

، در  مشتق پذیر است.30 f(x)تابع  =  

۳ xx = ۰

f(x)تابع  را در نظر بگیرید.31 = x −۲ x

,f[۰آهنگ تغییر متوسط تابع  را در بازۀ  به دست آورید.الف ۲]

، بزرگ تر باشد.ب ، از آهنگ تغییر متوسط آن در بازۀ  ,xf[۰حدود  را چنان بیابید که آهنگ تغییر لحظه ای تابع  ۲]

، از نقطۀ  بگذرد و  باشد، معادلۀ خط مماس بر نمودار  را در نقطۀ  به دست32 اگر نمودار تابع 

آورید.

fA(۲, ۴)  =
x→۲
lim

x− ۲
f(x) − f(۲)

۳fA

f(x)آهنگ تغییر متوسط تابع  را وقتی متغیر از  به  تغییر می کند به دست آورید.33 =  x + ۵x = −۱x = ۴

34
fمشتق پذیری تابع  را در  بررسی کنید. x =( )   {

x ; x ≤ ۰۲

x ; x > ۰x = ۰

35
f(x)مشتق پذیری تابع  را در نقطه  بررسی کنید. =   {

۳x− ۴ ; x < ۱
۲x − ۳ ; x ≥ ۱۲x = ۱

36
f(x)تابع  را در نظر بگیرید. مشتق پذیری تابع را در نقطۀ  بررسی کنید. =  {

x + x ; x ≤ ۱۲

x + ۱ ; x > ۱x = ۱

ffنمودار تابع  در شکل زیر آمده است. با بیان دلیل، مشخص کنید کدام یک از نمودارهای زیر، نمودار مشتق تابع  است.37

، نقطۀ گوشه ای برای تابع  است.38 xنشان دهید نقطه ای به طول  = −۱f x =( )  x + x  ∣
∣ ۲

∣
∣

fxقضیه: ثابت کنید اگر تابع  در  مشتق پذیر باشد، آنگاه تابع  در  پیوسته است.39 = afx = a

f(x)معادلۀ خط مماس بر منحنی تابع  را در نقطه ای به طول  واقع بر نمودار تابع بنویسید.40 =  

۳ xx = ۰

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را تعیین کنید.

xاگر خط  مماس قائم بر منحنی تابع  در نقطه  باشد، آنگاه  موجود است.41 = af(x)(a, f(a))f (a)′

، مقدار  را حساب کنید.42 fاگر  x =( ) sin x−۲ cos ۲xf (  )′′
۶
π
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جاهای خالی را با عدد یا کلمۀ مناسب کامل کنید.

43

fدر نقطۀ ............ از نمودار بالا، مقادیر  و  هر دو مثبت است. ′f ′′

yشیب خط مماس بر منحنی  در نقطه ای به طول  واقع بر آن برابر ............ است.44 = ۱− ۵x −۲ ۲x−۲

مشتق توابع زیر را به دست آورید (ساده کردن مشتق الزامی نیست).

45
f(x) = (x +۴ ۲x)(  )x

46
g(x) = ۳ tan x− sin (۲x)۳

مشتق توابع زیر را به دست آورید. (ساده کردن مشتق الزامی نیست.)47

الف
f(x) =  

۱− sin x
۵ tan x

ب
g(x) = cos (x )۷ ۲

پ
h(x) = (۳x + ۵)۶

خط  در نقطۀ با طول  بر نمودار تابع  مماس است. باتوجه به شکل مقدار  (نقطۀ برخورد خط 48

ها) را بیابید. با محور 

dx = ۲f(x) = −x +۲ ۶x− ۵ad

x

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را تعیین کنید.49
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f(a)تابعی وجود ندارد که برای آن شرایط  و  برقرار باشد.الف = ۰f (a) =′ ۰

  fgباتوجه به نمودارهای توابع  و  حاصل  چندبرابر  است؟50

x→۲
lim

x− ۲
f(x)g(x) − ۳g(x)

f (۲)′

جاهای خالی را با عدد یا عبارت مناسب پر کنید.

Bباتوجه به شکل زیر، شیب  خط مماس بر منحنی در نقطه ............ بزرگ تر از شیب  خط مماس بر منحنی در نقطه  است.51

f(t)معادلۀ حرکت متحرکی به صورت  است،52 = ۲t +۳ t − ۱

۱]سرعت متوسط متحرک در بازۀ  را محاسبه کنید.الف , ۲]

tسرعت لحظه ای متحرک در لحظۀ  چقدر است؟ب = ۲

مشتق تابع های زیر را به دست آورید. (ساده کردن مشتق الزامی نیست)53

الف
f(x) = (۲  +x ۱)(x −۴ ۲x)

ب
g(x) =  

x − x + ۱۵
۳x + ۱

f(x)اگر  و  باشند، حاصل  را به دست آورید.54 = ۲x +۳ ۱g(x) =  x(f + g) (۴) +′ (f × g) (۱)′

معادله حرکت متحرکی به صورت  برحسب متر در بازه زمانی  ( برحسب ثانیه) داده شده است. در55

کدام لحظه، سرعت لحظه ای با سرعت متوسط در بازه زمانی  با هم برابرند؟

f(t) = t +۲ ۲t + ۳[۰, ۲]t

[۰, ۲]

جمله های زیر را کامل کنید.

f(x)اگر  آن گاه  برابر است با .................. .56 = −x۳f (۱)′′
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مشتق توابع زیر را به دست آورید. (ساده کردن مشتق الزامی نیست)

57

g(x) =  

x + ۸۳
(۲x− ۱)۴

58
f(x) =  

۳ ۲x + ۱

59. f(x)اگر  آن گاه به کمک تعریف مشتق نشان دهید:  =  

x
۱

f (x) =′ −  

x۲
۱

باتوجه به نمودار زیر:60

در کدام نقطه مقدار تابع و مقدار مشتق تابع منفی است؟الف

در کدام نقطه مقدار تابع و مقدار مشتق تابع برابر صفر است؟ب

در بین نقاط داده شده کدام نقطه بیشترین شیب را دارد؟پ

DAشیب نقاط  و  را باهم مقایسه نمایید.ت

f(x)تابعی با ضابطۀ  را در نظر بگیرید:61 =  

x + ۲۲
۳x− ۶

,۲−]آهنگ تغییر متوسط در بازه  را به دست آورید.الف ۰]

xآهنگ تغییر لحظه ای در  را به دست آورید.ب = −۱

f(x)با استفاده از تعریف مشتق تابع، مشتق پذیری تابع  را در نقطۀ  بررسی نمایید.62 =  

۳ x− ۲x = ۲

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را تعیین کنید.

,f(aتابع  روی بازۀ  مشتق پذیر است، هرگاه در هر نقطۀ این بازه مشتق پذیر باشد.63 b)

اگر تابعی صعودی باشد، آهنگ تغییر متوسط آن همواره صعودی است.64

65. ،  آنگاه  f(x)با استفاده از تعریف مشتق نشان دهید اگر  =  xx > ۰f (x) =′
 

۲  x
۱

آهنگ تغییر لحظه ای تابع  در نقطه ای به طول  چندبرابر آهنگ تغییر متوسط آن در بازه 66

است؟

f(x) = ۲x +۲ ۵x + ۱x = ۲[−۲ , ۰]
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درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید.

۱)نقطه  یک نقطه گوشه ای برای تابع  است.67 , ۱)f(x) = ∣۲− x ∣۲

در تابعی با ضابطۀ  مجموع آهنگ لحظه ای تغییر در لحظه  و آهنگ متوسط تغییر تابع  در بازه68

 را بیابید.

f(t) =  +
t
۱۲۰

۵t = ۲f(t)

[۴ , ۶]

f(x)اگر  باشد، مقدار  را به دست آورید.69 = cos ۲xf (  )′′
۸
π

مشتق توابع زیر را به دست آورید (ساده کردن مشتق الزامی نیست).

70
f(x) = (۵x − x) (  )۳ ۹ ۲x + ۱

71
g(x) =  

۳x − ۱۲
۴ tan x

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را تعیین کنید.

f(x)تابع  در نقطه  مشتق پذیر است.72 = [x]x = ۱

مشتق توابع زیر را به دست آورید (ساده کردن مشتق الزامی نیست).

73
f(x) = (  )(x +۳x + ۲ ۳ ۴)

74
g(x) =  

x− ۶
−۷x + ۱۲

75
h(x) = (۲x − ۱)۵ ۴

درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.

fxاگر تابع  در  پیوسته نباشد، آنگاه  در  مشتق پذیر هم نیست.76 = afa

77. fتابعی وجود ندارد که برای آن هم  و هم  a =′ ( ) ۰f a =( ) ۰
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در جا های خالی عبارت مناسب قرار دهید.

، ............ است.78 fxاگر تابع  در  مشتق پذیر باشد، آنگاه  در  = afa

79
f(x)تابع  داده شده است؛ =   {

x ; x ≥ ۰۲

۲x + ۱ ; x < ۰

fنشان دهید که  وجود ندارد.الف ۰′ ( )

ضابطۀ تابع مشتق را بنویسید.ب

fنمودار تابع  را رسم کنید.پ ′

مشتق تابع های زیر را به دست آورید (ساده کردن مشتق الزامی نیست).

80

f(x) = (  )
۳x− ۱

x۲ ۵

81
g(x) = (  )(x +۳x + ۲ ۳ ۱)

مشتق تابع های زیر را به دست آورید. (ساده کردن مشتق الزامی نیست)82

الف
f(x) = (x + ۲x− ۱)۲ ۵

ب
g(x) = (  )(x +۳x + ۲ ۳ ۱)

مشتق توابع زیر را به دست آورید. (ساده کردن مشتق الزامی نیست)

83
f x =( )  x + ۱( ۳x + ۲) ( ۳ )

84
g x =( ) x + ۳x + ۱( ۲ )

۷

85
h x =( )  

−۲x + ۹
x − ۵x + ۷۲

tmیک توده باکتری پس از  ساعت دارای جرم  گرم است.86 t =( )  +t ۲t۳

۱جرم این توده باکتری در بازۀ زمانی  چند گرم افزایش می یابد؟الف ≤ t ≤ ۴

tآهنگ رشد جرم توده باکتری در لحظۀ  چقدر است؟ب = ۴
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جسمی از سطح زمین به طور عمودی پرتاب شده است، که معادله ارتفاع آن از سطح زمین به صورت 87

می باشد. سرعت لحظه ای این جسم را در   به دست آورید.

f(t) = −۲t +۲ ۱۰t
t = ۲

، اگر شیب خط مماس در نقاط  به ترتیب با  نمایش داده شود، کدام  یک از88 باتوجه به نمودار تابع 

گزینه  های زیر صحیح است؟

fc , b , am  , m  , m  c b a

(1

(2

(3

(4

m  >c m  >b m  a

m  >b m  >a m  c

m  >a m  >b m  c

m  =c m  =b m  a

خودرویی در امتداد خط راست طبق معادلۀ  حرکت می کند، که در آن  بر حسب ثانیه است.89

سرعت لحظه ای در  چقدر است؟

d t =( ) −۵t +۲ ۲۰t۰ ≤ t ≤ ۵
t = ۲

fمشتق پذیری تابع  را در  بررسی کنید.90 x =( )  x − ۴  ∣
∣ ۲

∣
∣x = ۲

91
fاگر  نشان دهید  و  موجودند ولی  موجود نیست. x =( )  {

x ; x < ۰۲

x ; x ≥ ۰f  ۰′
+ ( )f  ۰′

− ( )f ۰′ ( )

xمشتق پذیری تابع زیر را در نقطۀ  بررسی کنید.92 = ۱

f x =( )   {
x + ۳ ; x ≥ ۱۲

۳x + ۱ ; x < ۱

، نشان دهید این تابع در نقطه  مشتق پذیر نیست.93 AAبا محاسبه مشتق چپ و راست تابع داده شده در نقطه 

جای خالی را با عدد یا عبارت مناسب پر کنید.

fxاگر تابع  در  مشتق پذیر باشد، آنگاه  در  ............ است.94 = afa

، نشان دهید که تابع  در نقطۀ  مشتق پذیر نیست.95 fAfAبا محاسبۀ مشتق راست و مشتق چپ تابع  در نقطۀ 

https://notruphil.com


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

100 11/22لرنیتو 1403

96: yبا توجه به نمودار  = f x( )

تابع  در کدام نقطه یا نقاط مشخص شده، مشتق پذیر نیست؟الف

 

y = f x( )

باتوجه به نمودار داده شده، گزینۀ مناسب را انتخاب کنید.97

BEدر کدام نقطه مماس افقی بر نمودار رسم می شود؟     الف)      ب) الف

Fشیب خط مماس در نقطۀ  چه علامتی دارد؟    الف) مثبت    ب) منفیب

DBشیب خط مماس بر نمودار، در نقطۀ  نسبت به نقطۀ  چگونه است؟   الف) بیشتر    ب) کمترپ

. باتوجه به شکل، مختصات نقاط  و  را بیابید.98 ffبرای تابع  در شکل زیر داریم  و  (۴) =′ ۱/۵f(۴) = ۲۴BC

fباتوجه به نمودار  به سوالات زیر پاسخ دهید.99

طول نقطه ای که مشتق در آن صفر است را بنویسید.الف

طول نقطۀ "گوشه ای" را بنویسید.ب

طول نقطه ای که در آن مقدار تابع و شیب خط هر دو منفی است، را بنویسید.پ
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نمودار تابع  به صورت زیر رسم شده است. اگر خط  در نقطۀ  بر نمودار تابع  مماس باشد:100

 

fdAf

  حاصل  را بیابید.الف

x→۲
lim

x− ۲
f(x) − f(۲)

ABشیب خط های مماس در نقاط  و  را مقایسه کنید.ب

xمشتق پذیری تابع زیر را در نقطۀ  بررسی کنید.101 = −۱

f(x) =   {
x + ۳ ; x ≥ −۱۲

۲x + ۶ ; x < −۱

مشتق توابع زیر را به دست آورید. (ساده کردن مشتق الزامی نیست)

102
f(x) = (  +۳x ۱)(۲x −۳ ۱)

103
g(x) = ۳tan x +۲ cos x۲

104
h(x) =  

۵x
x − ۳x۲

105
نمودار تابع  به صورت زیر است:

 

f(x) =   {
 + ۲ ; x ≥ ۲x− ۱

(x− ۱) ; x < ۲۲

fxآیا تابع  در نقطۀ  مشتق پذیر است؟الف = ۲

,∞−)آیا تابع در بازۀ  مشتق پذیر است؟ چرا؟ب ۲)

fxمشتق راست تابع  در نقطۀ  را به دست آورید.پ = ۲
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مشتق توابع زیر را به دست آورید. (ساده کردن مشتق الزامی نیست)106

الف
f(x) = x(x− ۱)(x + ۱)

ب
g(x) = (  )

x + ۱
۲x− ۱ ۳

جسمی را از سطح زمین به طور عمودی پرتاب می کنیم، جهت حرکت به طرف بالا را مثبت در نظر می گیریم. فرض کنیم ارتفاع این107

h(x)جسم از سطح زمین در هر لحظه از معادلۀ  به دست می آید. = −۴t +۲ ۴۰t

,۲]سرعت متوسط در بازۀ  را بیابید.الف ۴]

در چه زمانی سرعت لحظه ای آن برابر ۱۶ متر بر ثانیه است؟ب

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را تعیین کنید.108

fاگر  و  باشد، حاصل  برابر 9 است.الف (۱) =′ ۲g (۱) =′ −۳(۳f + g) (۱)′

یک تودۀ باکتری پس از  ساعت دارای جرم  گرم است. در چه لحظه ای، آهنگ رشد جرم تودۀ باکتری برابر109

آهنگ تغییر متوسط آن در بازۀ زمانی  می شود؟

tm(t) =  +t ۲t

۰ ≤ t ≤ ۴

جاهای خالی را با عبارت مناسب کامل کنید.

fxاگر تابع  در  پیوسته ............، آنگاه  در  مشتق پذیر نیست.110 = afx = a

مشتق توابع زیر را به دست آورید. (ساده کردن مشتق الزامی نیست.)111

الف
f(x) =  (۳x +۷x ۲ ۲)

ب
g(x) = cos (۲x) −۳

 

x
۱

112
f(x)مشتق پذیری تابع  را در  بررسی کنید. =   {

x + ۱ ; x ≥ ۱۲

۳x− ۱ ; x < ۱x = ۱

fبا در نظر گرفتن نمودار تابع  در شکل زیر از بین نقاط مشخص شده، مطلوب است طول نقطه ای که:113

تابع در آن مشتق پذیر نیست.الف

مماس در آن موازی محور طول هاست.ب
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مشتق و مقدار تابع در آن مثبت است.پ

مشتق توابع زیر را به دست آورید. (ساده کردن مشتق الزامی نیست.)114

الف
f(x) = (۴x − ۵x) (  +۲ ۳

x ۱)

ب
g(x) =  

x− x۲
۹x + ۱

پ
h(x) = sin(۳x )۲

f(t)معادلۀ حرکت متحرکی به صورت  برحسب متر است. ( برحسب ثانیه است.)115 = ۲t −۲ t + ۳t

[۰,۳]سرعت متوسط تابع در بازۀ  را به دست آورید.الف

tسرعت لحظه ای تابع را در  به دست آورید.ب = ۴

،  و  روی نمودار زیر، در کدام نقطه:116  ،  ، از بین نقاط مشخص شدۀ 

 

ABCDE

مقدار تابع صفر ولی مقدار مشتق آن مثبت است؟الف

مقدار تابع مثبت ولی مقدار مشتق آن منفی است؟ب

تابع  قد متوسط کودکان را برحسب سانتی متر تا حدود شصت ماهگی نشان می دهد، که در آن  مدت زمان117

پس از تولد (برحسب ماه) است. آهنگ متوسط رشد در بازۀ زمانی  چقدر است؟

f(x) = ۷  +x ۵۰x

[۰, ۲۵]

مشتق توابع زیر را به دست آورید. (ساده کردن مشتق الزامی نیست.)118

الف
f(x) =  

x + ۴
−۲x + ۳

ب
g(x) = (  )(x +۳x + ۱ ۲ ۲x)

f(x)معادلۀ نیم مماس راست تابع  را در نقطه ای به طول  واقع بر منحنی بنویسید.119 = ∣x −۲ ۱∣x = ۱

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید.

yتابع  در صفر مشتق پذیر است.120 = [x]
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fghنمودار تابع  و  را در شکل زیر در نظر بگیرید. اگر  باشد،  را بیابید.121 x =( )  

g x( )
f x( )

h ۱′ ( )

معادلۀ حرکت متحرکی به صورت  بر حسب متر در بازۀ  ( بر حسب ثانیه) داده شده است. سرعت122

متوسط را در بازۀ زمانی  و سرعت لحظه  ای را در لحظۀ  به دست آورید.

f(x) = t −۲ t + ۱۰[۰ , ۵]t

[۰ , ۵]t = ۲

مشتق تابع زیر را به دست آورید. (ساده کردن مشتق الزامی نیست)123

f(x) =  
 

x + ۱
۹x− ۲

124
f(x)اگر  در  مشتق پذیر باشد، مقدار  را محاسبه کنید. =   {

ax + ۱ ; x < ۰
x + ۳x + ۱ ; x ≥ ۰۲x = ۰a

، حاصل  را به دست آورید.125 gاگر توابع  مشتق پذیر باشند و  , fg (۲) =′ −۶ , g(۲) = ۸ , f (۲) =′ ۵ , f(۲) = ۳(fg) (۲)′

اگر سرعت متوسط یک متحرک در یک بازه برابر ۲ متر بر ثانیه باشد و معادله حرکت متحرک به صورت  بر حسب126

متر باشد، در کدام لحظه، سرعت لحظه ای متحرک برابر سرعت متوسط آن است؟

f(t) = t −۳ t

مشتق توابع زیر را به دست آورید (ساده کردن مشتق الزامی نیست).

127
f(x) = (−۳x + x) (۲x)۲ ۵

128
g(x) = ۵ tan x + sin x۲

129
h(x) =  

x
۲

ها معادله خط مماس را بنویسید.130 f(x)برای تابع  در نقطه تقاطع آن با محور  = x −۳ ۸x

f(x)مشتق پذیری تابع  را در  بررسی کنید.131 = ∣۲x− ۴∣x = ۲

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را تعیین کنید.

fxاگر تابع  در  پیوسته باشد و در این نقطه، مشتق چپ و راست نامتناهی داشته باشد، آنگاه  وجود ندارد.132 = af (a)′

133
f(x)تابع  را در نظر بگیرید: =   {

۲x− ۱ ; x < ۰
x − ۱ ; x ≥ ۰۲
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fنشان دهید  وجود ندارد.الف (۰)′

ضابطۀ تابع مشتق را بنویسید.ب

fنمودار تابع  را رسم کنید.پ ′

، مقدار  را به دست آورید.134 fgfاگر توابع  و  مشتق پذیر باشند و  و  (۱) =′ ۳g (۱) =′ ۵(۳f + ۲g) (۱)′

معادلۀ حرکت متحرکی به صورت  برحسب متر در بازۀ  ( برحسب ثانیه) داده شده است. در کدام135

لحظه سرعت لحظه ای با سرعت متوسط در بازۀ زمانی  باهم برابرند؟

f(t) = t −۲ t + ۱۰[۰, ۵]t

[۰, ۵]

برای تابع  در شکل زیر داریم:  و 136

باتوجه به شکل مختصات نقاط  و  را بیابید.

ff (۴) =′ ۱/۵f(۴) = ۲۵
BC

دوچرخه سواری طبق معادلۀ  حرکت می کند که در آن  برحسب ثانیه است. سرعت لحظه ای در137

 چقدر است؟

d(t) =  t +
۳
۱ ۳ ۱۰t۰ ≤ t ≤ ۶

t = ۲

جاهای خالی را با عدد یا کلمۀ مناسب کامل کنید.

، در این صورت  برابر با ............ است.138 fاگر  و  (۵) =′ ۲g (۵) =′ −۱(۲f − g) (۵)′

139
f(x)در تابع  نشان دهید  و  موجودند، ولی  موجود نیست. =   {

x x < −۱۲

x + ۲ x ≥ −۱f  (−۱)′
+f  (−۱)′

−f (−۱)′

مشتق توابع زیر را به دست آورید. (ساده کردن مشتق الزامی نیست.)140

الف
f(x) = (x − ۶) (  x +۲ ۳

۴
۱

۱)

ب
g(x) = sin (۵x)۳

پ
h(x) =  

x − ۲x + ۱۳
 x

مشتق توابع زیر را به دست آورید. (ساده کردن مشتق الزامی نیست)
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141
f x =( )  

x + ۲x + ۱۳
x − ۱۲

142
g x =( ) cos ۲x۳ ( )

yمشتق تابع  را به دست آورید. (ساده کردن مشتق الزامی نیست)143 =  (۲  − ۱)
x
۱

x
۴

مشتق توابع زیر را به دست آورید. (ساده کردن مشتق الزامی نیست.)144

الف
f x =( )  

x − ۲x۳ ۲

۲x + ۳

ب
g x =( ) sin ۲x + ۱۳ ( )

مشتق توابع زیر را به دست آورید. (ساده کردن مشتق الزامی نیست)145

الف
f x =( )  

−۳x + ۲
x − ۳x + ۱۲

ب
g x =( )  ۳x + ۵x ( ۲ )

پ
h x =( ) sin x +۳ cos x۲

مشتق توابع زیر را به دست آورید. (ساده کردن مشتق الزامی نیست)

146
f(x) = (x − ۳x)۴ ۵

147
g(x) =  

۱− x
 x

مشتق توابع زیر را به دست آورید (ساده کردن مشتق الزامی نیست).

148
f(x) = (۴x −۳ ۷)(۲x− ۱)۴

149
g(x) =  

cos x
۱− sin x
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مشتق توابع زیر را به  دست آورید (ساده کردن مشتق الزامی نیست).150

الف

f(x) =  

x +  

۲ x

۴ sin  

۲
x

ب
g(x) = ۳x(x − ۶x) +۲ ۳

cos ۲x

f(x)مشتق پذیری تابع  را در نقطۀ  بررسی کنید.151 = ۴x(۱− ∣x∣)x = ۰

تابعی با ضابطۀ  مفروض است. آهنگ لحظه ای تغییر تابع  در لحظۀ  از آهنگ متوسط تغییر تابع  از لحظۀ152

 تا  چه مقدار بیشتر است؟

f(t) =  

t
۲۴۰

ft = ۴f

t = ۳t = ۵

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را تعیین کنید.153

f(x)تابع  در نقطۀ  مشتق پذیر است.الف = [x]x = ۰

،  و  را با مشتق های داده شده در جدول نظیر کنید.154  ، با در نظر گرفتن نمودار تابع  در شکل زیر، نقاط به طول های 

    

-0/520/50

 

fabcd

x

f (x)′

تابع با ضابطۀ  متوسط قد کودکان تا شصت ماهگی را نشان می دهد که در آن  مدت زمان پس از تولد155

(برحسب ماه) است.

f(x) = ۷  +x ۵۰x

,۰]آهنگ تغییر متوسط رشد در بازۀ زمانی  چقدر است؟الف ۲۵]

آهنگ لحظه ای تغییر قد در ۴۹ ماهگی چقدر است؟ب

مشتق تابع های زیر را به  دست آورید. (ساده کردن مشتق الزامی نیست)156

الف
f(x) = (x + ۲x + ۱)۲ ۵

ب
g(x) =  

 ۳x + ۲
x

157
f(x)اگر  نشان دهید  و  موجودند ولی  موجود نیست. =   {

x ; x < ۰۲

x ; x ≥ ۰f  (۰)′
+f  (۰)′

−f (۰)′

جسمی را از سطح زمین به طور عمودی پرتاب می کنیم. جهت حرکت را به طرف بالا مثبت در نظر می گیریم. ارتفاع از سطح زمین در158

h(t)هر لحظه از معادلۀ  به دست می آید: = −۵t +۲ ۴۰t

,۵]سرعت متوسط جسم را در بازۀ  به دست آورید.الف ۸]

۳۵مشخص کنید در چه لحظه ای سرعت جسم  است.ب m/s
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مشتق تابع های زیر را به دست آورید. (ساده کردن مشتق الزامی نیست)

159
f(x) =  

 x
۹x− ۲

160
g(x) = (۳x −۲ ۴)(۲x− ۵)۳

,A(۱با محاسبۀ مشتق راست و مشتق چپ تابع رسم شدۀ زیر، مشتق پذیری تابع را در نقطۀ  بررسی کنید.161 ۱)

جسمی را از سطح زمین به طور عمودی پرتاپ می کنیم. جهت حرکت به طرف بالا را مثبت در نظر می گیریم. فرض کنید ارتفاع این162

h(t)جسم از سطح زمین در هر لحظه از معادلۀ  به دست می آید. مطلوب است: = −۵t +۲ ۴۰t

,۱]سرعت متوسط در بازۀ الف ۲]

tسرعت لحظه ای در زمان ب = ۳

f(x)معادلۀ خط مماس بر منحنی تابع  را در نقطۀ  به دست آورید.163 = x −۳ ۲xA(۱, f(۱))

نقاط داده شده روی منحنی زیر را با شیب های ارائه شده در جدول نظیر کنید (یک نقطه اضافی است).164

شیبنقطه

 -3

 -1

 0

 1

معادله حرکت متحرکی به صورت  برحسب متر در بازه زمانی  ( برحسب ثانیه) داده شده است. در165

کدام لحظه سرعت لحظه ای با سرعت متوسط در بازه زمانی باهم برابرند؟

f(t) = t −۲ t + ۱۰[۰, ۵]t

در جاهای خالی عبارت ریاضی مناسب قرار دهید.

h(x)اگر  باشد، آنگاه  برابر ............ است.166 = ۳x +۴ ۲x −۲ ۱h (۱)′′
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yدر نمودار  شیب نمودار در نقاط  و  و شیب خط  را از کوچک ترین به بزرگ ترین مرتب کنید.167 = f(x)ABAB

168
f(x)مشتق پذیری تابع  را در نقطه  بررسی کنید. =   {

x + ۱ ; x ≥ ۱۲

۲x ; x < ۱x = ۱

fاگر  باشد، با استفاده از تعریف مشتق  را حساب کنید.169 x =( ) x −۲ ۳xf ۱′ ( )

dxدر نمودار زیر، خط  در نقطۀ  بر نمودار  مماس شده است:170 = ۱f

fxمشتق تابع  را در نقطۀ  محاسبه کنید.الف = ۱

BCشیب نمودار را در نقاط    و    مقایسه کنید.ب

مشتق تابع های زیر را به دست آورید. (ساده کردن مشتق الزامی نیست)171

الف
f x =( ) (  )

x + ۵۲
−۳x + ۱ ۸

ب
g x =( ) (  )(  )

x
۱

۳x + ۲

fبه کمک تعریف مشتق، مشتق پذیری تابع  را در نقطۀ  بررسی کنید.172 x =( )  x − ۴  ∣
∣ ۲

∣
∣x = −۲

در جاهای خالی عبارت مناسب قرار دهید.

fتابع  در  مشتق پذیر نیست. خط  را ............ منحنی می نامیم.173 x =( )  

۳ xx = ۰x = ۰

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید.

fxاگر تابع  در  پیوسته باشد، آنگاه  در  مشتق پذیر است.174 = afa

f(x)مشتق تابع  را با استفاده از تعریف مشتق در نقطه ای به طول  به دست آورید.175 = x −۳ ۲x = −۱
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، برحسب متر داده شده است. در چه زمانی سرعت لحظه ای با سرعت متوسط در176 معادلۀ حرکت متحرکی به صورت 

بازۀ زمانی  باهم برابرند؟

f(t) = ۲t −۲ t

[۰, ۴]

fمشتق پذیری تابع  را در  بررسی کنید.177 x =( )  x − ۱  ∣
∣ ۲

∣
∣x = ۱

در جاهای خالی کلمه یا عبارت مناسب را بنویسید.

، در این صورت  برابر با ............ است.178 fاگر  و  ۱ =′ ( ) ۳g ۱ =′ ( ) ۵۳f + ۲g ۱( )′ ( )

معادلۀ حرکت متحرکی به صورت  برحسب متر در بازۀ زمانی  داده شده است. در کدام لحظه در این179

بازه، سرعت لحظه ای با سرعت متوسط باهم برابرند؟

f t =( ) t −۲ t + ۱۰۰, ۵[ ]

fمعادلۀ خط مماس بر منحنی تابع  را در نقطۀ  واقع بر نمودار تابع بنویسید.180 x =( ) −x +۲ ۱۰xA ۲, f ۲( ( ))

fدر شکل زیر نمودار تابع  و خط مماس بر منحنی آن در نقطۀ  داده شده است:181 x( )x = ۲

fمشتق تابع  را در نقطۀ  بیابید.الف x( )x = ۲

Aمعادلۀ خط مماس بر نمودار تابع در نقطۀ  را بنویسید.ب

در جاهای خالی کلمه یا عبارت مناسب را بنویسید.

، در این صورت  برابر با ............ است.182 fاگر  و  ۲ =′ ( ) −۱g ۲ =′ ( ) ۳۲f + ۳g ۲( )′ ( )

درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.

tسرعت لحظه ای در  برای متحرکی با معادلۀ حرکت  برابر 7 است.183 = ۲f t =( ) t +۲ ۳t

تابع  قد متوسط کودکان را برحسب سانتی متر تا حدود 60 ماهگی نشان می دهد که در آن  مدت زمان پس از184

تولد (برحسب ماه) است. آهنگ متوسط رشد در بازۀ زمانی  چقدر است؟

f x =( ) ۷  +x ۵۰x

۰, ۲۵[ ]

مشتق تابع های زیر را به دست آورید. (ساده کردن مشتق الزامی نیست)185

الف
f x =( ) x + ۱ ۵x− ۱( ۲ )

۳
( )

ب
g x =( )  

 x
۹x− ۲
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مشتق توابع زیر را به دست آورید.

186
f x =( ) (۲x +  − ۱)۳ ۳ x

۴

187
g x =( ) cos(  )

x + ۱۲
x

fآهنگ تغییر لحظه ای تابع  در نقطۀ  چندبرابر آهنگ تغییر لحظه ای آن در  است؟188 x =( ) ۲x +۲ ۵x + ۱x = ۲x = −۱

نقاط داده شده روی منحنی را با شیب های ارائه شده در جدول نظیر کنید.189

10شیب

نقطه

۲
۱−۲

190
fمشتق پذیری تابع  را در نقطۀ  بررسی کنید. x =( )   {

x + x ; x ≥ ۱۲

۳x− ۱ ; x < ۱x = ۱

fآهنگ تغییر متوسط تابع  را وقتی متغیر از  به  تغییر می کند به دست آورید.191 x =( )  x + ۲x  =۱ ۲x  =۲ ۷

درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.

ABدر شکل زیر، شیب خطوط مماس در نقاط  و  مثبت است.192

fآهنگ تغییر متوسط تابع  را در بازه  و آهنگ تغییر لحظه ای تابع  را در  محاسبه کنید.193 x =( ) x −۳ ۲x۰, ۲[ ]fx = ۱
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پاسخ سؤال 1

درست1

خط  در نقطۀ  بر تابع  مماس است، بنابراین شیب خط  برابر  است.2

روش اول: معادلۀ خط  به صورت زیر است:

روش دوم:

dP (۱,۳)f(x)d−۱
d

y − ۳ = −۱(x − ۱) ⇒ y = −x + ۴  

Q(۲a+۱,a)∈d
a = −۲a − ۱ + ۴⇒ a = ۱

m =  =
Δx
Δy

 =
۲a + ۱− ۱

a − ۳
−۱⇒ a = ۱

3: آهنگ متوسط تغییر در بازۀ 

آهنگ لحظه ای تغییر برابر  است.

[۰,۳]

 =
۳− ۰

f(۳) − f(۰)
 =

۳
−۲− ۱

−۱

f (x) =′ x −۲ ۴

f (a) <′ −۱⇒ a −۲ ۴ < −۱⇒ a <۲ ۳⇒ −  <۳ a <  ۳

پاسخ سؤالات 4 تا 5

4

f (x) =′
 

(x − ۳)۲

(  − ۵)(x − ۳) − (۱)(  − ۵x)
۲  x
۱

x

5
g (x) =′ (۳(− sin x) cos x)(tan x) +۲ (cos x)(۱ +۳ tan x)۲
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6

پس  در  مشتق پذیر نیست.

  

x→۲
lim

x − ۲
f(x) − f(۲)

=   =   

x→۲
lim

x − ۲
 − ۰x − ۴x + ۴۲

x→۲
lim

x − ۲
∣x − ۲∣

=   

⎩⎪
⎨
⎪⎧

  = −۱
x→۲−
lim

x − ۲
−(x − ۲)

  = ۱
x→۲+
lim

x − ۲
x − ۲

f(x)x = ۲

پاسخ سؤال 7

7−۱

پاسخ سؤالات 8 تا 9

نادرست8

نادرست9

10

. از برابری آهنگ متوسط و لحظه ای نتیجه می گیریم 

آهنگ لحظه ای = ۲۰(۲)(۱−  )(−  ) یا −  (۱−
۵۰
t

۵۰
۱

۵
۴

 )
۵۰
t

آهنگ متوسط =  =
۵۰− ۰
۰− ۲۰

 

۵
−۲

t = ۲۵

در  پیوسته است.11

پس در  مشتق پذیر نیست.

x = ۲

f (x) =    

′

⎩
⎨
⎧۴x

۲  (
۲  x − ۱

۱
)

; x < ۲

; x > ۲

⇒ f  (۲) =+
′ ۱ , f  (۲) =−

′ ۸

x = ۲

12

h (x) =′ ۶     (
۷ + x

 ۱− ۳x
)

۵

⎝
⎜
⎜
⎛

(۷ + x)۲

 (۷ + x) − (۱)(  )(
۲  ۱− ۳x

−۳
) ۱− ۳x

⎠
⎟
⎟
⎞
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13
 =

x→۲
lim

x − ۲
۵(f(x) − f(۲))

۵f (۲) ⇒′ f (۲) =′ ۲

⇒ y = ۲x − ۱

پاسخ سؤال 14

نادرست14

15
الف

 =
۲۵− ۰

f(۲۵) − f(۰)
 =

۲۵
۸۵− ۵۰

 =
۲۵
۳۵

 

۵
۷

ب
f (x) =′ ۷ ×   

۲ x
۱ x=۴۹

f (۴۹) =′
 

۲
۱

16
الف

f (x) =′
 

(x − ۶x + ۱)۳ ۲

 (x − ۶x + ۱) − (۳x − ۶)  

۲  x + ۱
۱ ۳ ۲ x + ۱

ب
g (x) =′ ۲(۱ + tan x) +۲ (۵)(۶x )(− sin(۲x )) cos (۲x )۲ ۳ ۴ ۳

17

، مشتق پذیر نیست. ، لذا تابع  در  چون 

f (۰) =′
  

x→۰
lim

x − ۰
∣x∣(x − ۲) − f(۰)

⇒   

⎩⎪
⎨
⎪⎧f  (۰) =   = +۲−

′
x→۰−
lim

x
−x(x − ۲) − ۰

f  (۰) =   = −۲+
′

x→۰+
lim

x
x(x − ۲) − ۰

f  (۰)  f  (۰)−
′ = +

′fx = ۰

18
   =

۲
۱

x→۲
lim

x − ۲
f(x) − f(۲)

 f (۲) =
۲
۱ ′ ۵⇒ f (۲) =′ ۱۰

g (x) =′ ۱ × f(x) + x × f (x)′

⇒ g (۲) =′ ۱ × ۷ + ۲ × ۱۰ = ۲۷

پاسخ سؤال 19

192
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پاسخ سؤال 20

20
 سرعت لحظه ای برابر است با: 

۶
۱

پاسخ سؤال 21

نادرست 21

22
روش اول:الف

روش دوم:

 =
۴− ۳

h(۴) − h(۳)
 =

۱
۸۰− ۷۵

۵

سرعت متوسط = h (۳/۵) =′ −۱۰(۳/۵) + ۴۰ = ۵

ب
h (t) =′ −۱۰t + ۴۰⇒ −۱۰t + ۴۰ = ۲۰⇒ t = ۲

پاسخ سؤالات 23 تا 24

23

f (x) =′ ۲ × ۳x (x +۲ ۳ ۱)(  ) +۳x + ۲  (x + ۱)
۲  ۳x + ۲

  ۳
۳ ۲

24
g (x) =′ ۲ × ۳ × cos۳x sin۳x + ۲x(۱ + tan (x ))۲ ۲

25
((f + g)of) (۱) = f (۱) × (f + g) (f(۱))′ ′ ′

= f (۱) × (f (۱) + g (۱)) = ۳ × (۳ + ۵) = ۲۴′ ′ ′

f پیوسته است.26

  

f  (۰) =   =  = −۱′
−

x→۰−
lim

x− ۰
f(x) − f(۰)

x→۰−
lim

x
x − ۰∣ ∣

f  (۰) =   =   = ۰′
+

x→۰+
lim

x− ۰
f(x) − f(۰)

x→۰+
lim

x
x − ۰۲

⎭⎪
⎬
⎪⎫

⇒ f  (۰)  f  (۰) ′مشتق ناپذیر
− = ′

+
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پاسخ سؤال 27

27−۹

28

f (x) =′ ۳(x− ۶) +۲
 

(  )۲x− ۱ ۲

۵(  ) −  (۵x + ۳)۲x− ۱
۲  ۲x− ۱

۲

روش اول:29

روش دوم:

f  (۲) =   =   =   −
′

x→۲−
lim

x− ۲
f(x) − f(۲)

x→۲−
lim

x− ۲
∣x − ۴∣ − ۰۲

x→۲−
lim

x− ۲
−(x − ۴)۲

=   = −۴
x→۲−
lim

x− ۲
−(x− ۲)(x + ۲)

f  (۲) =   =   −
′

h→۰−
lim

h
f(۲ + h) − f(۲)

h→۰−
lim

h
∣(۲ + h) − ۴∣ − ۰۲

=   =   = −۴
h→۰−
lim

h
∣h + ۴h∣۲

h→۰−
lim

h
−(h + ۴h)۲

پاسخ سؤال 30

نادرست30

31
الف

[۰, ۲] آهنگ متوسط در بازۀ =  =
۲− ۰

f(۲) − f(۰)
 =

۲
۲− ۰

۱

ب

توجه: اشتراک  با بازۀ  نیز به عنوان پاسخ نهایی، صحیح می باشد.

آهنگ لحظه ای = f (x) =′ ۲x− ۱⇒ ۲x− ۱ > ۱⇒ x > ۱

x > ۱[۰, ۲]
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روش اول:32

، خط مماس بر منحنی  در نقطۀ  واقع بر آن باشد. فرض کنیم 

روش دوم:

y = ax + bf(۲, ۴)

 =
x→۲
lim

x− ۲
f(x) − f(۲)

۳⇒ f (۲) =′ ۳⇒ a = ۳

y = ۳x + b  

(۲,۴)
b = −۲⇒ y = ۳x− ۲

 =
x→۲
lim

x− ۲
f(x) − f(۲)

۳⇒ f (۲) =′ ۳⇒ m = ۳

y − y  =۰ m(x− x  )  ۰
(۲,۴)

y − ۴ = ۳(x− ۲) ⇒ y = ۳x− ۲

33
 =

۴− (−۱)
f(۴) − f(−۱)

 =
۵

۳− ۲
 

۵
۱

34

پس تابع مشتق پذیر نیست.

 

f x =  f(x) = f(۰) = ۰
x→۰+
lim ( )

x→۰−
lim

f  ۰ =   = ۰ f  ۰ =   = ۱′
− ( )

x→۰−
lim

x− ۰
x − ۰۲

′
+ ( )

x→۰+
lim

x− ۰
x− ۰

f  ۰  f  ۰′
− ( ) = ′

+ ( )

تابع پیوسته است.35

⇒
⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧f  (۱) =   = ۴′

+
x→۱+
lim

x− ۱
۲x − ۳ + ۱۲

f  (۱) =   = ۳′
−

x→۱−
lim

x− ۱
۳x− ۴ + ۱ f  (۱)  f  (۱)  مشتق پذیر نیست x =′

+ = ′
− ۱ در نقطۀ

36

 درنتیجه تابع در  مشتق پذیر نیست.

f  (۱) =   = ۱′
+

x→۱+
lim

x− ۱
x + ۱− ۲

f  (۱) =   = ۳′
−

x→۱−
lim

x− ۱
x + x− ۲۲

f  (۱)  f  (۱)′
+ = ′

−x = ۱

نمودار ب. سهمی نمودار داده شده ماکزیمم دارد، پس ضریب  منفی است. لذا در مشتق تابع ضریب  منفی خواهد بود. درنتیجه37

نمودار مشتق، خطی با شیب منفی است.

x۲x
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تابع  در  پیوسته است.38

مشتق های راست و چپ تابع هر دو متناهی ولی نابرابرند. پس  نقطۀ گوشه ای تابع است.

fx = −۱

f  −۱ =   =   = ۱′
+ ( )

x→(−۱)+
lim

x + ۱
 x + x  ∣

∣ ۲
∣
∣

x→(−۱)+
lim

x + ۱
−x x + ۱( )

f  −۱ =   =   = −۱′
− ( )

x→(−۱)−
lim

x + ۱
 x + x  ∣

∣ ۲
∣
∣

x→(−۱)−
lim

x + ۱
x x + ۱( )

x = −۱

39. f کافی است نشان دهیم  x =
x→a
lim ( ) f a( )

f x − f a =  ((x− a)(  )) =  x− a ×   

x→a
lim ( ( ) ( ))

x→a
lim

x− a
f x − f a( ) ( )

x→a
lim ( )

x→a
lim

x− a
f x − f a( ) ( )

= ۰ × f a = ۰⇒  f x − f a = ۰⇒  f x = f a′ ( )
x→a
lim ( ( ) ( ))

x→a
lim ( ) ( )

40

معادلۀ مماس قائم: 

f (۰) =′ m =   =
x→۰
lim

x
 − ۰۳ x

  =
x→۰
lim

 

۳ x۲

۱
+∞ , A(۰, ۰)

x = ۰

پاسخ سؤال 41

نادرست41

42
f x = ۲ sin x cos x + ۲ sin۲x = sin۲x + ۲ sin۲x = ۳ sin۲x′ ( )

f x = ۶ cos ۲x ⇒ f (  ) = ۶ cos  = ۳′′ ( ) ′′

۶
π

۳
π

پاسخ سؤالات 43 تا 44

43C

44۱۸

پاسخ سؤالات 45 تا 46

45
f (x) =′ (۴x +۳ ۲)  +x  (x +

۲  x
۱ ۴ ۲x)
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46
g (x) =′ ۳(۱ + tan x) −۲ ۶sin (۲x) cos(۲x)۲

47
الف

f (x) =′
 

(۱− sin x)۲
۵(۱ + tan x)(۱− sin x) − (− cos x)(۵ tan x)۲

ب
g (x) =′ −۷cos (x ) ×۶ ۲ ۲x × sin(x )۲

پ
h (x) =′ ۶ × ۳ × (۳x + ۵)۵

48
f (x) = −۲x + ۶⇒ f (۲) = ۲′ ′

d : (۲ , ۳) , (a , ۰) : ۲ =  ⇒ a =  

a − ۲
۰− ۳

۲
۱

49
نادرستالف

50
 =   

x→۲
lim

x− ۲
f(x)g(x) − ۳g(x)

x→۲
lim

x− ۲
f(x)g(x) − f(۲)g(x)

=  (g(x) ×  ) =  g(x) ×   = ۵f (۲)
x→۲
lim

x− ۲
f(x) − f(۲)

x→۲
lim

x→۲
lim

x− ۲
f(x) − f(۲) ′

پاسخ سؤال 51

51A

52
الف

 =
۲− ۱

f(۲) − f(۱)
۱۵

ب
f (t) =′ ۶t +۲ ۱⇒ f (۲) =′ ۲۵

53
الف

f (x) =′ (  )(x −
 x

۱ ۴ ۲x) + (۴x −۳ ۲)(۲  +x ۱)

ب
g (x) =′

 

(x − x + ۱)۵ ۲
۳(x − x + ۱) − (۵x − ۱)(۳x + ۱)۵ ۴
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54
f (x) =′ ۶x , g (x) =۲ ′

 

۲  x
۱

(f + g) (۴) = f (۴) + g (۴) = (۶(۴) ) +  = ۹۶ +  

′ ′ ′ ۲

۲  ۴
۱

۴
۱

f (۱)g(۱) + g (۱)f(۱) = (۶)(۱) + (  )(۳) = ۶ +  

′ ′

۲
۱

۲
۳

(f + g) (۴) + (f × g) (۱) = ۹۶ +  + ۶ +  =  

′ ′

۴
۱

۲
۳

۴
۴۱۵

55
f (t) =′ ۲t + ۲

آهنگ متوسط =  =
۲− ۰

f(۲) − f(۰)
 =

۲
۱۱− ۳

۴⇒ ۲t + ۲ = ۴⇒ t = ۱

پاسخ سؤال 56

56-6

پاسخ سؤالات 57 تا 58

57

g (x) =′
 

(x + ۸)۳ ۲
۴ × ۲ × (۲x− ۱) (x + ۸) − ۳x (۲x− ۱)۳ ۳ ۲ ۴

58
f (x) =′

 

۳  

۳ (۲x + ۱)۲
۲

59

f (x) =′
  =

h→۰
lim

h
f(x + h) − f(x)

  =
h→۰
lim

h

 −  

x + h
۱

x
۱

  =
h→۰
lim

x(x + h)
−۱

−  

x۲

۱

60
Eالف

Bب

Cپ

mت  >D mA

61
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الف
 =

۰ + ۲
f(۰) − f(−۲)

 =
۲

−۳ + ۲
−  

۲
۱

ب
f (x) =′

 ⇒
(x + ۲)۲ ۲

−۳x + ۱۲x + ۶۲
f (−۱) =′ −۱

62

تابع در نقطه  مشتق پذیر نیست.

f (۲) =′
  =

x→۲
lim

x− ۲
f(x) − f(۲)

  =
x→۲
lim

x− ۲
 

۳ x− ۲
  =

x→۲
lim

 

۳ (x− ۲)۲
۱

+∞

x = ۲

پاسخ سؤالات 63 تا 64

درست63

نادرست64

65

f (x) =   =   

′

h→۰
lim

h
f(x + h) − f(x)

h→۰
lim

h
 −  x + h x

=   

h→۰
lim

h( +  )x + h x

(  −  )(  +  )x + h x x + h x

=   =   =
h→۰
lim

h(  + )x + h x

x + h− x
h→۰
lim

(  +  )x + h x

۱
۲  x
۱

66

، 13 برابر آهنگ تغییر متوسط آن در بازه  است. پس آهنگ تغییر لحظه ای تابع در نقطه 

f (x) = ۴x + ۵⇒ f (۲) = ۱۳′ ′

 =  = ۱
۰− (−۲)

f(۰) − f(−۲)
۲

۱− (−۱)

x = ۲[−۲ , ۰]

پاسخ سؤال 67

نادرست67
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68
f (t) =  ⇒ f (۲) =  = −۳۰′

t۲
−۱۲۰ ′

۴
−۱۲۰

 آهنگ متوسط  =  =  =  = −۵
۶− ۴

f(۶) − f(۴)
۶− ۴

(  + ۵) − (  + ۵)
۶
۱۲۰

۴
۱۲۰

۲
۲۵− ۳۵

⇒ −۳۰− ۵ = −۳۵

69
f (x) = −۲ sin۲x ⇒ f (x) = −۴ cos ۲x′ ′′

f (  ) = −۴ cos(  ) = −۲  

′′

۸
π

۴
π

۲

پاسخ سؤالات 70 تا 71

70
f (x) =′ ۹(۱۵x −۲ ۱)(۵x − x) (  ) +۳ ۸ ۲x + ۱ (  )(۵x − x)

۲  ۲x + ۱
۲ ۳ ۹

71
g (x) =′

 

(۳x − ۱)۲ ۲
۴(۱ + tan x)(۳x − ۱) − (۶x) × (۴ tan x)۲ ۲

پاسخ سؤال 72

نادرست72

پاسخ سؤالات 73 تا 75

73
f (x) =′

 (x +
۲  ۳x + ۲

۳ ۳ ۴) + ۳x (  )۲ ۳x + ۲

74
g (x) =′

 

(x− ۶)۲
(−۱۴x)(x− ۶) − (۱)(−۷x + ۱)۲

75
h (x) =′ ۴(۲x − ۱) (۱۰x )۵ ۳ ۴

پاسخ سؤالات 76 تا 77
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درست76

نادرست77

پاسخ سؤال 78

پیوسته 78

79
ffتابع  در صفر پیوسته نیست، بنابراین  موجود نیست. الف ۰′ ( )

ب
f (x) =′

 {
۲x ; x > ۰
۲ ; x < ۰

پ

پاسخ سؤالات 80 تا 81

80

f (x) =′ ۵(  ) (  )
۳x− ۱

x۲ ۴

(۳x− ۱)۲
۲x(۳x− ۱) − ۳x۲

81
g (x) =′ (  )(x +

۲  ۳x + ۲
۳ ۳ ۱) + ۳x (  )۲ ۳x + ۲

82
الف

f (x) =′ ۵(x + ۲x− ۱) (۲x +۲ ۴ ۲)
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ب
g (x) =′ (  )(x +

۲  ۳x + ۲
۳ ۳ ۱) + (  )(۳x )۳x + ۲ ۲

پاسخ سؤالات 83 تا 85

83
f x =′ ( )  x + ۱ +(

۲  ۳x + ۲
۳

) ( ۳ ) ۳x  ( ۲) ( ۳x + ۲)

84
g x =′ ( ) ۷ ۲x + ۳ x + ۳x + ۱( ) ( ۲ )

۶

85

h x =′ ( )  

−۲x + ۹( )۲
۲x− ۵ −۲x + ۹ − −۲ x − ۵x + ۷( ) ( ) ( ) ( ۲ )

86
الف

تذکر: هدف به دست آوردن آهنگ تغییر متوسط نیست، بلکه محاسبۀ میزان افزایش جرم توده در بازۀ داده شده مدنظر است.

Δm = m(۴) −m(۱) = ۱۳۰− ۳ = ۱۲۷

ب
m ۴ =′ ( )  +

۲  t
۱

۶t  

۲ t=۴
 +

۴
۱

۹۶

87
f (t) =′ −۴t + ۱۰⇒ f (۲) =′ −۸ + ۱۰ = ۲

گزینه 3 88

mباتوجه به نمودار  است.  >a m  >b m  c

89
d t =′ ( ) −۱۰t + ۲۰⇒ d ۲ =′ ( ) ۰

90

f  ۲ =′
+ ( )   =

x→۲+
lim

x− ۲
f x − f ۲( ) ( )

  =
x→۲+
lim

x− ۲
 x − ۴  − ۰∣

∣ ۲
∣
∣

  =
x→۲+
lim

x− ۲
x − ۴۲

  =
x→۲+
lim

x− ۲
x− ۲ x + ۲( ) ( )

۴

f  ۲ =′
− ( )   =

x→۲−
lim

x− ۲
− x − ۴( ۲ )

  =
x→۲−
lim

x− ۲
− x− ۲ x + ۲( ) ( )

−۴

⇒ f  ۲  f  ۲ ⇒′
+ ( ) = ′

− ( ) تابع در این نقطه مشتق پذیر نیست
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91

 موجود نیست.

⇒
f  ۰ =   = ۱′

+ ( )
x→۰+
lim

x− ۰
x− ۰

f  ۰ =   = ۰′
− ( )

x→۰−
lim

x− ۰
x − ۰۲ f  ۰  f  ۰′

+ ( ) = ′
− ( )

f ۰′ ( )

92

بنابراین تابع  در  مشتق پذیر نیست.

f  ۱ =   =   =   = ۲′
+ ( )

x→۱+
lim

x− ۱
f x − f ۱( ) ( )

x→۱+
lim

x− ۱
x + ۳− ۴۲

x→۱+
lim

x− ۱
x − ۱۲

f  ۱ =   =   = ۳⇒ f  ۱  f  ۱′
− ( )

x→۱−
lim

x− ۱
۳x + ۱− ۴

x→۱−
lim

x− ۱
۳x− ۳ ′

− ( ) = ′
+ ( )

fx = ۱

93

 موجود نیست.

⇒
⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧f  (۰) =   = ۰′

+
x→۰+
lim

x− ۰
x − ۰۲

f  (۰) =   = −۱′
−

x→۰−
lim

x− ۰
−x− ۰ f  (۰)  =′

+ � f  (۰)′
−

f (۰)′

پاسخ سؤال 94

پیوسته94

95

 موجود نیست.

⇒

⎩⎪⎪
⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎧

f  (۱) =   = −۱′
+

x→۱+
lim

x− ۱

 − ۱
x
۱

f  (۱) =   = ۰′
−

x→۱−
lim

x− ۱
۱− ۱

f  (۱)  =′
+ � f  (۱)′

−

f (۱)′

96
xتابع در  و  مشتق پذیر نیست. الف = ۱x = −۱

97
Eب (  )الف

الف (مثبت)ب

ب (کمتر)پ
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98
 = ۱/۵ ⇒ B(۳, ۲۲/۵)

۴− ۳
f(۴) − f(۳)

 = ۱/۵ ⇒ C(۵, ۲۵/۵)
۵− ۴

f(۵) − f(۴)

99
الف

x = b

ب
x = d

پ
x = c

100
الف

 =
x→۲
lim

x− ۲
f(x) − f(۲)

f (۲) =′ ۲

ب
m >A m  B

تابع در  پیوسته است.101

 موجود نیست.

x = −۱

⇒
⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧f  (−۱) =   = −۲′

+
x→−۱+
lim

x− (−۱)
x + ۳− ۴۲

f  (−۱) =   = ۲′
−

x→−۱−
lim

x− (−۱)
۲x + ۶− ۴ f  (−۱)  f  (−۱)′

+ = ′
−

f (−۱)′

پاسخ سؤالات 102 تا 104

102
f (x) =′

 (۲x −
۲  ۳x
۳ ۳ ۱) + (  +۳x ۱)(۶x )۲

103
g (x) =′ ۶ tan x(۱ + tan x) +۲ ۲x(− sin x )۲

104
h (x) =′

 

(۵x)۲
(۲x− ۳)(۵x) − (۵)(x − ۳x)۲

105
خیرالف
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بله، در تمام نقاط بازۀ  مشتق پذیر است. زیرا  تابع  در فاصلۀ  از ضابطۀ  تبعیت می کند. چونب

 چندجمله ای است، پس در هر بازه ای پیوسته و مشتق پذیر است. 

(−∞, ۲)f(−∞, ۲)(x− ۱)۲

(x− ۱)۲

پ
x ≥ ۲ : f(x) =  +x− ۱ ۲⇒ f (x) =′

 ⇒
۲  x− ۱

۱
f  (۲) =′

+  

۲
۱

106
الف

f(x) = x −۳ x ⇒ f (x) =′ ۳x −۲ ۱

ب
g (x) =′ ۳(  ) (  )

x + ۱
۲x− ۱ ۲

(x + ۱)۲
۲(x + ۱) − ۱(۲x− ۱)

107
الف

 سرعت متوسط  =  =
۴− ۲

h(۴) − h(۲)
 =

۲
۹۶− ۶۴

۱۶

ب
h (t) =′ −۸t + ۴۰ = ۱۶⇒ t = ۳

108
نادرستالف

109

.

m (t) =  + ۲  =  

′

۲  t

۱
۴− ۰
۱۰− ۰

۲
۵

 + ۲ =  ⇒  = ۱⇒ t = ۱
۲  t
۱

۲
۵

t

پاسخ سؤال 110

نباشد110

111
الف

f (x) =′
 (۳x +

۲  ۷x
۷ ۲ ۲) +  (۶x)۷x

ب
g (x) =′ ۳(−۲ sin۲x)(cos ۲x) −۲ (−  )

x۲
۱
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تابع در  پیوسته است.112

 پس تابع در  مشتق پذیر نمی باشد.

x = ۱

f  (۱) =′
+   =

x→۱+
lim

x− ۱
x + ۱− ۲۲

۲ , f  (۱) =′
−   =

x→۱−
lim

x− ۱
۳x− ۱− ۲

۳

f  (۱)  f  (۱)′
+ = ′

−x = ۱

113
bالف

dب

eپ

114
الف

f (x) =′ ۳(۴x − ۵x) (۸x−۲ ۲ ۵)(  +x ۱) +  (۴x − ۵x)
۲  x
۱ ۲ ۳

ب
g (x) =′

 

(x− x )۲ ۲
۹(x− x ) − (۱− ۲x)(۹x + ۱)۲

پ
h (x) =′ ۶x cos(۳x )۲

115
الف

 =
۳− ۰

f(۳) − f(۰)
 =

۳
۱۸− ۳

۵

ب
f (t) =′ ۴t − ۱⇒ f (۴) =′ ۱۵

116
Aالف

Cب

117 

 آهنگ متوسط رشد  =  =
۲۵− ۰

f(۲۵) − f(۰)
 =

۲۵
۸۵− ۵۰

 

۵
۷

118
 الف

f (x) =′
 

(x + ۴)۲
−۲(x + ۴) − (−۲x + ۳)

https://notruphil.com


نوتروفیل
  WWW.NOTRUPHIL.COM NOTRUPHIL

129 18/27لرنیتو 1403

ب
g (x) =′

 (x +
۲  ۳x + ۱

۳ ۲ ۲x) + (۲x + ۲)(  )۳x + ۱

119
f  (۱) =′

+   =
x→۱+
lim

x− ۱
f(x) − f(۱)

  =
x→۱+
lim

x− ۱
∣x − ۱∣ − ۰۲

۲⇒ y − ۰ = ۲(x− ۱)

پاسخ سؤال 120

نادرست120

121
h ۱ =′ ( )  =

g ۱۲ ( )
f ۱ g ۱ − f ۱ g ۱′ ( ) ( ) ( ) ′ ( )

 =
۹

۲ × ۳− ۲ −۱( ) ( )
 

۹
۸

122
 =  =  = ۴

Δt
Δf

۵− ۰
f(۵) − f(۰)

۵
۳۰− ۱۰

f (t) = ۲t − ۱⇒ f (۲) = ۲(۲) − ۱ = ۳′ ′

123

f (x) =′
 

۲   

x + ۱
۹x− ۲

 

(x + ۱)۲
۹(x + ۱) − ۱(۹x− ۲)

fxتابع  در نقطۀ  پیوسته است.124 = ۰

⇒{
f  (۰) = ۳′

+

f  (۰) = a′
−

a = ۳

125
(fg) (۲) =′ f (۲)g(۲) +′ f(۲)g (۲) =′ ۵ × ۸ + ۳(−۶) = ۲۲

126
f (t) =′ ۳t −۲ ۱ = ۲⇒ ۳t =۲ ۳⇒ t = ±۱⇒ t = ۱

پاسخ سؤالات 127 تا 129

127
f (x) =′ ۵(−۶x + ۱)(−۳x + x) (۲x) +۲ ۴

(۲)(−۳x + x)۲ ۵

128
g (x) =′ ۵(۱ + tan x) +۲ ۲x cos x۲
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129
h (x) =′

 

x۲
−۲

130
x − ۸ = ۰⇒ x = ۲⇒ (۲ , ۰)۳

f (x) = ۳x ⇒ m = f (۲) = ۱۲ , y − ۰ = ۱۲(x− ۲) ⇒ y = ۱۲x− ۲۴′ ۲ ′

131

تابع در این نقطه مشتق پذیر نمی باشد.

⇒
⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧f  (۲) =   =   = ۲′

+
x→۲+
lim

x− ۲
∣۲x− ۴∣

x→۲+
lim

x− ۲
۲(x− ۲)

f  (۲) =   =   = −۲′
−

x→۲−
lim

x− ۲
∣۲x− ۴∣

x→۲−
lim

x− ۲
−۲(x− ۲) f  (۲)  =′

+ � f  (۲)′
−

پاسخ سؤال 132

درست132

133
xدر  گوشه ای و مشتق ناپذیر است. الف = ۰

ب

f (x) =′
  {
۲ ; x < ۰
۲x ; x > ۰

پ

134
(۳f + ۲g) (۱) =′ ۳f (۱) +′ ۲g (۱) =′ ۹ + ۱۰ = ۱۹

135
⇒سرعت متوسط  = ۴

۵− ۰
f(۵) − f(۰)

⇒سرعت لحظه ای f (t) = ۲t − ۱ = ۴⇒ t =  

′

۲
۵
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136
A(۴, ۲۵) ⇒ ۱/۵ =  , ۱/۵ =  

۵− ۴
y  − ۲۵B

۳− ۴
y  − ۲۵C

B(۵, ۲۶/۵) , C(۳, ۲۳/۵)

137
d (t) =′ t +۲ ۱۰⇒ d (۲) =′ ۱۴

پاسخ سؤال 138

1385

139

 موجود نیست.

⇒

f  (−۱) =   = ۱′
+

x→(−۱)+
lim

x + ۱
x + ۲− ۱

f  (−۱) =   = −۲′
−

x→(−۱)−
lim

x + ۱
x − ۱۲ f  (−۱)  f  (−۱)′

+ = ′
−

f (−۱)′

140
الف

f (x) =′ ۳(۲x)(x − ۶) (  x +۲ ۲

۴
۱

۱) +  (x − ۶)
۴
۱ ۲ ۳

ب
g (x) =′ ۱۵sin (۵x) cos(۵x)۲

پ

h (x) =′
 

(x − ۲x + ۱)۳ ۲

(  )(x − ۲x + ۱) − (۳x − ۲)(  )
۲  x
۱ ۳ ۲ x

پاسخ سؤالات 141 تا 142

141

f x =′ ( )  

x + ۲x + ۱( ۳ )۲
۲x x + ۲x + ۱ − x − ۱ ۳x + ۲( ۳ ) ( ۲ ) ( ۲ )

142
g x =′ ( ) −۶cos ۲x sin ۲x۲ ( ) ( )

143
y =′  ×

x۲
−۱

(۲  − ۱) +x
۴ ۴ ۲  − ۱ ×( x )

۳
 − ۰ ×(

۲  x
۲

)  

x
۱

144
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الف

y =  

′

x − ۲x( ۳ ۲)۲
۲ x − ۲x − ۳x − ۴x ۲x + ۳( ۳ ۲) ( ۲ ) ( )

ب
y =′ ۳ × ۲sin ۲x + ۱ cos ۲x + ۱۲ ( ) ( )

145
الف

f x =′ ( )  

−۳x + ۲( )۲
۲x− ۳ −۳x + ۲ − −۳ x − ۳x + ۱( ) ( ) ( ) ( ۲ )

ب
g x =′ ( )  ۳x + ۵ +

۲  x
۱

( ۲ )  ۶xx ( )

پ
h x =′ ( ) ۳ × sin x ×۲ cos x + ۲ cos x × − sin x( )

پاسخ سؤالات 146 تا 147

146
f (x) =′ ۵(x − ۳x) (۴x −۴ ۴ ۳ ۳)

147

g (x) =′
 

(۱− x)۲

 (۱− x) − (−۱)  

۲  x
۱

x

پاسخ سؤالات 148 تا 149

148
f (x) =′ (۱۲x )(۲x− ۱) +۲ ۴ ۴(۲x− ۱) (۲)(۴x −۳ ۳ ۷)

149
g (x) =′

 

cos x۲
− cos x(cos x) − (− sin x)(۱− sin x)

150
الف

f (x) =′
 

(x +  )۲ x ۲

۲ cos  (x +  ) − (۲x +  )(۴ sin  )(
۲
x

) ۲ x
۲  x
۱

۲
x

ب
g (x) =′ ۳ × (x − ۶x) +۲ ۳ ۳ × (۲x− ۶)(x − ۶x) ×( ۲ ۲

) ۳x− ۲ sin۲x
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151

تابع مشتق پذیر است.

f(x) =  {
۴x− ۴x , x ≥ ۰۲

۴x + ۴x , x < ۰۲

f  (۰) =   = ۴′
+

x→۰+
lim

x
۴x− ۴x۲

f  (۰) =   = ۴′
−

x→۰−
lim

x
۴x + ۴x۲

⇒ f  (۰) = f  (۰)′
+

′
−

152

 

 آهنگ لحظه ای : f (t) =′
 ⇒

t۲
−۲۴۰

f (t) =′
 =

۱۶
−۲۴۰

−۱۵

آهنگ متوسط :  =  = −۱۶
۵− ۳

f(۵) − f(۳)
۲

۴۸− ۸۰

− ۱۵− (−۱۶) = ۱

153
نادرستالف

154

-0/520/50

 

acbdx

f (x)′

155
الف

آهنگ تغ�ر متوسط  =
Δx
Δf

 =
۲۵− ۰

f(۲۵) − f(۰)
 =

۲۵
۸۵− ۵۰

 

۵
۷

ب
آهنگ لحظه ای f (۴۹) =′

 =
۲  x
۷

 =
۲  ۴۹
۷

 

۲
۱

156
الف

f (x) =′ ۵(x + ۲x + ۱) (۲x +۲ ۴ ۲)

ب

g (x) =′
 

(  )۳x + ۲ ۲

(۱)(  ) −  ۳x + ۲
۲  ۳x + ۲

۳x
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تابع در  پیوسته است.157

، پس مشتق تابع در  موجود نیست.

x = ۰

f  (۰) =   = ۱′
+

x→۰+
lim

x− ۰
x− ۰

f  (۰) =   = ۰′
−

x→۰−
lim

x− ۰
x − ۰۲

f  (۰)  f  (۰)′
+ = ′

−x = ۰

158
الف

 =
Δt
Δh

 =
۸− ۵

h(۸) − h(۵)
 =

۸− ۵
۰− (۷۵)

−۲۵

ب
h (t) =′ −۱۰t + ۴۰ = ۳۵ ⇒ t = ۰/۵

پاسخ سؤالات 159 تا 160

159

f (x) =′
 

(  )x
۲

۹  −  (۹x− ۲)x
۲  x
۱

160
g (x) =′ (۶x)(۲x− ۵) +۳ (۳)(۲)(۲x− ۵) (۳x −۲ ۲ ۴)

161

تابع در این نقطه مشتق پذیر نیست.

y =    ⇒
⎩
⎨
⎧۱ ; x ≤ ۱

 ; x > ۱
x
۱ y =′    ⇒

⎩
⎨
⎧۰ ; x < ۱

 ; x > ۱
x۲
−۱ y  (۱)  =′

− � y  (۱)′
+

162
سرعت متوسط:الف

 =
۲− ۱

h(۲) − h(۱)
۲۵

سرعت لحظه ای:ب

h (t) =′ −۱۰t + ۴۰ ⇒ h (۳) =′ ۱۰

163
f (x) =′ ۳x −۲ ۲⇒ f (۱) =′ ۱ , f(۱) = −۱⇒ y = x− ۲
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164

ADBEنقطه

3-1-10شیب

165
 =

Δx
Δf

 =
۵− ۰

f(۵) − f(۰)
۴ ⇒ f (t) =′ ۲t − ۱ = ۴ ⇒ t =  

۲
۵

پاسخ سؤال 166

16640

167
m <A m  =AB ۰ < m  B

168

بنابراین تابع پیوسته است.

تابع در این نقطه مشتق پذیر است.

(x +
x→۱+
lim ۲ ۱) =  ۲x =

x→۱−
lim ۲ = f(۲)

f  (۱) =′
+   =

x→۱+
lim

x− ۱
x + ۱− ۲۲

۲ , f  (۱) =′
−   =

x→۱−
lim

x− ۱
۲x− ۲

۲⇒ f  (۱) =′
+ f  (۱) =′

− ۲

169
f ۱ =′ ( )  =

۰/۵( )

 
 

x→۱
lim

x− ۱
x − ۳x + ۲۲

 =

۰/۵( )

 
  

x→۱
lim

x− ۱
x− ۱ x− ۲( ) ( )

−۱ ۰/۲۵( )

170
الف

f ۱ =′ ( )  =
۰− ۱
۲− ۰

−۲

ب
m <B m  C

171
الف

f x =′ ( ) ۸(  ) ×
x + ۵۲
−۳x + ۱ ۷ (  )

x + ۵( ۲ )۲
−۳ x + ۵ − ۲x −۳x + ۱( ۲ ) ( )

ب
g x =′ ( ) (−  )(  ) +

x۲
۱

۳x + ۲ (  )(  )
x
۱

۲  ۳x + ۲
۳
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xتابع در  پیوسته است.172 = −۲

⇒
f  −۲ =   = ۴′

+ ( )
x→−۲+
lim

x + ۲
 x − ۴  − ۰∣

∣ ۲
∣
∣

f  −۲ =   = −۴′
− ( )

x→−۲−
lim

x + ۲
x − ۴  − ۰∣

∣ ۲
∣
∣ f  −۲  f  −۲′

+ ( ) = ′
− ( )

پاسخ سؤال 173

مماس قائم173

پاسخ سؤال 174

نادرست174

175
f (−۱) =′

  

x→−۱
lim

x + ۱
f(x) − f(−۱)

=   =
x→−۱
lim

x + ۱
x − ۲ + ۳۳

  =
x→−۱
lim

x + ۱
(x + ۱)(x − x + ۱)۲

۳

176
آهنگ متوسط =  =  = ۷

۴− ۰
f(۴) − f(۰)

۴
۲۸− ۰

f (t) = ۴t − ۱⇒ ۴t − ۱ = ۷⇒ t = ۲′

177

پس تابع مشتق پذیر نمی باشد.

f  ۱ =   =   = ۲′
+ ( )

x→۱+
lim

x− ۱
 x − ۱  − ۰∣

∣ ۲
∣
∣

x→۱+
lim

x− ۱
x− ۱ x + ۱( ) ( )

f  ۱ =   =   = −۲′
− ( )

x→۱−
lim

x− ۱
 x − ۱  − ۰∣

∣ ۲
∣
∣

x→۱−
lim

x− ۱
− x− ۱ x + ۱( ) ( )

f  ۱  f  ۱′
− ( ) = ′

+ ( )

پاسخ سؤال 178

17819
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179
f ۵ = ۳۰ , f ۰ = ۱۰⇒ = ۴( ) ( )

۵− ۰
f ۵ − f ۰( ) ( )

f t = ۲t − ۱ = ۴⇒ t =  

′ ( )
۲
۵

180
f x = −۲x + ۱۰ , f ۲ = ۶ , f ۲ = ۱۶′ ( ) ′ ( ) ( )

y − ۱۶ = ۶ x− ۲ ⇒ y = ۶x + ۴( )

181
الف

f ۲ =′ ( )  =
۲− ۰
۳− ۱

۱

ب
y − ۳ = ۱(x− ۲) ⇒ y = x + ۱

پاسخ سؤال 182

1827

پاسخ سؤال 183

درست183

184
 =

Δx
Δf

 =
۲۵− ۰

f ۲۵ − f ۰( ) ( )
 =

۲۵
۸۵− ۵۰

۱/۴

185
الف

f x =′ ( ) ۳ ۲x x + ۱ ۵x− ۱ +( ) ( ۲ )
۲

( ) ۵ x + ۱( ۲ )
۳

ب

g x =′ ( )  

 ( x)
۲

۹  − (  ) ۹x− ۲( x)
۲  x
۱

( )

پاسخ سؤالات 186 تا 187

186
f x =′ ( ) ۴(۲x +  − ۱) (۶x +۳ ۳ x

۳ ۲
 )

۳  

۳ x۲

۱
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187

g x =′ ( ) − sin(  ) ×
x + ۱۲

x
 

x + ۱( ۲ )۲
x + ۱ − ۲x( ۲ ) ۲

13 برابر زیرا:188

f x =′ ( ) ۴x + ۵⇒  

f −۱ = ۱′ ( )
f ۲ = ۱۳′ ( )

189

10شیب

نقطه

۲
۱−۲

CBDA

190

در نقطۀ  مشتق پذیر است.

x ≥ ۱ : f  x = ۲x + ۱⇒ f  ۱ = ۳′
+ ( ) ′

+ ( )

x < ۱ : f  x = ۳⇒ f  ۱ = ۳′
− ( ) ′

− ( )

f  ۱ = f  ۱ = ۳′
+ ( ) ′

− ( )

x = ۱

191

 =
x  − x  ۲ ۱

f x  − f x  ( ۲) ( ۱)
 =

۷− ۲
f ۷ − f ۲( ) ( )

 =
۵

 −  ۹ ۴
 

۵
۱

پاسخ سؤال 192

نادرست است.192

193
آهنگ تغ�ر متوسط =  =  

۲− ۰
f ۲ − f ۰( ) ( )

۲
۴

f x = ۳x − ۲⇒ f ۱ = ۱ ′آهنگ تغ�ر لحظه ای ( ) ۲ ′ ( )
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نام و نام خانوادگی

f(x)جدول رفتار و نمودار تابع  را رسم کنید.1 = (x + ۱)(x − ۲)۲

f(x)نمودار تابع  به صورت زیر است. مقادیر  و  را بیابید.2 = x +۳ ax + bab

یک مستطیل در یک نیم دایره محاط شده است. اگر شعاع دایره 2 سانتی متر باشد، طول و عرض مستطیل را طوری به دست آورید که3

مساحت آن بیشترین مقدار ممکن باشد.

ورق فلزی مربع شکلی به طول ضلع  را در نظر بگیرید. مطابق شکل، می خواهیم از چهار گوشۀ آن، مربع های کوچکی به ضلع 4

برش بزنیم و آن ها را کنار بگذاریم. سپس با تا کردن ورق در امتداد خط چین های مشخص شده در شکل، یک جعبۀ درباز بسازیم.

مقدار  چقدر باشد تا حجم قوطی، حداکثر مقدار ممکن گردد؟

۳۰ cmx

x

با رسم جدول تغییرات تابع، طول نقاط ماکزیمم و مینیمم نسبی تابع زیر را در صورت وجود بیابید.5

f(x) =  x −
۳
۲ ۳

 x −
۲
۱ ۲ ۱۵x + ۴

f(x)جدول رفتار و نمودار تابع  را رسم کنید.6 =  

x + ۱
۲x − ۱

، در صورت وجود بیابید.7 f(x)نقاط اکسترمم نسبی و مطلق تابع  را در بازۀ  = x −۳ ۶x۲[−۱,۳]

، طول نقطۀ عطف نمودار تابع باشد.8 f(x)اگر  باشد، مقدار  را طوری بیابید که  = ax +۳ ۳x +۲ ۱ax =  

۲
۱

f(x)اکسترمم های مطلق تابع  را در بازۀ  مشخص کنید.9 = ۲x +۳ ۳x −۲ ۱۲x[−۱,۳]

yجدول رفتار و نمودار تابع  را رسم کنید.10 = x +۳ ۳x +۲ ۱

fجدول تغییرات و نمودار تابع  را رسم کنید.11 x =( )  

x + ۱
x − ۱
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f(x)جدول رفتار و نمودار تابع  را رسم کنید.12 =  

x − ۲
x

f(x)جدول رفتار و نمودار تابع  را رسم کنید.13 =  

x + ۱
۲x − ۱

f(x)جدول رفتار و نمودار تابع  را رسم کنید.14 =  

x + ۲
x − ۲

f(x)جدول رفتار و نمودار تابع  را رسم کنید.15 =  x −
۳
۱ ۳ ۲x +۲ ۳x

yجدول رفتار و نمودار تابع  را رسم کنید.16 =  

x + ۱
−x

yجدول رفتار و نمودار تابع  را رسم کنید.17 =  x −
۳
۲ ۳ x۲

yجدول رفتار و نمودار تابع  را رسم کنید.18 =  

x + ۳
۲x − ۱

f(x)جدول رفتار و نمودار تابع  را رسم کنید.19 =  

۱− x
x + ۳

f(x)جدول رفتار و نمودار تابع  را رسم کنید.20 = −x +۳ ۶x −۲ ۹

fجدول تغییرات و نمودار تابع  را رسم کنید.21 x =( )  

x − ۱
۲x

yجدول رفتار و نمودار تابع  را رسم کنید.22 =  

x − ۲
۲x − ۱

fجدول رفتار و نمودار تابع  را رسم کنید.23 x =( )  

x − ۱
x + ۱

fجدول تغییرات و نمودار تابع  را رسم کنید.24 x =( ) x −۳ ۳x + ۱

abfمقادیر  و  را در تابع  چنان بیابید که  نقطۀ عطف منحنی باشد.25 x =( ) ax +۳ bx −۲ ۱A ۱, ۱( )

f(x)جهت تقعر  را در دامنه اش بررسی کرده و نقطۀ عطف آن را در صورت وجود به  دست آورید.26 =  

۳ x − ۱

,A(−۱اگر نقطۀ  نقطۀ عطف منحنی  باشد، مقادیر a و b را به دست آورید.27 ۱)f(x) = x +۳ ax +۲ bx − ۱

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را تعیین کنید.

، آنگاه همواره نقطۀ  نقطۀ عطف تابع است.28 ffاگر برای تابع  داشته باشید  (c) =′′ ۰(c, f(c))

،  و  را در تابع  طوری به دست آورید که در شرایط زیر صدق کند.29 مقادیر 

،  و  طول نقطه عطف نمودار تابع  باشد.

abcf(x) = ax +۳ bx +۲ c

f(۰) = ۱f(۲) = −۳x = ۱f

f(x)جهت تقعر و مختصات نقطۀ عطف تابع  را تعیین کنید.30 = x(x −۲ ۳) + ۱

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را تعیین کنید.

31. xاگر  طول یک نقطه اکسترمم نسبی تابع  باشد، آن گاه  = cff (c) =′ ۰

yجدول رفتار و نمودار تابع  را رسم کنید.32 = (x + ۲)(x − ۴)۲
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،  و  را در تابع  طوری به دست آورید که در نقطه  اکسترمم نسبی داشته باشد33 مقادیر 

و  طول نقطه عطف آن باشد.

abcf(x) = x +۳ ax +۲ bx + c(۳, −۱)
x = ۱

f(x)مقدار ماکزیمم مطلق تابع  در بازه  را به دست آورید.34 = x −۳ ۱۲x[−۱,۳]

مطابق شکل زیر، نقطۀ  در ناحیۀ اول دستگاه مختصات، روی منحنی  قرار دارد. با استفاده از جدول تغییرات،35

، بیشترین مقدار ممکن را داشته باشد. مختصات نقطۀ  را چنان بیابید که مساحت مثلث قائم الزاویۀ 

Ay = ۱۲− x۲

AOAB

در نمودار تابع زیر، طول نقاط ماکزیمم نسبی، مینیمم نسبی، ماکزیمم مطلق و مینیمم مطلق را بیابید.36

درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.

هر نقطۀ اکسترمم نسبی تابع، یک نقطۀ بحرانی آن است.37

در تابع زیر، ابتدا نقاط بحرانی تابع را به دست آورید و سپس با رسم جدول تغییرات تابع، نقاط ماکزیمم و مینیمم نسبی آن را در38

صورت وجود مشخص کنید.

f(x) = x +۳ ۳x −۲ ۹x − ۱۰

f(x)مقادیر ماکزیمم و مینیمم مطلق تابع  را روی بازۀ  بیابید.39 = x −۳ ۶x۲[−۲ , ۳]

جاهای خالی را با عدد یا عبارت مناسب پر کنید.
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نقطه ای از دامنۀ تابع که مشتق در آن وجود ندارد و یا وجود دارد و برابر صفر است، نقطۀ ............. نام دارد.40

در شکل زیر نمودار رسم شده است، طول نقاط اکسترمم های نسبی و مطلق را مشخص کنید.41

، مشخص کنید تابع در کدام بازه ها اکیداً صعودی است؟42 f(x)با رسم جدول تغییرات تابع  = x −۳ ۲۷x + ۱

می خواهیم یک قوطی فلزی استوانه ای شکل و درباز بسازیم که گنجایش آن دقیقاً ۹۰۰ سانتی متر مکعب است. ابعاد قوطی چقدر باشد43

π)تا مقدار فلز به کاررفته در تولید آن مینیمم شود؟  ≃ ۳)

، نقطۀ  می باشد، مقدار  و  را بیابید.44 f(x)نقطۀ عطف تابع  = x +۳ ax +۲ bx(۱ , −۱۱)ab

نقاط بحرانی تابع زیر را به دست آورید و سپس با رسم جدول تغییرات تابع، نقاط ماکزیمم نسبی و مینیمم نسبی آن را در وجود45

مشخص کنید.

f(x) = −۲x +۳ ۳x +۲ ۱۲x − ۹

دو عدد حقیقی بیابید که تفاضل آن ها 8 باشد و حاصل ضربشان کمترین مقدار ممکن گردد.46

f(x)اکسترمم های مطلق تابع  را در بازه  به دست آورید.47 = x −۵ ۵x[۰, ۲]

f(x)ابتدا جهت تقعر تابع  را در دامنه آن بررسی نمایید و سپس نقطۀ عطف آن را در صورت وجود، به دست آورید.48 =  

x − ۱
۲x + ۱

پنجره ای به شکل یک مستطیل و نیم دایره ای بر روی آن داریم به طوری که قطر نیم دایره برابر با پهنای مستطیل است. اگر محیط این49

پنجره ۶ متر باشد، ابعاد آن را طوری بیابید که بیشترین نوردهی را داشته باشد.

Rf(x)بزرگ ترین بازه از  که تابع  در آن صعودی اکید باشد را با استفاده از جدول تغییرات بیابید.50 = −۲x +۳ ۶x + ۱۱

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید.

هر نقطه اکسترمم نسبی تابع، یک نقطه بحرانی آن تابع است.51

f(x)با رسم جدول تغییرات نشان دهید که تابع  در چه بازه هایی صعودی و در چه بازه هایی نزولی است.52 =  x +
۲
۱ ۴ x +۲ ۱

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را تعیین کنید.

fاگر  باشد، آنگاه  یک نقطه اکسترمم نسبی است.53 (c) =′ ۰x = c

gاکسترمم های مطلق تابع  را در بازۀ  در صورت وجود تعیین کنید.54 x =( ) x +۳ ۲x − ۵−۲, ۱[ ]

f(x)اگر تابع  در  دارای ماکزیمم نسبی برابر با 7 باشد، مقادیر  و  را به دست آورید.55 = ax +۲ bxx = ۱ab
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ورق فلزی مربع شکل به طول ضلع یک متر را در نظر بگیرید. می خواهیم از چهار گوشۀ آن مربع های کوچکی به ضلع  برش بزنیم و56

آن ها را کنار بگذاریم؛ سپس لبۀ جعبه را به اندازۀ  برمی گردانیم تا یک جعبۀ در باز ساخته شود. مقدار  چقدر باشد تا حجم جعبه

حداکثر مقدار ممکن گردد؟

x

xx

، نقطۀ اکسترمم نسبی تابع  باشد، مقادیر  و  را به دست آورید.57 ,۲اگر نقطۀ  ۱( )f x =( ) x +۳ bx +۲ dbd

، در صورت وجود به دست آورید.58 fاکسترمم های مطلق تابع  را در بازۀ  x =( ) x −۳ ۳x + ۷−۱,۳[ ]

۲۰دو عدد حقیقی بیابید که تفاضل آن ها  باشد و حاصل ضربشان کمترین مقدار ممکن گردد.59

fاگر تابع  در  دارای اکسترمم نسبی برابر  باشد، مقادیر  و  را بیابید.60 x =( ) ax +۲ bxx = ۱−۳ab

نشان دهید در بین تمام مستطیل های با محیط ثابت ۱۴ سانتی متر، مستطیلی بیشترین مساحت را دارد که طول و عرض آن هم اندازه61

باشد.

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را تعیین کنید.

ffاگر تابع  در هر نقطۀ اکسترمم نسبی مشتق پذیر باشد، آنگاه مشتق تابع  در این نقاط صفر می شود.62

تابع صعودی اکید، نقطۀ عطف ندارد.63

fاگر علامت بر بازه ای منفی باشد، آنگاه تابع  بر آن بازه اکیدا نزولی است.64 ′f

fدر نقطۀ عطف علامت  تغییر می کند.65 (x)′′

در جاهای خالی عبارت ریاضی مناسب قرار دهید.

f(x)بزرگ ترین بازه ای که تابع  در آن اکیداً نزولی است برابر ............ است.66 = x −۳ ۳x

، نقطۀ اکسترمم نسبی تابع  باشد، مقادیر  و  را به دست آورید.67 ,۲)اگر نقطۀ  ۱)f(x) = x +۳ bx +۲ dbd

در بین تمام مستطیل هایی با محیط ثابت ۱۴ سانتی متر، طول و عرض مستطیلی با بیشترین مساحت را بیابید.68

دو عدد حقیقی بیابید که تفاضل آن ها 10 باشد و حاصل ضربشان کمترین مقدار ممکن گردد.69

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید.

هر نقطۀ اکسترمم نسبی تابع، یک نقطۀ بحرانی آن است.70

، مشخص کنید تابع در چه بازه هایی صعودی اکید است؟71 f(x)با تشکیل جدول تغییرات تابع  = x −۳ ۱۲x + ۴

باتوجه به نمودار داده شده، به سؤالات زیر پاسخ دهید.
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مقدار ماکزیمم مطلق را بنویسید.72

مقدار مینیمم مطلق را بنویسید.73

طول نقطه ماکزیمم نسبی را بنویسید.74

طول نقطه مینیمم نسبی را بنویسید.75

، نمودار  را با ذکر دلیل مشخص کنید.76 ffباتوجه به نمودار تابع  ′

f(x)نمودار تابع با ضابطۀ  به صورت شکل زیر رسم شده است. مقادیر  و  را بیابید. 77 = x +۳ bx +۲ dbd

یک مستطیل در یک نیم دایره محاط شده است. اگر شعاع دایره ۴ سانتی متر باشد، طول و عرض مستطیل را طوری به دست آورید که78

مساحت آن بیشترین مقدار ممکن باشد.

، محل تقاطع مجانب های آن، نقطۀ  است. اگر این تابع از نقطۀ  بگذرد، ضابطۀ تابع را79 فرض کنید 

به دست آورید.

f(x) =  

cx + d
ax + b

(۲, ۱)(−۱, ۰)

جاهای خالی را با عدد یا کلمۀ مناسب کامل کنید.

، آنگاه نمودار  در این بازه تقعر رو به ............ دارد.80 ؛  xIfاگر برای هر  در بازه  (x) >′′ ۰f(x)
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جاهای خالی را با عبارت مناسب کامل کنید.

، در این صورت81 اگر  یک تابع و  یک همسایگی از نقطۀ  باشد که به ازای هر  متعلق به  داشته باشیم 

 را یک ................. تابع  می نامیم.

fI ⊆ D  fcxIf(x) ≤ f(c)

f(c)f

abf(x)ضرایب  و  را در تابع  طوری پیدا کنید که نقطۀ  اکسترمم نسبی تابع باشد.82 = x +۳ ax− b(۱, ۲)

نشان دهید در بین مستطیل هایی با محیط 16 سانتی متر، مستطیلی بیشترین مساحت را دارد که طول و عرض آن هم اندازه باشند.83

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید.

هر نقطۀ دلخواه از دامنۀ تابع ثابت، یک نقطۀ بحرانی است.84

f(x)اکسترمم  های نسبی تابع  را در صورت وجود به دست آورید.85 =  x −
۳
۱ ۳ x −۲ ۳x +  

۳
۲

اگر بین دو عدد حقیقی  و  رابطۀ  برقرار باشد، مقدار  و  را طوری به دست آورید که حاصل ضرب دو عدد86

مینیمم گردد.

xy۵x− y = ۱۰xy

A(−۱اگر نقطه  نقطه عطف تابع با ضابطه  باشد، مقادیر  و  را به دست آورید.87 , ۱)f(x) = ax +۳ bx +۲ ۲ab

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را تعیین کنید.

، یک نقطه اکسترمم نسبی تابع  است.88 f(x)f(x)هر نقطه بحرانی تابع 

f(x)اکسترمم های مطلق تابع  را در بازۀ  تعیین کنید.89 = x −۳ ۳x +۲ ۱[−۱, ۱]

،  و  را در تابع  طوری به دست آورید که در شرایط زیر صدق کند:90 مقادير 

،  و  طول نقطۀ عطف نمودار تابع  باشد.

abcf(x) = ax +۳ bx +۲ c

f(۰) = ۱f(۱) = ۲x =  

۲
۱

f

ورق فلزی مستطیل شکلی به طول ۱۶ سانتی متر و عرض ۶ سانتی متر در نظر بگیرید. می خواهیم از چهار گوشۀ آن مربع های کوچکی91

به ضلع  برش بزنیم و آن ها را کنار بگذاریم. سپس لبۀ جعبه را به اندازۀ  برمی گردانیم تا یک جعبۀ سر باز ساخته شود. مقدار 

چقدر باشد تا حجم جعبه حداکثر مقدار ممکن گردد؟

xxx

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را تعیین کنید.92

fهر نقطه ای که در آن مقدار  برابر صفر  شود، یک نقطۀ عطف تابع  است.الف (x)′′f(x)

f(x)تابع با ضابطۀ  در چه بازه هایی اکیداً صعودی و در کدام بازه اکیداً نزولی است؟93 = x −۳ ۳x

درستی یا نادرستی عبارت  های زیر را مشخص کنید.

هر نقطۀ اکسترمم نسبی تابع، یک نقطۀ بحرانی آن است.94
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درستی یا نادرستی عبارت های زیر را تعیین کنید.

در هر نقطه ای که جهت تقعر منحنی تابع عوض شود آن نقطۀ عطف تابع است.95

96. xاگر  طول نقطه اکسترمم نسبی تابع  و  موجود باشد، آنگاه  = cf(x)f (c)′f (c) =′ ۰

f(x)مقادیر ماکزیمم و مینیمم مطلق تابع  را در بازه  تعیین کنید.97 = x −۳ ۳x + ۱[−۱, ۲]

fاکسترمم های مطلق تابع  را در بازۀ  مشخص کنید.98 x =( ) ۲x +۳ ۳x −۲ ۱۲x−۱,۳[ ]

fتابع  را در نظر بگیرید:99 x =( ) −۲x +۳ ۳x +۲ ۱۲x− ۹

با رسم جدول تغییرات تابع، نقاط ماکزیمم و مینیمم نسبی آن را در صورت وجود مشخص کنید.الف

]f۰,۳مقادیر ماکزیمم مطلق و مینیمم مطلق تابع  در بازۀ  را در صورت وجود به دست آورید.ب ]

هر صفحۀ مستطیل شکل از یک کتاب جیبی، شامل یک متن با مساحت  خواهد بود. هنگام طراحی قطع این کتاب، لازم100

است حاشیه های بالا و پایین هر صفحه  و حاشیه های کناری هرکدام  یک سانتی متر در نظر گرفته شوند. ابعاد صفحه را طوری

تعیین کنید که مساحت هر صفحه از کتاب کمترین مقدار ممکن باشد.

۳۲cm۲

۲cm

درستی یا نادرستی عبارت های زیر را مشخص کنید.

fتابع  در بازۀ  اکیداً صعودی است.101 x =( ) x −۳ ۳x−۱, ۱( )

fجهت تقعر و نقطۀ عطف تابع  را مشخص کنید.102 x =( ) x +۳ ۳x +۲ ۱

f(x)اکسترمم های مطلق تابع  را در بازۀ  به دست آورید.103 = ۲x +۳ ۳x −۲ ۱۲x[−۱,۳]

fجدول تغییرات تابع  را رسم کنید و نقاط اکسترمم نسبی آن را در صورت وجود مشخص کنید.104 x =( ) x −۳ ۳x + ۴

fاکسترمم های مطلق تابع  را در بازۀ  مشخص کنید.105 x =( ) ۲x +۳ ۳x −۲ ۱۲x−۱, ۲[ ]

شکل زیر را در نظر بگیرید. در کدام یک از پنج نقطۀ مشخص شده در نمودار:106

f و  هر دو منفی اند.الف x′ ( )f x′′ ( )

f منفی و  مثبت است.ب x′ ( )f x′′ ( )

در جاهای خالی کلمه یا عبارت مناسب را بنویسید.

fطول نقطۀ عطف تابع  برابر ............ است.107 x =( ) x −۳ ۶x۲
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fمقادیر اکسترمم های نسبی و مطلق تابع  را در بازۀ  به دست آورید.108 x =( )  x +
۳
۱ ۳ x۲−۲,۳[ ]

fمقادیر ماکزیمم و مینیمم مطلق تابع  را در بازۀ  تعیین کنید.109 x =( )  x − ۲x + ۴۲۰, ۲[ ]

yابتدا جهت تقعر تابع  را مشخص کرده، سپس وجود نقطۀ عطف آن را بررسی کنید.110 =  

x− ۱
x + ۱

ab۲aدو عدد حقیقی  و  را طوری بیابید که داشته باشیم  و حاصل ضرب آن ها بیشترین مقدار ممکن گردد.111 + b = ۶۰

fتابع  در چه بازه ای صعودی و در چه بازه ای نزولی است؟112 x =( )  

x + ۱۲
x۲
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1
f (x) = (x − ۲) + ۲(x − ۲)(x + ۱)  x = ۰, x = ۲′ ۲ f (x)=۰′

f (x) = ۶x − ۶  x = ۱′′ f (x)=۰′′

2
f (۱) = ۰  ۳(۱) + a = ۰⇒ a = −۳′ f (x)=۳x +a′ ۲

۲

f(۱) = ۲⇒ (۱) + a(۱) + b = ۲  ۱− ۳ + b = ۲⇒ b = ۴۳ a=−۳

3

، پس  در نتیجه: yبا توجه به شکل  +۲ x =۲ ۴y =  ۴− x۲

S = ۲xy  S(x) = ۲x  

y=  ۴−x۲
۴− x۲

⇒ S (x) = ۲  +  (۲x)′ ۴− x۲

۲  ۴− x۲

(−۲x)

  = ۰⇒ −۴x + ۸ = ۰
S (x)=۰′

 ۴− x۲

۲(۴− x ) − ۲x۲ ۲
۲

⇒ x =  ⇒ ۲x = ۲  ⇒ y =  ۲ ۲ ۲
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4

بیشترین حجم، برای  به  دست می آید.

v = xl۲

۲x + l = ۳۰⇒ l = ۳۰− ۲x

⇒ v = x(۳۰− ۲x) یا ۴x −۲ ۳ ۱۲۰x +۲ ۹۰۰x , x ∈ [۰, ۱۵]

v (x) =′ (۳۰− ۲x) +۲ ۲(−۲)(۳۰− ۲x)x = ۰ یا v (x) =′ ۱۲x −۲ ۲۴۰x + ۹۰۰ = ۰

⇒  {
x = ۵
x = ۱۵

x = ۵

5

f (x) = ۲x − x − ۱۵ = ۰⇒   

′ ۲
⎩
⎨
⎧x = ۳

x = −  

۲
۵
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6
f(x) =  , D  =

x + ۱
۲x − ۱

f R− {−۱}

f (x) =′
 ; x  −

(x + ۱)۲
۳

= ۱

f (x) =′′
 ; x  −

(x + ۱)۳
−۶

= ۱

 =
x→±∞
lim

x + ۱
۲x − ۱

۲⇒ y = ۲ مجانب افقی

  ⇒ x = −۱ مجانب قائم
⎩⎪
⎨
⎪⎧   =  = −∞

x→(−۱)+
lim

x + ۱
۲x − ۱

۰+

−۳

  =  = +∞
x→(−۱)−

lim
x + ۱
۲x − ۱

۰−
−۳

7

 نقطۀ ماکزیمم نسبی،  نقطۀ ماکزیمم مطلق و  نقطۀ مینیمم مطلق این تابع در بازۀ  است.

f (x) =′ ۳x −۲ ۱۲x  

f =۰′

۳x(x − ۴) = ۰

⇒  {
x = ۰
x = ۴ ∈ [−۱,۳]/

(۰, ۰)(۰, ۰)(۳, −۲۷)[−۱,۳]

8
f (x) =′ ۳ax +۲ ۶x ⇒ f (x) =′′ ۶ax + ۶

x= ۲
۱

۳a + ۶ = ۰⇒ a = −۲
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9

f (x) = ۶x + ۶x − ۱۲ = ۰⇒   

′ ۲ {
x = ۱
x = −۲ ∈ [−۱,۳]/

f(−۱) = ۱۳
f(۱) = −۷⇒ min = (۱, −۷)

f(۳) = ۴۵⇒ max = (۳, ۴۵)

10
y =′ ۳x +۲ ۶x  

y =۰′

x = ۰ , x = −۲

11
x = −۱ مجانب قائم
y = ۱ مجانب افقی

y =′  >
x + ۱( )۲
۲

۰
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xمجانب قائم:  و مجانب افقی: 12 = ۲y = ۱

y =′  <
(x − ۲)۲
−۲

۰
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مجانب قائم: 13

مجانب افقی: 

x = −۱
y = ۲

y =′  >
(x + ۱)۲

۳
۰
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14
x = −۲ مجانب قائم 
y = ۱ مجانب افقی 

f (x) =′
 >

(x + ۲)۲
۴

۰
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15
f (x) =′ x −۲ ۴x + ۳ f (x) =′′ ۲x− ۴

16
x = −۱  مجانب قائم 
y = −۱  مجانب افقی 

y =  < ۰′

(x + ۱)۲
−۱
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17
D  =f R

f (x) =′ ۲x −۲ ۲x = ۰⇒   {
x = ۰
x = ۱

f (x) =′′ ۴x− ۲ = ۰⇒ x =  

۲
۱

18
y =′  =

(x + ۳)۲
۲(x + ۳) − ۱(۲x− ۱)

 >
(x + ۳)۲

۷
۰  اکیداً صعودی 

y = ۲  مجانب افقی 
x = −۳  مجانب قائم 
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، مجانب افقی 19 مجانب قائم 

نقطۀ بحرانی ندارد:

x = ۱y = −۱

f (x) =′
 

(۱− x)۲
۴
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20

 

f(x) = −x + ۶x − ۹, D  = R۳ ۲
f

f (x) = −۳x + ۱۲x = ۰⇒  

′ ۲ {
x = ۰
x = ۴

f (x) = −۶x + ۱۲ = ۰⇒ x = ۲′′
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xمجانب قائم  و مجانب افقی  است.21 = ۱y = ۲

(  ) =
x→±∞
lim

x− ۱
۲x

۲

f x =′ ( )  <
x− ۱( )۲
−۲

۰

22
x = ۲  مجانب قائم 
y = ۲  مجانب افقی 

y =  < ۰′

(x− ۲)۲
−۳

23
x = ۱ مجانب قائم
y = ۱ مجانب افقی

f =  < ۰′

x− ۱( )۲
−۲
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24
y = ۳x − ۳  x = ±۱′ ۲ y =۰′

y = ۶x = ۰⇒ x = ۰⇒ ۰, ۱ ′′نقطۀ عطف  ( )

25

   ⇒
  ۶a + ۲b = ۰f x = ۳ax + ۲bx ⇒ f x = ۶ax + ۲b′ ( ) ۲ ′′ ( )

f =۰ , x=۱′′

f ۱ = ۱⇒ a + b− ۱ = ۱⇒ a + b = ۲( ) ⎭
⎬
⎫

 

a = −۱
b = ۳
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26

 پس تابع در  مماس قائم دارد و  نقطۀ عطف است.

D  = Rf

f (x) =  ⇒ f (x) =  

′

۳  

۳ (x− ۱)۲
۱ ′′

۹  

۳ (x− ۱)۵
−۲

f (۱) =′ +∞x = ۱(۱, ۰)

27
f(−۱) = ۱⇒ a − b = ۳ , f (−۱) =′′ ۰⇒ −۶ + ۲a = ۰ ⇒ a = ۳ , b = ۰

پاسخ سؤال 28

نادرست28

29

   

⎩⎪
⎨
⎪⎧f(۰) = ۱⇒ c = ۱

f(۲) = −۳⇒ ۸a + ۴b + ۱ = −۳⇒ ۸a + ۴b = −۴
f (x) = ۶ax + ۲b⇒ f (۱) = ۰⇒ ۶a + ۲b = ۰′′ ′′

⇒ a = ۱, b = −۳

30

نقطۀ  نقطۀ عطف تابع است.

f (x) =′ ۳x −۲ ۳⇒ f (x) =′′ ۶x = ۰⇒ x = ۰

(۰, ۱)

پاسخ سؤال 31
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نادرست31

32
y =′ ۳x −۲ ۱۲x = ۰⇒ x = ۰ , ۴

y =′′ ۶x− ۱۲ = ۰⇒ x = ۲

33

   

f (۳) = −۱⇒ ۲۷ + ۹a + ۳b + c = −۱
f (x) = ۳x + ۲ax + b⇒ f (۳) = ۰′ ۲ ′

⇒ ۲۷ + ۶a + b = ۰
f (x) = ۶x + ۲a ⇒ f (۱) = ۰⇒ ۶ + ۲a = ۰′′ ′′ ⎭⎪⎪

⎪⎪
⎬
⎪⎪
⎪⎪
⎫

⇒ a = −۳ , b = −۹ , c = ۲۶

34

f (x) =′ ۳x −۲ ۱۲ = ۰⇒   {
x = ۲
x = −۲ ×

   ⇒

f(−۱) = ۱۱
f(۲) = −۱۶
f(۳) = −۹⎭⎪

⎬
⎪⎫

مقدار ماکزیمم = ۱۱

35
S  =

O BA
Δ  xy =

۲
۱

 x(۱۲−
۲
۱

x ) =۲ ۶x−  x ⇒
۲
۱ ۳ S =′ ۶−  x

۲
۳ ۲

۶−  x =
۲
۳ ۲ ۰  

x>۰
x = ۲⇒ y = ۱۲− ۴ = ۸⇒ A(۲, ۸)
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36
طول ماکزیمم نسبی = ۳

طول مینیمم نسبی = ۲

طول ماکزیمم مطلق = ۱

طول مینیمم مطلق = ۴

پاسخ سؤال 37

درست37

38

f (x) =′ ۳x +۲ ۶x− ۹ = ۰ ⇒ {
x = ۱
x = −۳

39
y = ۳x − ۱۲x = ۰⇒ x = ۰ ق.ق , x = ۴ ∈ [−۲ , ۳] ′ غ ق ق  ۲ /

f(−۲) = −۳۲ , f(۰) = ۰ , f(۳) = −۲۷

 ماکزیمم مطلق  = ۰
 مینیمم مطلق  = −۳۲

پاسخ سؤال 40

بحرانی40

: مینیمم مطلق41

: ماکزیمم مطلق

: ماکزیمم نسبی

: مینیمم نسبی

d

c

c

b
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42

اکیداً صعودی: 

f (x) =′ ۳x −۲ ۲۷ = ۰⇒ x = ±۳

(−∞ , −۳] , [۳ , +∞)

43
h =  , S = + ۳r

r۲
۳۰۰

r
۱۸۰۰ ۲

S =  + ۶r = ۰⇒ r =  ⇒ h =  

′

r۲
−۱۸۰۰ ۳ ۳۰۰ ۳ ۳۰۰

44
f(x) = x + ax + bx۳ ۲

f(۱) = −۱۱⇒ ۱ + a + b = −۱۱
f (۱) = ۰⇒ ۶(۱) + ۲a = ۰⇒ a = −۳⇒ b = −۹′′

45

f (x) =′ −۶x +۲ ۶x + ۱۲ = ۰⇒   {
x = −۱
x = ۲

46
x− y = ۸⇒ x = ۸ + y

S = xy = (۸ + y)y = y +۲ ۸y

S =′ ۲y + ۸ = ۰⇒   {
y = −۴
x = ۴

47

f (x) =′ ۵x −۴ ۵ = ۰⇒   {
x = +۱
x = −۱

f(۱) = −۴  مینیمم مطلق 

f(۰) = ۰

f(۲) = ۲۲  ماکزیمم مطلق 
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48

نقطه عطف وجود ندارد.

f (x) =′
 ⇒

(x− ۱)۲
−۳

f (x) =′′
 

(x− ۱)۳
۶

49
۲h + ۲r + πr = ۶⇒ h =  

۲
۶− ۲r − πr

S(r) = ۶r − ۲r −  πr ⇒ S (r) = ۶− ۴r − πr۲
۲
۱ ۲ ′

۶− ۴r − πr = ۰⇒ r =  

۴ + π
۶

h =  =
۲

۶− (۲ + π)  

۴ + π
۶

 

۴ + π
۶

50

پس تابع در بازه  صعودی اکید است.

f (x) =′ −۶x +۲ ۶ = ۰⇒ x = ±۱

[−۱ , ۱]

پاسخ سؤال 51

درست51
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52

f (x) =′ ۲x +۳ ۲x = ۰ ⇒ ۲x(x +۲ ۱) = ۰ ⇒   {
x = −۱ ۲ غیرقابل قبول 

x = ۰

(−∞ , ۰]  اکیداً نزولی  , [۰ , +∞)  اکیداً صعودی 

پاسخ سؤال 53

نادرست53

54
g x = x + ۲x− ۵ ⇒ g x = ۳x + ۲  = ۰( ) ۳ ′ ( ) ۲ �

g −۲ = −۲ + ۲ −۲ − ۵ = −۸− ۴− ۵ = −۱۷ min( ) ( )۳ ( )

g ۱ = ۱ + ۲− ۵ = −۲ max( )

55
f (x) =′ ۲ax + b⇒ ۰ = ۲a + b⇒ b = −۲a

f(۱) = ۷ ⇒ ۷ = a + b⇒ a = −۷ , b = ۱۴

56

 قابل قبول است.

V (x) = (۱− ۲x) ×۲ x = x− ۴x +۲ ۴x۳

V (x) =′ ۱− ۸x + ۱۲x =۲ ۰ ⇒ x =  , x =
۲
۱

 

۶
۱

x =  

۶
۱

57
f x = ۳x + ۲bx′ ( ) ۲

f ۲ = ۰ ⇒ ۱۲ + ۴b = ۰ ⇒ b = −۳′ ( )

f ۲ = ۱ ⇒ ۸ + ۴b + d = ۱ ⇒ d = ۵( )

58
f x = ۳x − ۳ = ۰ ⇒  

′ ( ) ۲ {
x = −۱
x = ۱

⇒ max : ۳, ۲۵ , min : ۱, ۵
f −۱ = ۹( )
f ۱ = ۵( )

f ۳ = ۲۵( )
( ) ( )
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59
a − b = ۲۰⇒ a = b + ۲۰
f b = b b + ۲۰ ⇒ f b = ۲b + ۲۰ = ۰( ) ( ) ′ ( )

b = −۱۰ , a = +۱۰

60
f x = ۲ax + b′ ( )

f ۱ = ۰⇒ ۲a + b = ۰ (∗)′ ( )

f ۱ = −۳⇒ a + b = −۳ (∗∗)( )

 a = ۳ , b = −۶(∗),(∗∗)

61
f = xy ⇒ f(x) = x(۷− x) = −x +۲ ۷x

⇒ f (x) =′ −۲x + ۷ = ۰⇒ x =  , y =
۲
۷

 

۲
۷

پاسخ سؤالات 62 تا 65

درست62

نادرست63

درست64

درست65

پاسخ سؤال 66

,۱−) یا 66 ۱)[−۱, ۱]

67
f (۲) =′ ۰⇒ ۱۲ + ۴b = ۰⇒ b = −۳

f(۲) = ۱⇒ ۴b + d = −۷

−۱۲ + d = −۷⇒ d = ۵

68
y = ۷− x ⇒ S = (y)(x) = ۷x− x ⇒۲ S (x) =′ ۷− ۲x = ۰

⇒ x = ۳/۵ , y = ۳/۵
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69
y = ۱۰ + x ⇒ p = (y)(x) = ۱۰x + x ⇒ p (x) = ۱۰ + ۲x = ۰۲ ′

⇒ x = −۵ , y = +۵

پاسخ سؤال 70

درست 70

71 

 اکیداً صعودی

f (x) =′ ۳x −۲ ۱۲  

f (x)=۰′

x = ۲ , x = −۲

[۲, +∞), (−∞,−۲]

پاسخ سؤالات 72 تا 75

726

73−۴

744

752

ها را در ناحیۀ76 گزینۀ ت صحیح است. مشتق سهمی، تابع خطی (غیرثابت) است. چون طول نقطۀ مینیمم، منفی است پس  محور 

 قطع می کند.

f ′x

x < ۰

77
f (۲) =′ ۰⇒ f (x) =′ ۳x +۲ ۲bx ⇒ b = −۳

f(۲) = ۱⇒ ۸ + (−۱۲) + d = ۱⇒ d = ۵
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78

y =۲ ۱۶− x ⇒۲ S(x) = ۲x(  )۱۶− x۲

S (x) =  = ۰ x =  , y =  

′

 ۱۶− x۲

۳۲− ۴x۲
۸ ۸

 عرض  , ۲ ۸ طول   ۸

79
cx + d = ۰⇒ d = −۲c (−۱, ۰) ⇒  = ۰⇒ a = b

−c + d
−a + b

 = ۱⇒ a = c f(x) =  

x→+∞
lim

cx
ax

x− ۲
x + ۱

پاسخ سؤال 80

بالا80

پاسخ سؤال 81

ماکزیمم نسبی81

82
f(۱) = ۲⇒ a − b = ۱

⇒{
f (x) = ۳x + a′ ۲

f (۱) = ۰′ ۳ + a = ۰⇒ a = −۳ , b = −۴

83
y = ۸− x ⇒ S(x) = −x +۲ ۸x ⇒ S (x) =′ −۲x + ۸ = ۰

x = ۴ , y = ۴

پاسخ سؤال 84
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درست84

85
f (x) =′ x −۲ ۲x− ۳ = ۰⇒ x = ۳ , x = −۱

86

p = xy = ۵x −۲ ۱۰x ⇒ p (x) =′ ۰⇒ ۱۰x− ۱۰ = ۰⇒   {
x = ۱
y = −۵

87

{
f(−۱) = −a + b + ۲ = ۱⇒ −a + b = −۱
f (−۱) = ۰⇒ −۶a + ۲b = ۰′′

⇒ a =  , b =
۲
−۱

 

۲
−۳

پاسخ سؤال 88

نادرست88

89

f (x) =′ ۳x −۲ ۶x = ۰ ⇒   ⇒{
x = ۰
x = ۲ ∈ [−۱, ۱]/

   

⎩⎪
⎨
⎪⎧f(۱) = −۱

f(۰) = ۱ max

f(−۱) = −۳ min

90
f(۰) = ۱⇒ c = ۱⇒ f(x) = ax + bx + ۱۳ ۲

⇒   

f (۱) = ۲⇒ a + b + ۱ = ۲⇒ a + b = ۱

f (  ) = ۰⇒ ۳a + ۲b = ۰′′

۲
۱

a = −۲
b = ۳
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91

، پس به ازای  بیشترین مقدار حجم حاصل می شود. چون 

طول جعبه  = ۱۶− ۲x , x ∈ [۰, ۸]

عرض جعبه  = ۶− ۲x , x ∈ [۰,۳]

⇒ V (x) = x(۱۶− ۲x)(۶− ۲x) = ۴x − ۴۴x + ۹۶x , ۰ ≤ x ≤ ۳۳ ۲

V (x) = ۱۲x − ۸۸x + ۹۶ = ۰⇒  

′ ۲ {
x = ۶ ∈  [۰,۳]/

x =  ∈ [۰,۳]
۳
۴

V (۰) = V (۳) = ۰x =  

۳
۴

92
نادرستالف

93
f (x) =′ ۰⇒ ۳x −۲ ۳ = ۰⇒ x = ±۱

اکیداً صعودی : (−∞,−۱), (۱, +∞)

اکیداً نزولی : (−۱, +۱)

پاسخ سؤال 94

درست94

پاسخ سؤالات 95 تا 96

نادرست95

درست96

97

f (x) =′ ۳x −۲ ۳ = ۰⇒   {
x = ۱
x = −۱

f(۱) = −۱ , f(−۱) = ۳ , f(۲) = ۳⇒   {
max f(x) = ۳
min f(x) = −۱
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98
f x = ۶x + ۶x− ۱۲ = ۰ ۰/۲۵ ⇒  ۰/۵′ ( ) ۲ ( ) {

x = ۱
x = −۲ ( )

۰/۷۵ ⇒ min : ۱,−۷ ۰/۲۵ , max : ۳, ۴۵ ۰/۲۵
f −۱ = ۱۳( )
f ۱ = −۷( )
f ۳ = ۴۵( )

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

99
الف

f x =′ ( ) −۶x +۲ ۶x + ۱۲ = ۰⇒  {
x = −۱
x = ۲

ب
f ۰ = −۹ min( )

f ۲ = ۱۱ max( )

f ۳ = ۰( )

100

ابعاد صفحه  است.

xy = ۳۲⇒ f x = y + ۲ x + ۴ =  + ۴۰ + ۲x( ) ( ) ( )
x
۱۲۸

⇒ f x = −  + ۲ = ۰⇒ x = ۸ , y = ۴′ ( )
x۲
۱۲۸

۱۲ × ۶

پاسخ سؤال 101

نادرست101

102

تقعر رو به بالا 

تقعر رو به پایین 

f x =′ ( ) ۳x +۲ ۶x ⇒ f x =′′ ( ) ۶x + ۶ = ۰⇒ x = −۱⇒ −۱,۳ )نقطه عطف )

−۱, +∞( )

−∞,−۱( )
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103

 مینیمم مطلق و نقطۀ  ماکزیمم مطلق است.

f (x) =′ ۶x +۲ ۶x− ۱۲⇒ f (x) =′ x +۲ x− ۲ = ۰⇒   {
x = −۲ ∈ [−۱,۳]/

x = ۱

f(۱) = −۷ , f(−۱) = ۱۳ , f(۳) = ۴۵

(۱,−۷)(۳, ۴۵)

104

نقطۀ  مینیمم نسبی و نقطۀ  ماکزیمم نسبی است.

f x =( ) x −۳ ۳x + ۴⇒ f x =′ ( ) ۳x −۲ ۳ = ۰⇒ x =۲ ۱⇒ x = ±۱

(۱, ۲)(−۱, ۶)

105

f x =′ ( ) ۶x +۲ ۶x− ۱۲ = ۰⇒   {
x = ۱
x = −۲ غقق

f −۱ =( ) ۱۳ , f ۲ =( ) ۴ , f ۱ =( ) −۷⇒ min : ۱,−۷ , max :( ) −۱, ۱۳( )

106
Cنقطۀ الف

Dنقطۀ ب

پاسخ سؤال 107

1072
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108
f (x) = x + ۲x  x = ۰ , x = −۲′ ۲ f =۰′

⇒ f(−۲) =  , f(۰) = ۰ مینیمم مطلق , f(۳) = ۱۸ ماکزیمم مطلق
۳
۴

109
f =۰′

f x =′ ( )  =
۲  x − ۲x + ۴۲

۲x− ۲
۰⇒ x = ۱

{
f(۰) = f(۲) = ۲ ماکزیمم مطلق

f(۱) = ۳مینیمم مطلق 

110

 در بازۀ  تقعر روبه بالا و در بازۀ  تقعر روبه پایین است. نقطۀ عطف ندارد.

y =′  , y =
x− ۱( )۲
−۲ ′′

 ⇒
x− ۱( )۳
۴

x− ۱ = ۰⇒ x = ۱

۱, +∞( )−∞, ۱( )

111
۲a + b = ۶۰⇒ b = ۶۰− ۲a ⇒ ab = a ۶۰− ۲a = ۶۰a − ۲a( ) ۲

ab = ۶۰− ۴a = ۰⇒ a = ۱۵⇒ b = ۶۰− ۲ × ۱۵ = ۳۰( )′

112

در بازۀ  نزولی و در بازۀ  صعودی.

f x =′ ( )   

x + ۱( ۲ )۲
۲x f x =۰′( )

x = ۰

−∞, ۰( )۰, +∞( )
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